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Questo progetto si propone di far 
conoscere una zona molto 
particolare del territorio Marchi-
giano nei suoi aspetti naturalis-
tici, storici, artistici e culturali. 
Un’area definita da crinali i quali 
caratterizzano un percorso ad 
anello di circa 70 chilometri che 
si snoda attraverso cinque 
Comuni dell’alto Maceratese.
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PRESENTAZIONE

L’Anello dei Crina-
OL� LGHQWLÀFD� XQ·D-
UHD�GHO�3LFHQR�LQ�

SURYLQFLD� GL� 0DFHUDWD�� DO�
FRQÀQH�QRUG�HVW�GHO�3DUFR�
Nazionale dei Monti Sibil-
OLQL�� � FDUDWWHUL]]DWD� GD� XQ�
paesaggio naturale fanta-
VWLFR���DFURQLPR�GHOO·LQWHUD�
regione.
� ,O� WHUULWRULR� q� FRPSUHVR�
WUD� L� ����P� VXO� OLYHOOR� GHO�
PDUH� GHOOD� ]RQD� FROOLQDUH�
ÀQR� D� FLUFD� ����� PHWUL�
GHOO·DUHD�PRQWDQD��,O�PDUH�
$GULDWLFR� q� UDJJLXQJLELOH�
LQ��PH]]·RUD�G·DXWR��
&LQTXH� VRQR� L� &RPX-
QL� FKH� � OR� GHÀQLVFRQR���
*XDOGR�� 0RQWH� 6DQ� 0DU-
WLQR��3HQQD�6DQ�*LRYDQQL���
Sant’angelo in Pontano e 
6DUQDQR��(VVL��UDFFRQWDQR�
XQD� VWRULD� PLOOHQDULD�� FKH�
si sviluppa dal periodo 
SUHURPDQR� ÀQR� DL� QRVWUL�
JLRUQL���VWRULD�IDWWD�GL�WDQWH�
VLQJRODULWj�FKH�SXU�QHL�GL-
YHUVL� FDUDWWHUL� FRVWLWXLVFR-
QR�XQ�XQLFXP�GL�LQFRPSD-
UDELOH�IDVFLQR�
/D� PXOWLIRUPH� YHUVDWLOL-
Wj� FDUDWWHULDOH� GHOOD� JHQWH�
FKH� YL� DELWD� � VL�PDQLIHVWD�
QHOOD� SDUWLFRODUH� H� YDULH-
JDWD�IRUPD��GHO�SDHVDJJLR��
FRVWUXLWR�H�FRQWLQXDPHQWH�
PDQWHQXWR�QHO�WHPSR�����,O�
SDHVDJJLR� DJULFROR� � VWR-
ULFR�� FKH� SXU� VL� ULQQRYD�
RJQL� DQQR�� q� GHÀQLWR� GDO-
OH� PROWHSOLFL� FROWXUH�� GD�
ERVFKL�� VWUDGH�� � YLOODJJL� H�

SDHVL� � � FKH� VL� FRPSRQJR-
QR� LQ� JHRPHWULH� � OLEHUH� H�
FRPSOHVVH� GL� LPPHGLDWD�
SHUFH]LRQH� H� IDVFLQR�� WDQ-
to da indurre a guardare 
L� YDUL� RUL]]RQWL�� UDSLWL� LQ�
OXQJKL�VLOHQ]L��
4XHVWR� SDHVDJJLR� DJULFR-
OR��XQLFR�LQ�,WDOLD��q�LO�ULVXO-
WDWR�VWUDRUGLQDULR�GL�VHFROL�
GL� LQWHOOLJHQWH� H� SUHPXUR-
VR� LQWHUYHQWR� GHOO·XRPR��
FKH�VDSLHQWHPHQWH�KD�XWL-
lizzato i suoli per la pro-
SULD�VXVVLVWHQ]D��VHQ]D�PDL�
stravolgerne gli equilibri e 
VHQ]D� FRPSURPHWWHUQH� OD�
suggestiva bellezza. 
,O� SHUFRUVR�� GL� FLUFD� ���
FKLORPHWUL�� VL� VQRGD� VX�
FULQDOL� H� YDOOL� FRQ� LQÀQLWH�
YLVXDOL� FKH� VSD]LDQR� VX�
DIIDVFLQDQWL� SDHVDJJL� ORQ-
WDQL� FKH� YDQQR� GDO� PDUH�

$GULDWLFR�ÀQR�DL�PRQWL�GHO��
*UDQ�6DVVR��FRQ�DOOH�VSDOOH�LO�
3DUFR�1D]LRQDOH� GHL�0RQWL�
Sibillini; un’infrastruttura 
HVFXUVLRQLVWLFD� FLUFRODUH� GD�
SHUFRUUHUH� �D�SLHGL�� LQ�ELFL-
FOHWWD��LQ�PDFFKLQD��D�FDYDO-
OR��LQ�PRWR��R�FRPH�VL�YXROH��
PXRYHQGRVL� LQ� SDHVDJJL��
DPELHQWL� H� FHQWUL� DELWDWL��
respirando ed assorbendo-
QH� L� SURIXPL�� L� UXPRUL� H� OH�
VHQVD]LRQL��FRVu�FRPH�O·KDQ-
QR�GD�VHPSUH�YLVVXWL� L� VXRL�
abitanti. 
/·$QHOOR�GHL�&ULQDOL�QRQ�KD�
XQ� LQL]LR� Qp� XQD� ÀQH�� QRQ�
KD�REELHWWLYL�SL��LPSRUWDQWL�
GL�DOWUL��q�XQD�VRUWD�GL�FRQ-
tenitore all’interno del qua-
OH� VL� SXz� WURYDUH� LQ� PRGR�
GLIIXVR�TXDQWR�GL�PHJOLR� OD�
natura e la storia possano 
offrire. Ed è un’opportuni-
Wj�FKH�VL�SXz�FRJOLHUH�VHQ]D�
FRQGL]LRQDPHQWL�� QHVVXQR�
REEOLJD� D� SHUFRUUHUH� O·LQWH-
UR� DQHOOR� VH� QRQ� VH� QH� KD�
YRJOLD�� RSSXUH� q� SRVVLELOH�
LQL]LDUH�LO�SHUFRUVR�GD�TXDO-
VLDVL�&RPXQH�H�SUHQGHUH� OD�
GLUH]LRQH�FKH�VL�YXROH��
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/·$QHOOR� VDUj� GHVFULWWR� D�
SDUWLUH�GD�6DUQDQR��LQ�TXDQ-
WR� q� LO� &RPXQH� FDSRÀOD� GL�
tale progetto.
Sarnano è situato su un’al-

WXUD�D�P�����VXO� OLYHOOR�GHO�
PDUH��VXOOD�VLQLVWUD��GHO�WRU-
UHQWH�7HQQDFROD��LO�VXR�WHUUL-
WRULR�VL�HOHYD�ÀQR�DL������P�
GHO�PRQWH�&DVWHOPDQDUGR�  

The Ring of  Crinali is 
found in a region of  Piceno, in 
the province of  Macerata, on the 
northeast border of  the Monti 
Sibillini National Park. It is 
characterised by fantastic natural 
landscapes which are typical of  the 
whole region.
The area sits between hills 400 me-
tres above sea level stretching as far 
as the mountains which are 2000 
metres in height and the Adriatic 
Sea, only half  an hour’s drive away.
7KLV� DUHD� LV� GHÀQHG� E\� ÀYH�0X-
nicipalities, Gualdo, Monte San 
Martino, Penna San Giovanni, 
Sant’Angelo in Pontana and 
Sarnano. They tell of  an ancient 
history, each of  them different in 
character and constituting a tapest-
ry of  incomparable charm.
The multifaceted character and the 
versatility of  the people who live 
KHUH� DUH� H[HPSOLÀHG� E\� WKH� YDULHG�
landscape which has been shaped, 
built and maintained continuously 
over the centuries. The historic 
agricultural landscape, renewed sea-
VRQDOO\��LV�GHÀQHG�E\�YDULRXV�FURSV��

forests, roads, villages and towns 
which are formed into complex geo-
metric and random shapes which by 
their charm leave you spellbound as 
you look towards the horizon.
This agricultural landscape, uni-
que in Italy, is the extraordinary 
result of  centuries of  intelligent 
and thoughtful intervention by 
man, who has cleverly used the 
land for his livelihood, never upset-
ting its natural balance or compro-
mising the evocative beauty of  the 
landscape.
A footpath, of  about 70 kilome-
tres in length, winds along the rid-
ges and valleys offering panoramic 
views over beautiful landscapes. It 
ranges from the Adriatic Sea up to 
the mountains of  the Gran Sasso, 
which ajoins the Monti Sibillini 
National Park. To hike it means 
travelling in a circle; an explora-
tion on foot, by bike, by car, on 
horseback, or whatever way you 
wish, through ever changing lan-
dscapes and towns, breathing and 
absorbing their aromas, sounds 
and sentiments,; the way its inha-

bitants have done for centuries.
The Ring of  Crinali does not have 
a beginning or an end, nor is one 
particular place more important 
than any other. It is a kind of  
container in which you can the best 
that nature and history can offer. 
It is an opportunity that you can 
grasp without any sense of  stress: 
no one forces you to walk the entire 
ring if  you do not want to; you can 
start the path to any town and take 
any direction you might wish. 
The ring itself  will be described 
from the starting point of  Sarna-
no, because this town is the munici-
pal leader of  this project.
Sarnano is situated on a hill 539 
meters above sea level, by the side 
of  the Tennacola stream and ri-
ses up to 1917 metres at Monte 
Castelmanardo. It is a well-known 
tourist destination with winter 
sports facilities at Sassotetto, and 
the Centre of  St James Spa pro-
vides hydrotherapy and inhalation 
treatments.
Sarnano has been a free commu-
nity since 1265 and is one of  the 

1 - Gualdo
2 - Monte San Martino
3 - Penna San Giovanni
4 - Sant’Angelo in Pontano
5 - Sarnano

6DUQDQR� q� XQ� QRWLVVLPR�
FHQWUR�WXULVWLFR�VLD�SHU�JOL�
VSRUW� LQYHUQDOL� QHJOL� LP-
SLDQWL� GL� 6DVVRWHWWR�� � FKH�
SHU� LO� FHQWUR� WHUPDOH� GL�
6DQ� *LDFRPR�� GRYH� YHQ-
JRQR� IRUQLWH� FXUH� LGURSL-
QLFKH�H��LQDODWRULH���
(·� OLEHUR� FRPXQH� GDO�
������ HG� q� XQR� GHL� SDHVL�
GHOOH�0DUFKH�FKH�FRQVHUYD�
LQWDWWR�LO�VXR�FHQWUR�VWRUL-
FR� PHGLHYDOH�� ,O� FDUDWWHUH�
XUEDQLVWLFR� q� TXHOOR� GHO�

4
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´FDVWUXPµ�� FLWWj� PXUDWD�
FKH� VL� VQRGD� D� VSLUDOH� GD�
Piazza Alta e degradando 
ÀQR� DOOD� EDVH� DWWUDYHUVR�
YLH� PROWR� VWUHWWH�� � /·LP-
SLDQWR� HGLOL]LR� � KD� PDQ-
WHQXWR� OH� SHFXOLDULWj� GHO�
FDVWHOOR� IRUWLÀFDWR� GL� FXL�
FRQVHUYD� WUDWWL� GHOOH�PXUD�
H� OH� SRUWH� GL� DFFHVVR� RUL-
JLQDULH�� /H� WUH� WRUUL� FKH�
si elevano nel tessuto ur-
EDQR� FRVWLWXLVFRQR� OD� FD-
UDWWHULVWLFD� LQFRQIRQGLELOH�
del paese.
/D� WRQDOLWj� FDOGD�GHL�PDW-
WRQL� GHOOH� VXH� FDVH� VWUHWWH�
le une alle altre  e delle sue 
FKLHVH��q�O·HOHPHQWR�GRPL-
QDQWH�FKH�FRQIHULVFH�XQLWj�
DOO·LQVLHPH� GHJOL� HGLÀFL��
/·LQWHUR� FHQWUR� VWRULFR��
DVVXUJH�QHO� VXR� LQVLHPH� D�
YDORUH� GL� PRQXPHQWR� GL�
HFFH]LRQDOH�SUHJLR�
,O�SHUFRUVR�D�6DUQDQR�LQL-
zia da Piazza della Libertà. 
Dalla Piazza si svolta a de-
VWUD�LQ�GLUH]LRQH�$VFROL�3L-
FHQR��VL�JLUD�GL�QXRYR�D�GH-
stra in direzione Contrada 
5RPDQL�GRYH�VL�LQFRQWUD�OD�
&KLHVD�GL�6DQ�5RFFR��SRFR�

dopo  a sinistra in direzio-
QH�%LVLR��H�GD�TXL�DWWUDYHU-
VDWR� LO� WRUUHQWH�7HQQDFROD�
si raggiunge la frazione 
*DUXOOD� D� TXRWD� P� ����
VOP� ��'XUDQWH� LO� SHUFRUVR�
LQFRQWULDPR� OD� FRQWUDGD�
%LVLR��XQD�GHOOH�FLQTXH�FKH�
QHL�SULPL�GHFHQQL�GHO�;,,,�
VHFROR� GLHGH� RULJLQH� DOOD�
&RPXQDQ]D� GL� 6DUQDQR��
Sulla destra l’alto orizzon-
WH�q�GHÀQLWR�GDO�3L]]R�%HU-
UR�H�GDO��PRQWH�6DVVRWHWWR�
FRQ� L� VXRL� LPSLDQWL� SHU�
VSRUW� LQYHUQDOL�� � $� PH]-
]DFRVWD� q� VLWXDWD� O·DQWLFD�
IUD]LRQH� GL� 3LREELFR�� GL�
RULJLQH� 5RPDQD� ´3XEOL-
FXPµ���DQFK·HVVD�FRPH�%L-
sio diede origine alla Co-
PXQDQ]D� GL� 6DUQDQR�� /D�
strada prosegue attraverso 

XQ�ERVFR�FHGXR�GL� HVVHQ-
]H� WLSLFKH� GL� TXHVWD� ]RQD�
e  si raggiunge la frazione 
*DUXOOD���LO�FXL�WHUULWRULR�VL�
WURYD� LQ� SDUWH� QHO� &RPX-
ne di Sarnano e in parte 
QHO�&RPXQH�GL�$PDQGROD�
�)0���DOO·DOWH]]D�GHOOD�IRQ-
WDQD��SRVWD�VXOOD�GHVWUD�� VL�
svolta a sinistra in direzio-
QH��7DFFDUHOOL����UDJJLXQJL-
ELOH� SURVHJXHQGR� VHPSUH�
VLQLVWUD� DJOL� LQFURFL� FKH�
VL� LQFRQWUDQR�� /DVFLDWD� OD�
IUD]LRQH� 7DFFDUHOOL� H� SUR-
VHJXHQGR� YHUVR� $VFROL�
3LFHQR�� VL� LQFURFLD� OD� H[�
66����3LFHQD���RUD�63������
6XOOD�GHVWUD�LQFRQWULDPR�OD�
IUD]LRQH�5XVWLFL�QHOOD�TXD-
OH� OD� VHJQDOHWLFD� FL� LQGLFD�
a sinistra la strada verso 
Monte San Martino. 
'D� )UD]LRQH� 5XVWLFL� D�
0RQWH�6DQ�0DUWLQR� LO�FUL-
nale sul quale si snoda la 
VWUDGD�q�GHÀQLWR�GDOOD�YDOOH�
GHO�7HQQDFROD�D�QRUG�H�GD�
quella del Tenna a sud.  Il 
PRQWH�9HWWRUH� FKH� YHGLD-
PR� VXOOD� GHVWUD� GHO� SHU-
FRUVR� JLXVWLÀFD� LO� SURSULR�
QRPH�SURSRQHQGR�YLVLYD-
PHQWH� WXWWD� OD� FDWHQD� GHL�
PRQWL�6LELOOLQL��OD�6LELOOD��OD�
3ULRUD��&DVWHOPDQDUGR��
0RQWH�6DQ�0DUWLQR�FL�DS-
SDUH�VX�XQ�ULOLHYR�URFFLRVR�
FRQ� D� VLQLVWUD� FRQWUDSSR-
VWR�LO�PRQWH�GL�3HQQD�6DQ�
Giovanni separato dalla 
YDOOH� GHO� 7HQQDFROD�� 7UD�
i due rilievi all’orizzonte  

6
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SRVVLDPR� YHGHUH� LO� PDUH�
$GULDWLFR����
/·DOWXUD� D� VWUDSLRPER� VL�
HOHYD�ÀQR�D�����PHWUL� VXO�
OLYHOOR�GHO�PDUH�GHÀQHQGR�

un paesaggio di rara bel-
lezza.  Monte san Martino 
WUDH� LO� VXR�QRPH�GD� TXHO-
OR� GHO� VDQWR� LO� FXL� FXOWR�
fu introdotto in Italia dai 

few towns of  Le Marche which 
has conserved intact its original 
medieval character. It has the typi-
cal urban shape of  a “castrum”, 
a walled city that winds upwards 
in a spiral, descending to the lower 
part of  the town through narrow 
streets. The system of  building 
maintained the peculiarities of  a 
IRUWLÀHG� FDVWOH�DQG� VHFWLRQV� RI � WKH�
walls and doors have been well 
preserved. Three towers rise above 
the town, forming an unmistakable 
landmark. The warm tones of  the 
bricks of  its houses, built close to 
each other, and its churches, are the 
dominant element that gives unity 
to this collection of  buildings. The 
town rises as a entirety;  a monu-
ment of  exceptional value.
In Sarnano, the route starts at 
the Piazza della Libertà. From 
here, we shall turn right towards 
Ascoli Piceno, and turn right 
again towards Contrada Romana 
where the Church of  San Rocco 
can be found, left again towards 
Bisio, and from here we cross the 
river Tennacola, reaching the vil-

lage of  Grulla at an altitude of  
805m above sea level. Along the 
ZH�VKDOO�ÀQG�WKH�GLVWULFW�RI ��%LVLR��
RQH�RI �ÀYH�GDWLQJ�IURP�WKH�ÀUVW�GH-
cades of  the thirteenth century and 
giving rise to the Comunanza of  
Sarnano. To the right the horizon 
LV�GHÀQHG�E\�WKH�3L]]R�%HUUR�DQG�
Mount Sassotetto with its winter 
sports facilities. On the hillside 
lies the ancient village of  Piobbi-
co, “Publicum” of  Roman origin. 
The road continues through a copse 
typical of  this area and reaches the 
hamlet of  Garulla, whose territory 
lies partly in the town of  Sarnano 
and partly in the town of  Aman-
dola (FM), and here, departing 
from the fountain located on the 
right, we turn left towards Mac-
carelli and keeping to our left at 
the crossroads encountered. After 
leaving the village and heading to-
wards Taccarelli, the route crosses 
the former SS 78 Picena, now the 
63������2Q�WKH�ULJKW�ZH�ÀQG�WKH�
frazione of   Rustici where there 
are signposts pointing to Monte 
San Martino..... and this is the 

path which runs along the Ridge 
GHÀQHG�E\�WKH�7HQQDFROD�9DOOH\�WR�
the north and that of  the Tenna to 
the south. From here we can see Il 
0RQWH�9HWWRUH�RQ�WKH�ULJKW�RI �WKH�
SDWK�� D� YLVXDO� H[HPSOLÀFDWLRQ� RI �
the whole of  the Sibillini mountain 
chain: the land of  The Sibyl, La 
Prioria, Castelmanardo and Mon-
te San Martino, which appears 
on a rocky relief, and Penna San 
Giovanni opposite; these separated 
from each other by the Tennacola 
9DOOH\��7KH�$GULDWLF� 6HD� FDQ� EH�
seen on the horizon between two 
rocky reliefs. and an overhanging 
cliff  rises here to a height of  600 
PHWUHV� DERYH� VHD� OHYHO�� GHÀQLQJ� D�
landscape of  rare beauty.
Monte San Martino takes its 
name from  a Saint whose cult was 
introduced in Italy by the Franks, 
replacing the former Arx Rube-
tana of  Roman times. Formed 
as a free community in 1240, it 
later expanded its territory by the 
acquisition of  neighbouring castles. 
By the 14th century it was under 
WKH�GRPLQDWLRQ�RI �WKH�'D�9DUDQR�

)UDQFKL� � H� VRVWLWXLWR� DO�
SUHFHGHQWH� $U[� 5XEHWDQD�
GL� FKLDUD� RULJLQH� URPDQD��
&RVWLWXLWRVL� FRPH� OLEHUR�
&RPXQH� QHO� ����� DPSOLz�
VXFFHVVLYDPHQWH�LO�SURSULR�
WHUULWRULR� DFTXLVWDQGR� FD-
VWHOOL�YLFLQL��'DO�;,9�VHFR-
OR�IX�VRWWR�OD�GRPLQD]LRQH�
GHL� 'D� 9DUDQR� GL� &DPH-
rino ed entrò in seguito 
a far parte dello Stato 
3RQWLÀFLR��1HOOH�VXH�FKLH-
VH�FRQVHUYD�DOFXQH�SUHJH-

�

10

����9LVWD�VXO�*UDQ�6DVVR
7 -  Monte San Martino e 

Penna San Giovanni
8 - Panorama
9 - La Sibilla

10 - Panorama sui Sibillini
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YROLVVLPH� WHVWLPRQLDQ]H�
DUWLVWLFKH��RSHUH�GL�&DUOR�H�
9LWWRUH�&ULYHOOL��'H�0DJL-
VWULV��3DJDQL�H�GL�DOWUL�YDOLGL�
DUWLVWL�WUD�L�TXDOL�*LURODPR�
di Giovanni.
/DVFLDQGR� DOOH� VSDOOH� OD�
FLQWD� GL� PXUD� PHGLHYDOL�
di Monte San Martino e 
SURVHJXHQGR� D� GHVWUD�� � VL�
VFHQGH� YHUVR� OD� YDOOH� GHO�
WRUUHQWH� 7HQQDFROD�� SHU-
FRUUHQGR� OD� 63� ���� SRL� LO�
SHUFRUVR� LPERFFD� D� VLQL-
stra la SP 113. Attraver-
VDWR� LO� 7HQQDFROD� XQ� HUWR�
SHQGLR� FL� FRQGXFH� DOO·DQ-
WLFR� ERUJR� GL� � 3HQQD� 6DQ�
*LRYDQQL�LO�FXL�FHQWUR�VWR-
ULFR� VL� SUHVHQWD� D� FRURQD�
LQ�FLPD�DO�FULQDOH��
Penna San Giovanni sor-
ge su di un erto sperone 
URFFLRVR�� � D�����PHWUL� VXO�
OLYHOOR� GHO� PDUH�� � GD� FXL�
GHULYD� OD� SULPD� SDUWH� GHO�
QRPH��GD�XQ�WHUPLQH�SUH-
ODWLQR���,O� OXRJR�IX�IRUWLÀ-
FDWR� LQ� HSRFD� PHGLHYDOH��
e fu residenza di signori 
ORFDOL�� � �9HUVR� OD�PHWj�GHO�
����GLYHQWz�SRVVHGLPHQWR�
GHL�'D�9DUDQR�GL�&DPHUL-
QR�SHU�FRQWR�GHOOD�&KLHVD��
/·LQJUHVVR� DO� FHQWUR� VWR-
ULFR� DYYLHQH� WUDPLWH� OD�
SRUWD� 0DULQD� GHO� VHF� ;9�

SRVWD� VXOO·XOWLPD� FLQWD� GL�
PXUD�� $OO·LQWHUQR� WURYLD-
PR� WUDWWL� GHOOD� SULPLWLYD�
FLQWD�PXUDULD�GHO�VHF�;,,,�
H� DOWUH� SRUWH� GHO� VHF�;,9���
/·DUFKLWHWWXUD� VWRULFD� VL�
sviluppa lungo la dorsale 
GHO�FROOH�ÀQR�DOOD�SDUWH�SL��
DOWD�GRYH�VRUJHYD�OD�5RFFD�
GHOOD�TXDOH�UHVWDQR�WUDFFH��
*OL� HGLÀFL� VRQR� UHDOL]]DWL�
FRQ� OD� FDOGD� SLHWUD� DUHQD-
ULD� PLVWD� D� PDWWRQL�� XQD�
FRPPLVWLRQH�GL�SUHJHYROH�
IDWWXUD��PROWR�EHQ�FRQVHU-
vata. Il territorio del ver-
sante nord di Penna San 
*LRYDQQL�q�ULFFR�GL�DFTXH�
PLQHUDOL���WUD�FXL�TXHOOH�GHO�
WRUUHQWH� 6DOLQR� GRYH� ÀQ�
GDO�;,,,�VHFROR�VL�HVWUDHYD�
il sale. 
5LSUHQGHQGR� LO� SHUFRU-
so verso Sant’Angelo in 
3RQWDQR�VXOOD�63������ �DG�
RYHVW� GHO� FHQWUR� VWRULFR��
DOO·RUL]]RQWH��VX�GL�XQ�FUL-

QDOH��GRSR�GXH�FKLORPHWUL�
FLUFD�� D� VLQLVWUD� GHO� SULPR�
ELYLR��HFFR�OD�FDUDWWHULVWLFD�
VDJRPD� GHOOD� FKLHVD� QHR-
JRWLFD�GHOOD�IUD]LRQH�3LORW-
WL���GHFRUDWD�FRQ�SUHJHYROL�
WHUUHFRWWH�XPEUH�GHL�SULPL�
DQQL� GHO� ¶���� FKH� PHULWD�
una interessante visita  an-
FKH�LQWHUQD���LQWHUSHOODQGR�
JOL� DELWDQWL� ORFDOL� FKH� QH�
FXUDQR�O·DVSHWWR��
Proseguendo verso 
Sant’Angelo in Pontano 
VXOOD� 63����� � SULPD� GL�
DWWUDYHUVDUH� LO� 6DOLQR�� � VL�
LQFRQWUD� XQD� FRVWUX]LRQH�
LQ� PDWWRQL� UHDOL]]DWD� QHO-
OD� SULPD� PHWj� GHO� VHFROR�
VFRUVR� LQVHULWD� LQ� XQ�ÀWWR�
SDUFR� QDWXUDOH�� GRYH� ÀQR�
D�TXDOFKH�GHFHQQLR� ID� HUD�
DWWLYR� XQR� VWDELOLPHQWR�
WHUPDOH�� GRYXWR� DOOD� SUH-
VHQ]D� DEERQGDQWH� GL� DF-
TXD�PLQHUDOH���H�FKH�WXWW·R-
ra si vorrebbe  ripristinare. 
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$UULYDWL� DOOD� VRPPLWj� GHO�
versante opposto si svol-
WD� D� VLQLVWUD� LPERFFDQGR�
OD� 63� ��� SHU� SURVHJXLUH�
YHUVR� LO� FHQWUR� VWRULFR� GL�

6DQW·$QJHOR� LQ� 3RQWDQR��
FKH�FRPH�WXWWL�L�FHQWUL�VWR-
ULFL� GL� TXHVWD� WHUUD�� VRUJH�
VX�GL�XQ�FROOH�D��P������VXO�
OLYHOOR�GHO�PDUH�

family of  Camerino and later it 
became part of  the Papal States. 
Its churches retain some highly pri-
zed works of  art, by Carlo and 
9LWWRUH� &ULYHOOL�� 'H� 0DJLVWULV��
3DJDQL�DQG�RWKHU�ÀQH�DUWLVWV�LQFOX-
ding Girolamo di Giovanni.
Leaving behind the medieval walls 
of  Monte San Martino and conti-
nuing down to the valley of  the ri-
ver Tennacola along the SP 84, the 
path turns left onto the SP 113. 
Crossing the Tennacola a steep 
slope leads us to the ancient village 
of  Penna San Giovanni whose old 
town crowns the top of  the ridge.
Penna San Giovanni is located on 
a steep rocky outcrop, 672 metres 
DERYH�VHD�OHYHO���WKH�ÀUVW�SDUW�RI �LWV�
name coming from the Latin term 
¶SUH·��7KH�VLWH�ZDV� IRUWLÀHG� LQ� WKH�
middle ages, and was the residence 
of  local lords. In the mid 1300s 
It became a possession of  the Da 
9DUDQR� IDPLO\� RI � &DPHULQR� RQ�
behalf  of  the Church. The entran-
ce to the old town is via the 15th 
century gate, the Porta Marina, 
found in the rearmost rounded 

ZDOO�� ,QVLGH� ZH� ÀQG� HYLGHQFH� RI �
early 13th century walls and 
other gates of  the 14th century. 
The historic architecture exten-
ds along the back of  the hill up 
to the top of  La Rocca of  which 
traces still remain. The buildings 
are very well preserved. They are 
constructed with a mixture of  
brick and warm toned sandstone 
DQG�DUH�RI �ÀQH�ZRUNPDQVKLS��7KH�
northern slope of  Penna San Gio-
vanni is rich in mineral waters, in-
cluding those of  the Saline stream 
from where, at the end of  the 13th 
century, salt was extracted.
Taking the road to Sant’Angelo in 
Pontana on the SP 113, west of  
the city centre on a ridge and after 
WZR�PLOHV�ZH� WXUQ� OHIW�DW� WKH�ÀUVW�
intersection, where there is the cha-
racteristic shape of  the neo-Gothic 
church of  the village Pilotti, deco-
UDWHG� ZLWK� ÀQH� 8PEULDQ� SRWWHU\�
of  the early 900. This is worth 
a visit as it displays an interesting 
interior, which local people take 
care of  and keep in good condition.
Continuing on to Sant’Angelo 

in Pontano on the SP113, before 
crossing the Saline, we come across 
D�EULFN�EXLOGLQJ�EXLOW�LQ�WKH�ÀUVW�
half  of  the last century built 
within thickly nwooded parkland, 
which until a few years ago was an 
active spa, due to the abundance 
of  mineral water there, and which 
is currently in need of  restoration. 
Arriving at the top we turn left on 
to the SP 29, continuing towards 
the centre of   Sant’Angelo in 
Pontano, which like all the towns 
of  this area, is located on a hill, 
at 473 above sea level. Its origins 
DUH�/RPEDUG�DQG�WKH�ÀUVW�SDUW�RI �
the name refers to St. Michael the 
Archangel, the image of  whom 
appears on the municipal coat of  
arms. The name Pontano refers to 
the Steward Pontano, the Duke 
of  Spoleto who established busi-
nesses for Lombard families here. 
Around the middle of  the ele-
venth century the city walls were 
built and Sant’Angelo assumed 
the appearance of  a castle which, 
in part, is still conserved today. 
After an attempt to build a free 

Centro di origini Longo-
EDUGH��GD�FXL��OD�SULPD�SDU-
WH�GHO��QRPH��ULIHULWR�D�6DQ�
0LFKHOH� $UFDQJHOR�� O·LP-
PDJLQH�GHO�TXDOH�FRPSDUH�
VXOOR�VWHPPD�FRPXQDOH��,O�
WRSRQLPR�3RQWDQR�q� ULIH-
rito al Gastaldato Pontano 
GHO�'XFDWR�GL�6SROHWR�FR-
stituito dai Longobardi.
,QWRUQR�DOOD�PHWj�GHO� VHF��
;,� IXURQR� FRVWUXLWH� OH�
PXUD� H� 6DQW·$QJHOR� DV-
VXQVH� O·DVSHWWR� GL� FDVWHOOR�

13

14 11 - Pizzo Meta
12 - Panorama verso Sud
13 - Panorama verso Ovest
14 - Panorama verso Est



10
PRESENTAZIONE

FKH� LQ� SDUWH� DQFRU� RJJL�
FRQVHUYD��'RSR�XQ�WHQWD-
WLYR�GL�FRVWUXLUVL� LQ� OLEHUR�
FRPXQH�� OD� FLWWj� GLYHQQH�
XQR� GHL� SULQFLSDOL� FDVWHOOL�
GL�)HUPR�GHO�FXL�WHUULWRULR��
IHFH�SDUWH�� FRQ� DOFXQH� LQ-
WHUUX]LRQL��ÀQR�DO�SHULRGR�
QDSROHRQLFR�
'HO� SHULRGR� PHGLHYDOH�
FRQVHUYD�WUDWWL��GHOOH�PXUD�
FDVWHOODQH��PD�VRQR�VFRP-
SDUVH� OH� SRUWH� GL� DFFHVVR�
DOOD� FLWWj�� (·� SDHVH� QDWDOH�
GHO�WDXPDWXUJR�6DQ�1LFR-
OD��GHWWR�GD�7ROHQWLQR�SHU�
YLD�GHOOD�OXQJD�SHUPDQHQ-
]D�QHO�FRQYHQWR�DJRVWLQLD-
QR�GL�TXHOOD�FLWWj�
8VFLWL� GDO� FHQWUR� GL�
6DQW·$QJHOR� SHUFRUUHQ-
do la SP 56 in direzione 
*XDOGR��GRSR�FLUFD���NP��
LQ� SURVVLPLWj� GL� XQD� IRQ-
tana posta sulla destra si 
LQFRQWUD� XQ� WULYLR�� TXL� VL�
LPERFFD�OD�VWUDGD�FHQWUDOH�
�FRQWUDGD�6��0DULD�0DGGD-
OHQD��LQ�VDOLWD�FKH�VL�VQRGD�
VX�GL�XQ�FULQDOH�WUD�LO�6DOL-
QR�H�LO�)LDVWUHOOD���SDQRUD-
PL�PHUDYLJOLRVL� VL� DSURQR�
a 360 gradi. 
'RSR� DYHU� SHUFRUVR� O·LQ-
WHUR� FULQDOH� DOO·XQLFR� LQ-
FURFLR� JLUDQGR� D� VLQLVWUD�

sulla SP 55 si riattraversa 
il torrente Salino  in  breve 
VL�UDJJLXQJH�LO�&RPXQH�GL�
*XDOGR� OH� FXL� WRUUL� VL� VWD-
gliano sull’alto orizzonte.
*XDOGR� VL� SUHVHQWD� FRPH�
XQ� FDVWHOOR� L� FXL� HGLÀFL��
VHPEUDQR� VHUUDWL� QHOOD�
PHGLHYDOH� FLQWD� PXUDULD��
GL� FXL� ULPDQJRQR� WUDFFH�
evidenti.
Situato su una altura a 652 
PHWUL� VXO� OLYHOOR� GHO� PDUH�
propone paesaggi lontani 
H� IDQWDVWLFL� VSHFLDOPHQWH�
quelli suggestivi verso i 
PRQWL�6LELOOLQL
,O�QRPH�GHULYD�GDO� ORQJR-
EDUGR� ´ZDOGµ� QHO� VLJQLÀ-
FDWR� GL� ERVFR�� $O� VHFROR�
;� ULVDOH� OD� SULPD� FLQWD� GL�
PXUD� H� DO� VHF�;,9� OD� VXF-
FHVVLYD��FRQ�FRUWLQH�LQ�SLH-
WUD� DUHQDULD�� GHOOH� FLQTXH�
WRUUL�GL�ULQIRU]R�ULPDQJR-
QR�TXHOOH�VXFFHVVLYDPHQWH�
XWLOL]]DWH� FRPH� DELWD]LRQL�
SULYDWH�� FRPH� TXHOOD� GL�
IRUPD�FLOLQGULFD�SRVWD�QHO-
OD� SDUWH� RYHVW� GHO� FHQWUR�
VWRULFR�
,O� UHFHQWH� VYLOXSSR� XUED-
QLVWLFR��FKH�q�DYYHQXWR�VXO�
ODWR� VXG� GHO� FHQWUR� DELWD-
WR� QRQ� KD� LQWHUIHULWR� FRQ�
LO� WHVVXWR� HGLOL]LR� VWRULFR��

FKH� SHUWDQWR� KD� PDQWH-
QXWR� LQWDWWR� LO� VXR� DQWLFR�
IDVFLQR�
/DVFLDQGR� *XDOGR�� WRU-
QLDPR� DG� LPPHUJHUFL� QHL�
YDULHJDWL� FRORUL� H� JHRPH-
WULH�GHOOD�FDPSDJQD��OD�FXL�
UXUDOLWj� FRQWLQXD� D� FRQ-
QRWDUH� HG� D� PDQWHQHUH� LO�
SDHVDJJLR� VWRULFR�PDUFKL-
JLDQR� OXQJR� LO� FULQDOH� FKH�
FROOHJD�*XDOGR�D�6DUQDQR�
SHUFRUUHQGR� OD� VWUDGD� 63�
����
All’altezza della Frazione 
3RJJLR� DWWUDYHUVLDPR� XQ�
SLFFROR�WUDWWR�GL�WHUULWRULR�
GHO�&RPXQH�GL�6DQ�*LQH-
VLR�� /D� FKLHVD� GL� 6DQ� &R-
VWDQ]R��GHOOD�3DUURFFKLD�GL�
S. Maria di Piazza  di Sar-
QDQR�� � FRVWUXLWD� QHOO·DOWR�
PHGLRHYR�� � � VL� SUHVHQWD�
FRQ� OD� VXD� SRVVHQWH� WRUUH�
WURQFD�LQ�SLHWUD�DUHQDULD��
3ULPD�GL�DUULYDUH�D�6DUQD-
no attraversato il torrente 
7HUUR�� � LQFRQWULDPR� VXOOD�
VLQLVWUD� JOL� VWDELOLPHQWL�
&RPXQDOH� GHOOH� 7HUPH� GL�
Sarnano aperti tutto l’an-
QR�� 4XL� VRWWR� LO� FRVWDQWH�
FRQWUROOR� GL�PHGLFL� TXDOL-
ÀFDWL�VL�SRVVRQR�HIIHWWXDUH�
FXUH� LQDODWRULH�� LGURSL-
QLFKH�� VRUGLWj� ULQRJHQD��
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community, the city became one of  
the principal castles of  Fermo of  
whose territory it was a part, with 
some interruptions, until the Na-
poleonic period. Tracts of  medie-
val castle walls are preserved, but 
the gates to the city are missing. 
It is the birthplace of  the miracle 
worker Saint Nicholas, known as 
Tolentino, who stayed in the Au-
gustine convent in the town.
From the centre of  Sant’Ange-
lo and along the SP 56 towards 
Gualdo, after about 1 km, we 
ÀQG��QHDU�D�IRXQWDLQ�RQ�WKH�ULJKW��D�
crossroad. Here we take the main 
road uphill that winds on a ridge 
between the Saline and Fiastrella 
with wonderful 360 degree views. 
After covering the entire ridge we 
turn left on to the SP 55 and 
cross once more the river Salino, 
soon reaching the town of  Gualdo 
whose towers stand on the horizon.
Gualdo itself  looks like a castle 
whose buildings seem enclosed by 
the medieval city walls, traces of  
which still remain. Located on a 
hill at 652 meters above sea level 

it offers distant, fantastic landsca-
pes, especially those towards the 
Sibillini Mountains. The name is 
derived from the Lombard “wald” 
PHDQLQJ�ZRRG��7KH�ÀUVW�ZDOOV�GDWH�
back to the 10th century, with san-
dstone walls of  the 14th century; 
ÀYH� RI � WKH� UHPDLQLQJ� UHLQIRUFHG�
cylindrical towers being similar to 
the forms in the west of  the old 
town, which later became private 
accommodation. The recent urban 
development, which has occurred 
on the south side of  the town, does 
not interfere with the historic origi-
nal buildings, which have retained 
their original charm.
Gualdo has a rare example of  a 
IRUWLÀHG�PLOO�� ORFDWHG� RQ� WKH�7HQ-
nacola River on the border with 
Sarnano, an area of    late medieval 
FKDUP�� 7KH� PLOO� ZDV� IRUWLÀHG� LQ�
�����DIWHU� D� FRQÁLFW� DERXW�ZDWHU�
with the adjacent community. The 
sandstone mill has all the characte-
ULVWLFV�RI �IRUWLÀFDWLRQ��GUDZEULGJHV��
FRUEHOV�DQG�D�ÀUH�KROH�
/HDYLQJ�*XDOGR��ZH�UHWXUQ�WR�ÀQG�
ourselves immersed in the varied co-

lours and shapes of  the countrysi-
de whose rustic nature continues to 
connect us to this historic Marche 
countryside, and then along the 
ridge that connects Gualdo to Sar-
nano along the SP 119.
At the top of  Frazione Poggio we 
cross a small stretch of  the Muni-
cipality of  San Ginesio. Here we 
ÀQG�WKH�FKXUFK�RI �3RJJLR�6DQ�&R-
stanzo in the Parish of  St. Maria 
di Piazza di Sarnano, built in the 
Middle Ages, with its mighty tower 
truncated sandstone.
Before arriving in Sarnano cros-
sing the Terro stream, we see on 
the left the buildings of  Municipal 
Baths of  Sarnano. Open all year 
round and under the constant su-
SHUYLVLRQ� RI � TXDOLÀHG� SK\VLFLDQV��
clients can receive inhalation tre-
atment, mineral water baths, tre-
atment for deafness, for skin disea-
ses and gynecological treatment too. 
At Sarnano the Ring of  Cri-
nali ends after about 70 km of  
extraordinary and unforgettable 
landscapes...... etched in our minds 
forever.

balneoterapia (per le pa-
WRORJLH� GHUPDWRORJLFKH� H�
GHOO·DSSDUDWR� ORFRPRWRUH��
H�JLQHFRORJLFKH�
A Sarnano l’Anello dei 
&ULQDOL�VL�FKLXGH��GRSR�FLU-
FD� ��� FKLORPHWUL� GL� � VWUD-
RUGLQDUL� H� LQGLPHQWLFDELOL�
SDHVDJJL� LPSUHVVL� QHOOD�
QRVWUD�PHQWH�

15 - Paesaggio rurale
16 - Paesaggio rurale
17 - Paesaggio rurale
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GUALDO

Gualdo è un paese di 
LQWHUHVVH� VWRULFR�
DUWLVWLFR� H� GL� VSLF-

FDWR� FDUDWWHUH� DPELHQWDOH� H�
SDHVLVWLFR�� /D� VWUXWWXUD� XU-
EDQLVWLFD�GHO� FHQWUR� VWRULFR�
q�GL�FKLDUD�LPSURQWD�PHGLH-
YDOH�� FRQ� DPSLD� FHUFKLD� GL�
PXUD�D�IRUPD�GL�IHUUR�GL�FD-
YDOOR�� GDOOH� TXDOH� VL� HUJRQR�
FLQTXH�WRUUL�LQ�GLVFUHWR�VWDWR�
GL�FRQVHUYD]LRQH�
/D� ORFDOLWj� RIIUH� VWXSHQGL�
SDQRUDPL�� FKH� VL� HVWHQGRQR�
GDOOD�FDWHQD�GHL�0RQWL�6LELOOL-
QL�DO�SURPRQWRULR�GHO�0RQWH�
&RQHUR�� /·LQFDQWHYROH� SR-
VL]LRQH�� LO� IDYRUHYROH� FOLPD�
FROOLQDUH�� O·RVSLWDOLWj� GHJOL�
DELWDQWL�� OH� DWWUD]LRQL� WXULVWL-
FKH�QH�IDQQR�XQD�IUHTXHQWDWD�
ORFDOLWj�GL�YLOOHJJLDWXUD�HVWLYD�

Le origini di Gualdo si per-
GRQR�LQ�WHPSL�UHPRWL�
Con tutta probabilità fu edi-
ÀFDWR�GRSR� OD�URYLQD�GL�8U-
ELVDJOLD� H� )DOHURQH�� TXDQGR�
L� 6LJQRUL�GL�TXHVWH� FLWWj��SHU�
VIXJJLUH�DOO·HFFLGLR�GHL�EDUED-
UL��ULSDUDURQR�QHL�YLFLQL�PRQ-
WL�H�FRPLQFLDURQR�D�FRVWUXLUH�
L�ORUR�FDVWHOOL�LQ�OXRJKL�HOHYD-
WL��SHU�GLIHQGHUVL�PHJOLR�GDOOH�
LQFXUVLRQL�GHL�QHPLFL�
,O�QRPH�GHULYD�GDO�ORQJREDU-
GR�:DOG�� FLRq� ERVFR�� GL� FXL�
WXWWD�OD�]RQD�HUD�ULFRSHUWD�

3UREDELOPHQWH� QHO� VHFROR�
;� VRUVH� XQD� SLFFROD� FLQWD�
IRUWLÀFDWD�FKH�SURWHJJHYD� OH�
SRFKH�FDVH�H�OD�FKLHVD��FH�QH�
VRQR�DQFRUD�WUDFFH�HYLGHQWL��
Il Castello di Gualdo fu la 
IRUWH]]D�GHOO·DQWLFD�H�SRWHQWH�
FDVD� %UXQIRUWH�� FKH� O·DYHYD�
avuto in possesso dai Boni-
ID]L��QRELOH�IDPLJOLD�GL�0RQ-
WH� 6�� 0DUWLQR�� H� FKH�� RUPDL�
LQ� GHFDGHQ]D�� QHO� ����� OR�
YHQGHWWH�DOOD�&LWWj�GL�)HUPR�
FRQ�GLVSLDFHUH�GL�6DQ�*LQH-
VLR�� FKH�� QHPLFD� GL� )HUPR��
YHQLYD�DG�DYHUH� WURSSR�YLFL-
no un popolo rivale. Infatti 
SHU� TXHVWLRQL� GL� FRQÀQH� WUD�

*XDOGR� H�6DQ�*LQHVLR� FL� IX�
XQ� OXQJR� SHULRGR� GL� FRQ-
WUDVWL�� FRQ� IXUWL�� JUDVVD]LRQL�
H� RPLFLGL�� ÀQR� D� TXDQGR��
QHO�������SHU� LQWHUYHQWR�GHO�
3RQWHÀFH�6LVWR�,9�JOL�DUELWUL�
GHOOH�GXH�&RPXQLWj�ÀUPDUR-
QR�XQD� VHQWHQ]D�FKH�ÀVVDYD�
L� FRQÀQL� DO� ÀXPH� 6DOLQR� 
6HPSUH� SHU� TXHVWLRQL� GL�
WHUULWRULR� QHO� VHF�� ;9,�
*XDOGR� IX� LQ� FRQÁLWWR�
FRQ� 6�� $QJHOR� LQ� 3RQWDQR�
H� 6DUQDQR�� PD� QHO� VHFROR�
VHJXHQWH� DUELWUDWL� GL� SDFH�
SRVHUR� ÀQH� DOOH� GLVFRUGLH� 
/·LPSRUWDQ]D� GHO� &DVWHOOR�
GL� *XDOGR� IX� DQFKH� GHWHU-

1
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Gualdo is a country of  
historic and artistic interest set 
within a beautiful landscape of  
rolling hills.
The urban structure of  the city 
centre is distinctly medieval, with a 
wide circle of  walls in the shape of  a 
KRUVHVKRH�DQG�ÀYH�WRZHUV�ZKLFK�VWDQG�
in a reasonable state of  preservation.
The resort offers wonderful views, 
which extend from the Sibillini 
mountains to the promontory of  
Monte Conero.
The beautiful location, the favou-
rable mountain climate, hospitable 
people and tourist attractions make 
it a popular summer resort.
The origins of  Gualdo are lost in 
antiquity.

In all probability it was built af-
WHU� WKH� GHVWUXFWLRQ� RI � 8UELVDJOLD�
and Falerone, when the Lords of  
these cities, to escape massacre by 
WKH� EDUEDULDQV�� ÁHG� WR� WKH� QHDUE\�
mountains, and began to build 
their castles in higher places, to 
defend themselves from incursions 
by enemies.
The name derives from the term 
Lombard Wald, i.e. wood, which 
covered the whole area. Small for-
WLÀHG�ZDOOV�ZHUH�EXLOW�LQ�WKH���WK�
century to protected the few houses 
and a church (of  which there are 
still traces).
The Castle of  Gualdo was the 
fortress of  the ancient and po-
werful house of  Brunforte, and 

previously in the possession of  the 
Bonifazi, a noble family of  Mount 
St. Martin, who, now in decline, 
in 1319 sold it with regret to the 
city of  Fermo, and San Ginesio, 
that enemy of  Fermo, then became 
a rival. In fact, the border issues 
between Gualdo and San Ginesio 
developed into a long period of  
contest, with thefts, robberies and 
murders, until, in 1484, through 
WKH�LQWHUYHQWLRQ�RI �3RSH�6LVWR�,9��
judges of  the two communities si-
gned a judgment which set as the 
boundary, the Saline River.
Also concerning land in 16th cen-
WXU\�*XDOGR��ZDV� LQ� FRQÁLFW�ZLWK�
S. Angelo in Pontano and Sarna-
no, but in the following century ar-

PLQDWD�GDO�IDWWR�FKH�QHO�VXR�
WHUULWRULR� SDVVDYD� LO� FRQÀQH�
WUD� OD�GLRFHVL�GL�&DPHULQR�H�
)HUPR�

,O� QRPH�GL�*XDOGR� q� VWUHW-
WDPHQWH� OHJDWR� D� 5RPROR�
0XUUL�� 1DWR� QHO� ������ VD-

FHUGRWH�� IX� SURWDJRQLVWD� GL�
SULPLVVLPR�SLDQR�GHOOD�VWR-
ULD�GHO�PRYLPHQWR�FDWWROLFR�
)X� LO� IRQGDWRUH�GHOOD�SULPD�
'HPRFUD]LD� &ULVWLDQD�� 1HL�
SULPL� DQQL� GHO� 1RYHFHQWR�
IX� WUD� L� SHUVRQDJJL� SL�� ID-
PRVL� G·,WDOLD� H� OD� VXD� IDPD�

YDUFz�L�FRQÀQL�QD]LRQDOL�
(QWUDWR� LQ� FRQÁLWWR� FRQ�
O·DXWRULWj� HFFOHVLDVWLFD�� QHO�
����� IX� VRVSHVR� ¶D� GLYLQLV·�
H�QHO������IX�VFRPXQLFDWR�
'DO������DO������IX�GHSXWD-
WR�GHO�3DUODPHQWR�,WDOLDQR�
0RUu� QHO� ������ SRFKL� PHVL�

����9HGXWD�DHUHD
����9LVWD�GD�6XG
3 - Panorama sui Sibillini
4 -  Torre circolare della 

cinta di mura e Torre 
dell’Orologio

5 - Biblioteca - Archivio 
“Romolo Murri”

����%DVVRULOLHYR�GHO�;9,,�
secolo

4 5

6
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GRSR�HVVHUH�VWDWR�ULDPPHV-
VR�QHOOD�&KLHVD�
Ë�VHSROWR��SHU� VXD�YRORQWj��
QHO� FLPLWHUR� GL� *XDOGR� HG�
a Gualdo si trovano la sua 
ELEOLRWHFD�H�LO�VXR�DUFKLYLR�
Qui visse gli anni della so-
VSHQVLRQH� H� GHOOD� VFRPXQL-
FD�� TXL� QHO� ¶VLOHQ]LRVR� DVLOR�
PRQWDQR·�� WUDVFRUUHYD� OH�

VXH� YDFDQ]H� H� WRUQDYD� QHL�
PRPHQWL�GL�FULVL�H�GL�VFRQ-
IRUWR�� FLUFRQGDWR� ¶GDOO·DI-
IHWWR� GHOO·XPLOH� JHQWH� FKH�
WDQWR�DPDYD·�

/D� &KLHVD� 3DUURFFKLDOH� GL�
6DQ�6DYLQR�IX�HGLÀFDWD�QHO�
¶���� GDL� 6LJQRUL� $]]ROLQL��
$PDWRUL� H� 9LWWRUL� GL� )HU-

PR� H� IX� ULVFRVWUXLWD� QHL�
SULPL� DQQL� GHOO·2WWRFHQWR�
VX� GLVHJQR� GHOO·DUFKLWHWWR�
Maggi.
5HVWDXUDWD�GDO������DO�������
q� GL� VWLOH� QHR�FODVVLFR�LRQL-
FR��D�FURFH�JUHFD�
$OO·LQWHUQR� VL� SRVVRQR� DP-
PLUDUH� LO� ´*RQIDORQH� GHO�
5RVDULRµ�GL�$OHVVDQGUR�5LF-
FL��OD�´0DGRQQD�FRQ�LO�%DP-
bino e i Santi Giovanni Bat-
WLVWD� H� 6DYLQRµ� GL� $QWRQLR�
/LR]]L�� XQD� ´8OWLPD� FHQDµ��
FKH�JOL� VWXGL�SL�� UHFHQWL� DW-
WULEXLVFRQR�FRQ�FHUWH]]D�DG�
8EDOGL� 5LFFL�� FKH� OD� HVHJXu�
QHO� ������ ,QWHUHVVDQWH� DQ-
FKH�XQ�GHOLFDWR�EDVVRULOLHYR�
LQ�SLHWUD�GD�GDWDUVL�DO�VHFROR�
;9,,�� UDIÀJXUDQWH� OD� ´0D-
GRQQD�FKH�RIIUH�LO�%DPELQR�
DG�XQ�VDQWR�LQJLQRFFKLDWRµ�
8Q� LQWHUHVVDQWH� DIIUHVFR�
GHO� ¶���� q� FRQVHUYDWR� QHOOD�
&KLHVD�GHOOD�0DGRQQD�GHOOH�
*UD]LH��IRUVH�ULVDOHQWH�DO�VH-
FROR�;,,��LO�GLSLQWR��UDIÀJX-
rante appunto la “Madonna 
GHOOH�*UD]LHµ�� q� RJJHWWR� GL�

�

�

8
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bitration put an end to the discord.
The importance of  the Castello di 
Gualdo was also determined by the 
fact that in its territory  crossed the 
border between the diocese of  Ca-
merino and Fermo.
The name of  Gualdo is closely re-
lated to that of  a certain Romolo 
Murri. Born in 1870, a priest, 
who had been awarded the star of  
WKH�ÀUVW�RUGHU�LQ�WKH�KLVWRU\�RI �WKH�
Catholic movement.
+H� ZDV� WKH� IRXQGHU� RI � WKH� ÀUVW�
Christian Democrats and in the 
early years of  the twentieth century 
was one of  the most famous people 
Italy; famed throughout the nation.
+H�HYHQWXDOO\�FDPH�LQWR�FRQÁLFW�ZLWK�
the ecclesiastical authorities and was 

suspended in 1907 ‘a divinis’ and in 
1909 was excommunicated.
From 1909 to 1913 he was mem-
ber of  the Italian Parliament.
He died in 1944, a few months after 
being re-admitted into the Church.
He is buried, by his will, in the ceme-
tery of  Gualdo and in the town can 
be found his library and his archives.
During his years of  suspension and 
excommunication, he would return 
to this ‘silent mountain asylum ‘, 
to spend his holidays and return 
in times of  crisis and despair, sur-
rounded ‘by the love of  the humble 
people he loved so much.’
The Parish Church of  San Savi-
no was built in 300 by the Lords 
$]]ROLQL�� $PDWRUL� DQG� 9LWWRUL�

of  Fermo and was reconstructed 
in the early nineteenth century by 
WKH� DUFKLWHFW� 0DJJL� DQG� ÀQDOO\�
restored from 1942 to 1945, in 
the form of  a neo-classical icon, a 
Greek cross.
Inside you can admire the “Ban-
ner of  the Rosary” by Alessandro 
Ricci, the “Madonna and Child 
with Saints John the Baptist and 
Savino” by Antonio Liozzi, the 
“Last Supper”, which recent stu-
dies attributed with certainty to 
8EDOGL�5LFFL���ZKR�SDLQWHG�������
Also interesting is a delicate stone 
bas-relief  dated to the seventeenth 
century, depicting the “Madonna 
and Child and a kneeling saint.”
An interesting fresco of  the is preser-

SDUWLFRODUH� YHQHUD]LRQH�� /D�
IDFFLDWD�GHOOD�FKLHVD�q�PRYL-
PHQWDWD�GD�XQ�EHO�SRUWLFDWR�
in arenaria disposto su due 
RUGLQL�� $WWLJXR� DOO·HGLÀFLR�
VDFUR� VRUJH� DQFRUD� LO� FRQ-
YHQWR� IUDQFHVFDQR� ULVDOHQWH�
DO� ¶����� DEEDQGRQDWR� GDL�
frati Minori all’inizio del 
VHFROR� VFRUVR�� LQWHUHVVDQWH�
VRSUDWWXWWR� SHU� LO� FKLRVWUR��
IRUPDWR�GD�GRGLFL�DPSLH�DU-

7 - Chiesa di San Savino
�����8OWLPD�&HQD���8EDOGR�

Ricci 
9 -  Chiesa Madonna delle 

Grazie
10 -  Chiostro del Convento  

)UDQFHVFDQR��;9,�VHF��
11 - Torre dell’Orologio
�����9LDOH�9LWWRULR�9HQHWR

10

11

12
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13

14

0DULD�0DGGDOHQD��FRQWUDGD�
0DUFKHVL��H�OD�FKLHVD�GL�6DQ�
3LHWUR� �FRQWUDGD� 7RPDV-
VXFFL��
,Q�FRQWUDGD�%DUWRORWWL�q�SUH-
sente un lavatoio-fontana 
GHO�VHFROR�;9,,,��UHVWDXUDWR�
H� LQ� EXRQR� VWDWR� GL� FRQVHU-
vazione.
Sulla riva sinistra del Tenna-
FROD��QHO�WHUULWRULR�GHO�FRPX-
QH�GL�*XDOGR��VRUJH�LO�0XOLQR�
%UXQIRUWH��GHO�VHF��;,,,��FKH�
QHO�VHF��;9,�� LQ�XQ�FOLPD�GL�
FDWWLYH�UHOD]LRQL�WUD�*XDOGR�H�
6DUQDQR��YLHQH�XOWHULRUPHQWH�
IRUWLÀFDWR� SHUFKp� ULWHQXWR�
VWUDWHJLFR� SHU� OD� GLIHVD� GHO�
WHUULWRULR�FRPXQDOH�

/D� FRVWUX]LRQH� q� UHDOL]]DWD�
in pietra arenaria sbozzata 
WLSLFD�GHO�OXRJR��VL�SUHVHQWD�
D�IRUPD�GL�WRUUH��FRQ�SRQWL�
OHYDWRL�� EHFFDWHOOL�� SLRPED-
WRL�H�ERPEDUGLHUH�VX�WXWWL�H�
quattro i lati.
La torre è a pianta rettan-
JRODUH� GL� P�� ��[�� FLUFD�� VL�
FRPSRQH� GL� WUH� SLDQL� SHU�
XQ·DOWH]]D� WRWDOH� DOOD� IDF-
FLDWD� QRUG�HVW� GL� P�� �������
$O�SLDQR� WHUUD�� FKH� VL� HOHYD�
SHU�FLUFD�OD�PHWj�GHOO·DOWH]]D�
DWWXDOH�� LQ� XQ� XQLFR� ORFDOH�
FRQ� YROWD� D� ERWWH�� q� SRVWR�
LO�PXOLQR�FRQ�OH�PDFLQH�H�OH�
DWWUH]]DWXUH�LQ�OHJQR�DQFRUD�
LQ� VLWR�� /·DFFHVVR� DYYHQLYD�

FDWH��FRQ�XQ�SR]]R�FHQWUDOH�
1HOOD�SLD]]D�FHQWUDOH�VL�SXz�
DPPLUDUH� OD� WRUUH� FDP-
SDQDULD� GHO� ;,9� VHFROR��
dove si trova un orologio 
PHFFDQLFR� GHO� ����� UHD-
OL]]DWR� GDO� IDPRVR� PDVWUR�
orologiaio Pietro Mei.  
/·RURORJLR� q� VWDWR� UHFHQWH-
PHQWH� UHVWDXUDWR� HG� q� SHU-
IHWWDPHQWH�IXQ]LRQDQWH��

1HO� WHUULWRULR� FRPXQDOH��
IXRUL� GDO� FHQWUR� DELWDWR��
VRQR�SUHVHQWL�DOFXQH�FKLHVH��
WUD�FXL� OD�FKLHVD�GHOOD�3LHYH�
�FRQWUDGD�)DQHOOL��� OD�FKLHVD�
GL� 6DQ�*LURODPR� �FRQWUDGD�
&DVWHOOR��� OD�FKLHVD�GL�6DQWD�
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ved in the Church of  the Madonna 
delle Grazie, perhaps dating from 
the twelfth century, the painting de-
picts the “Madonna delle Grazie” 
the object of  special veneration. The 
facade of  the church displays a san-
dstone portico and adjacent to the 
sacred building still stands the Fran-
ciscan convent dating back to the year 
500, and abandoned by the Friars 
at the beginning of  the last century. 
Especially interesting is the cloister, 
consisting of  twelve spacious arcades, 
with a central well.
In the central square you can see 
the bell tower of  the fourteenth cen-
tury, where there is a mechanical 
watch made in 1850 by the famous 
master watchmaker Peter Mei.

The watch has been recently resto-
red and is fully functional.
In the township, outside the town, 
there are some churches, including 
the Church of  the Parish (district 
Fanelli), the church of  St. Jerome 
(Castle district), the church of  
Santa Maria Maddalena (district 
Marquesas) and the church of  
San Peter (district Tomassucci).
In the Bartolotti district is a wash-
fountain of  the eighteenth century, 
restored and in good condition.
On the left bank of  the Tennaco-
la, in the territory of  the town of  
Gualdo, is the Brunforte Mill of  
the 13th century. In 16th centu-
ry, in a climate of  bad relations 
between Gualdo and Sarnano, this 

was further strengthened because 
it was considered strategic for the 
defence of  the municipality.
The building is made of  rough-hewn 
sandstone typical of  the area, and is 
a tower, with drawbridges, corbels, 
and bombing gaps on all four sides.
The tower, a rectangular space of  
about 11x9Sqm, consists of  three 
ÁRRUV� ZLWK� D� WRWDO� KHLJKW� RI � WKH�
north-east facade of  m.11, 50. 
2Q�WKH�JURXQG�ÁRRU��ZKLFK�ULVHV�WR�
about half  of  the building is a sin-
gle room with a vaulted ceiling, whe-
re there is the mill with millstones 
and wooden equipment still in place. 
Access was via the drawbridge, ope-
rated and fully supported by metal 
chains passing through two square 

13 - Panorama invernale
14 - Lavatoio fontana
15 - Chiesa di San Pietro
16 -  Parco comunale

15
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WUDPLWH� LO� SRQWH� OHYDWRLR��
PDQRYUDWR� LQWHUDPHQWH� H�
VRUUHWWR� GD� FDWHQH� PHWDOOL-
FKH� SDVVDQWL� SHU� L� GXH� IRUL�
quadrati posti in alto in 
FRUULVSRQGHQ]D�GHO�SRUWDOH��
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/·DWWXDOH� ORFDOH� ODWHUDOH� q�
VWDWR� ULFDYDWR� LQ� HSRFD� SL��
WDUGD� QHOOR� VSD]LR� FRSHUWR�
dal ponte levatoio d’ingres-
VR�DO�SULPR�SLDQR�H�GHOLPL-
WDWR�GDO�PXUR�EDWWLSRQWH�
La porta d’ingresso del 
PXOLQR�� SRVWD� VXOOD� SDUHWH�
QRUG�HVW�� q� GLIHVD� HVWHU-
QDPHQWH� GD� EHFFDWHOOL� LQ�
pietra arenaria e piobatoi 
XWLOL]]DELOL� GDO� SULPR� SLD-
QR�� ,QWHUQDPHQWH� q� DQFRUD�
presente in parte una sara-
FLQHVFD� LQ� OHJQR�GL�TXHUFLD��
FKH�VFRUUH�YHUWLFDOPHQWH�VX�
GXH� FDQDOL� ODWHUDOL� DQFK·HVVL�
LQ�OHJQR�GL�TXHUFLD��6X�WXWWL�
e quattro i lati sono presenti 
ERPEDUGLHUH� GD� XWLOL]]DUH�
DQFKH� SHU� DUWLJOLHULH� VHPL-
portatili. Sulla parte nord-
RYHVW�� DO� SULPR� SLDQR�� VL�
DSUH�OD�SRUWD�FKH�Gj�DFFHVVR�
DL� ORFDOL� VXSHULRUL�� GLYHQWDWL�
SRL� DELWD]LRQH� GHOOD� IDPL-
JOLD�GHO�PXJQDLR��4XL�VRQR�
EHQ�HYLGHQ]LDWL�JOL�LQFDYL�GHO�
ponte levatoio e della fessu-
ra del bolzone; sulla stessa 
SDUHWH�� D� GHVWUD� GHOOD� SRUWD�
H�DOOR�VWHVVR� OLYHOOR��q�SRVWD�
XQD�ERPEDUGLHUD��XQ·DOWUD�DO�
SLDQR�VXSHULRUH�FRPSOHWD�OD�
difesa di tale porta.
,O� PXOLQR�� IRUWLÀFDWR� GDL�
*XDOGHVL� QHO� ������ DVVXQ-
se l’aspetto di un’alta torre 
PHUODWD�FRQ�EHFFDWHOOL�H�FD-
GLWRLH�� UDJJLXQJHQGR� XQ·DO-
tezza totale sul lato nord 
GL�FLUFD�������PHWUL�� L�PXUL�
SHULPHWUDOL� IXURQR� UDGGRS-
piati e raggiungono tutt’ora 
OR�VSHVVRUH�GL�GXH�PHWUL�

7UD� OH� QXPHURVH� PDQLIH-
VWD]LRQL� FKH� VL� VYROJRQR� LQ�
TXHVWR�SLWWRUHVFR�H�JUD]LRVR�
SDHVH��VRQR�GD�VHJQDODUH�

��

18
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holes placed at the top of  the portal. 
The current side of  the structure 
has been created in a later period in 
the space covered by a drawbridge of  
ZKLFK�WKH�HQWUDQFH�RQ�WKH�ÀUVW�ÁRRU�
is bounded by a battiponte wall.
The front door of  the mill, located 
on the north-east part, is defended 
externally by structures in san-
dstone and stone. Internally it still 
exists with shutters made of  oak, 
two side channels which slide verti-
cally are also of  oak. On all four 
sides are present bombing slits used 
for semi-portable artillery. On the 
QRUWK�ZHVW�ZDOO�� RQ� WKH�ÀUVW� ÁRRU��
there is a door that giving access to 
the local school, which later became 
the home of  the family of  a miller. 

Here you can still see the recesses 
of  the drawbridge and the crack of  
a camber, on the same wall. To the 
right of  the door and at the same 
level, is placed a bombardiera (a 
bombing slit), and another, upstai-
rs, completes the defence to the gate.
7KH� PLOO�� IRUWLÀHG� E\� *XDOGHVL� LQ�
1512, took on the appearance of  
a high tower with battlements and 
embrasures with brackets, reaching 
a total height on the north side of  
about 18-19 meters. The walls were 
doubled in thickness to two meters.
Among the many events that take 
place in this quaint and charming 
town, were:
- “Home made chee-
ses”, an exhibition of  mar-

ket cheeses of  Italy with typical 
products of  this area which takes 
place in the month of  May. It is an 
event of  great cultural value, also 
promotes food and wine, and attracts 
visitors from neighbouring regions.
- Nativity scenes: at 
Christmas time around the old 
town of  Gualdo, just for one day 
there are presented picturesque sce-
nes of  the Nativity. This attended 
by hundreds of  people, with dozens 
of  scenes that recreate the atmo-
sphere of  the time masterfully.
- The way of the Cross: 
the sacred representation of  the 
Passion of  the Lord, which takes 
place on Friday with scenes of  high 
emotional effect.

�� 21

- “Formaggi d’autore”: 
q� XQD� PRVWUD�PHUFDWR� GHL�
IRUPDJJL� G·,WDOLD� H� GHL� SUR-
GRWWL� WLSLFL�GHO� WHUULWRULR�FKH�
VL�VYROJH�QHO�PHVH�GL�PDJJLR��
È un evento di grande valen-
]D�FXOWXUDOH�HG�HQRJDVWURQR-
PLFD�� FKH� ULFKLDPD�YLVLWDWRUL�
DQFKH�GDOOH�UHJLRQL�OLPLWURIH�

20

- Presepe vivente: nel 
SHULRGR�QDWDOL]LR�WXWWR�LO�FHQ-
WUR�VWRULFR�GL�*XDOGR�SHU�XQ�
giorno diventa il suggestivo 
VFHQDULR� GHOOD� UDSSUHVHQWD-
]LRQH�GHOOD�QDWLYLWj��FKH�YHGH�
OD� SDUWHFLSD]LRQH� GL� FHQWL-
QDLD�GL�ÀJXUDQWL�� FRQ�GHFLQH�
GL� VFHQH� FKH� ULFRVWUXLVFRQR�

PDJLVWUDOPHQWH� JOL� DPELHQWL�
GHO�WHPSR�

- Via Crucis:�q�OD�VDFUD�UDS-
presentazione della Passione 
GHO� 6LJQRUH�� FKH� VL� VYROJH� LO�
9HQHUGu�6DQWR�FRQ�VFHQH�DG�
DOWR�HIIHWWR�HPRWLYR�

17 -   Mulino Fortificato-
Brunforte

18 -  Particolare del Mulino 
)RUWLÀFDWR�%UXQIRUWH���
Beccatelli

19 -  Rappresentazione del-
OD�9LD�&UXFLV

20 -  Rappresentazione del 
3UHVHSH�9LYHQWH

21 -  Mostra/Mercato “For-
maggi d’Autore”
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MONTE SAN MARTINO

L’DQWLFD� GHQRPL-
nazione del luo-
go sarebbe stata 

´&RORQLD� 5XEHWDQDµ�� RYYH-
UR� $́U[� 5XEHWDQDµ�� RSSXUH�
´8UEV� � 5XEHWDQDµª�� 8QD�
WHRULD� FKH�� GRSR� DYHU� $W-
testato in Arx Rubetana 
Romanorum �5RFFD�5RPDQD�
GHL�5RYHWL��LO�QRPH�GHOO·DQWL-
FD�FLWWD�URPDQD�GL�0RQWH�6DQ�
0DUWLQR��SRUWD�D�VRVWHJQR�GL�
tale ipotesi sia i ruderi della 
IRUWLÀFD]LRQH� GHOOD� URFFD��
©SHU� VWUXWWXUD�� DUGLPHQWR� H�
JUDQGLRVLWD��SUHVHQWDQR�WXWWL�
L� FDUDWWHUL� GHOOH� FRVWUX]LRQL�
URPDQHª�FKH�LO�ULWURYDPHQWR�
GL� QXPHURVL� VHSROFUL�� VXS-
SHOOHWWLOL� H�PRQHWH� URPDQH��

©>���@� O·XOWLPR� VFRSHUWR� QHO�
������ LQ� XQ� SUHGLR� DSSDU-
WHQHQWH�DL�6LJQRUL�/HRSDUGL��
IX� WURYDWR� LQWHUR� FRQ� HQWUR�

LO� FDGDYHUH�� XQ·DPSROOD� GL�
YHWUR�FRQWUDVHJQDWD�FRQ�OHW-
WHUH� 5RPDQH�� XQD� WD]]D� GL�
PDLROLFD�� HG� XQD� PHGDJOLD�

1

2

3
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The ancient name of  the 
town was originally thought to be 
“Cologne Rubetana” or “Arx 
5XEHWDQDµ�RU�´8UEV�5XEHWDQD�µ��
which suggests it was named after  
the ruins of  a fortress, a huge 
structure, bearing all the cha-
racteristics of  Roman buildings. 
Indeed, the discovery of  numerous 
tombs, furnishings and Roman 
coin in 1776 in a structure be-
longing to the Leopardi family, 
OHG�KLVWRULDQV� WR�ÀQG�D�JODVV�EXOE�
contrasegnata with Roman letters, 
an earthenware cup, and a Roman 
coin. In fact the discoveries, which 
included many more coins and 
silver medals, were frequent and 
\LHOGHG�ULFK�ÀQGV�
Built in the thirteenth century, on a 
panoramic hill overlooking, Monte 
San Martino stood as a free city 
in 1240. On the top of  the hill, 
in fact, above the rivers Tenna and 

Tennacola, lies the old town offe-
ring visitors a wonderful landscape. 
7KH� ÀUVW� SDUW� RI � WKH� QDPH� LV� RI �
obvious, and the second refers to the 
cult of  St. Martin introduced in 
Italy by the Franks.
Monte San Martino is still today 
surrounded by walls. Those best 
preserved and also the most in-
teresting, are the walls developed 
DORQJ�9LDOH�GHOOD�9LWWRULD��7KHVH�
were built with a single building 
material, a dark sandstone obtai-
ned from local quarries and which 
currently betray the many changes 
made over time. The main part (of  
the wall) is the oldest and probably 
can be traced back to the XIII - 
;,9� FHQWXULHV�� WKH� SHULRG� RI � WKH�
ÀUVW� DIÀUPDWLRQ� RI � 0XQLFLSDOLW\�
status, and in some parts it was 
found to be leaning against ano-
ther wall, tentatively attributed to 
WKH� ÀIWHHQWK� FHQWXU\��2I � WKH� IRXU�

town gate openings in the walls 
of  a town, one is completely lost, 
while another just recalls the name, 
the Gate of  Farmers. Of  the two 
preserved, one, the Coccione gate, 
has pointed arches and is built of  
stone, although perhaps less visible 
because of  changes that have resul-
ted in the addition of  walls to the 
convent of  Santa Caterina, while a 
turnstile door, oriented to the west, 
shows the remains of  a tower and 
gate. This, built of  blocks of  sto-
ne, can be traced back to the XIII 
��;,9�DQG� WKHUH� RQH� FDQ� ÀQG� D�
beautiful circular design, crafted in 
terracotta, which is a later addi-
WLRQ��GDWLQJ�IURP�WKH�;9�FHQWXU\�
The constitution of  the Munici-
pality represents, from the point 
of  view of  social and economic 
development, an important achie-
vement. From the thirteenth to the 
sixteenth century there were no 

URPDQDª�� 7DQWR� IUHTXHQWL�
H� ULFFKL� HUDQR� L� ULWURYDPHQWL�
nel territorio di Monte San 
0DUWLQR� FKH� OR� VWHVVR� DX-
tore sostiene di possedere 
QXPHURVH�PRQHWH�H�WUH�PH-
daglie d’argento.
(GLÀFDWR�D�SDUWLUH�GDO�;,,,�
VHFROR�� VRSUD� XQ� SDQRUD-
PLFR� FROOH� D� VWUDSLRPER��
Monte San Martino si erge 
D� OLEHUR�&RPXQH� QHO� ������
3URSULR� VXOOD� VRPPLWj� GHO�

FROOH�� LQIDWWL�� GRYH� DL� SLHGL�
VFRUURQR� LO� ÀXPH� 7HQQD� H�
LO�7HQQDFROD��VRUJH�LO�ERUJR�
DQWLFR�RIIUHQGR�DO�YLVLWDWRUH�
XQ� SDHVDJJLR� PHUDYLJOLRVR��
/D� SULPD� SDUWH� GHO� QRPH�
è di origine evidente; la se-
FRQGD�VL�ULIHULVFH�DO�FXOWR�GL�
San Martino introdotto in 
,WDOLD�GDL�)UDQFKL�
Monte San Martino si pre-
VHQWD� DQFRUD� RJJL� FLUFRQ-
GDWR� GL�PXUD�� ,O� WUDWWR�PH-

JOLR� FRQVHUYDWR� GHOOD� FLQWD�
PXUDULD�� FKH� q� DQFKH� LO� SL��
LQWHUHVVDQWH��VL�VYLOXSSD�OXQ-
JR�YLDOH�GHOOD�9LWWRULD��5HVH�
RPRJHQHH� GDOO·LPSLHJR� GL�
XQ�XQLFR�PDWHULDOH�FRVWUXW-

����9HGXWD�DHUHD
����9HGXWD�DHUHD
3 - Mura Medievali
4 - Mura Medievali
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WLYR�� XQD� SLHWUD� DUHQDULD�
VFXUD�ULFDYDWD�GD�FDYH�ORFDOL��
OH�PXUD�WUDGLVFRQR�OH�QXPH-
URVH� PRGLÀFKH� DWWXDWH� QHO�

WHPSR�� /D� SDUWH� SULQFLSDOH�
q�OD�SL��DQWLFD�H�SXR�HVVHUH�
IDWWD� ULVDOLUH� SUREDELOPHQWH�
DL�VHFROL�;,,,���;,9��DO�SUL-

PR�SHULRGR�GL�DIIHUPD]LRQH�
GHO�&RPXQH��LQ�DOFXQL�WUDWWL�
QH�q�VWDWD�DGGRVVDWD�XQ·DOWUD��
LQGLFDWLYDPHQWH� ULIHULELOH� DO�
VHFROR� ;9�� � 'HOOH� TXDWWUR�
SRUWH� FKH� VL� DSULYDQR� QHOOD�
FHUFKLD� PXUDULD� GHO� SDHVH�
GL�XQD�VL�q�SHUVD�FRPSOHWD-
PHQWH�PHPRULD��PHQWUH� GL�
XQ·DOWUD�VL�ULFRUGD�DSSHQD� LO�
QRPH�� 3RUWD� GHL� &RQWDGLQL�
'HOOH�GXH�FRQVHUYDWH�3RUWD�
&RFFLRQH�� D� VHVWR� DFXWR� H�
LQWHUDPHQWH� LQ� SLHWUD�� H� OD�
PHQR� YLVLELOH� D� FDXVD� GHOOH�
PRGLÀFKH� FKH� QH� KDQQR�
FRPSRUWDWR� O·LQVHULPHQ-
WR� DOO·LQWHUQR� GHOOH� PXUD�
SHULPHWUDOL� GHO� &RQYHQWR�
GL� 6DQWD� &DWHULQD�� PHQWUH�
3RUWD�7RUQHOOR��RULHQWDWD�DG�
RFFLGHQWH�� FRQVHUYD� DQFRUD�
i resti della torre portaia. 
&RVWUXLWD�LQ�FRQFL�GL�SLHWUD��
si potrebbe far risalire ai se-
FROL�;,,,���;,9�D
HVFOXVLRQH�GHOOD�EHOOD�JKLHUD�
ODYRUDWD� LQ� FRWWR� FKH� FRVWL-
WXLVFH�XQ·DJJLXQWD� VXFFHVVL-
YD��GDWDELOH�DO�VHF�;9��
/D� FRVWLWX]LRQH� GHO� &RPX-
QH�UDSSUHVHQWD��GDO�SXQWR�GL�
YLVWD�VRFLDOH�HG�HFRQRPLFR��
XQD� FRQTXLVWD� LPSRUWDQWH��

5

8

6 �



l ’Anello dei Crinali
23

VLJQLÀFDQW� FKDQJHV� LQ� SROLWLFDO� RU�
territorial organisation and muni-
cipalities were mainly engaged, even 
by resorting to the use of  weapons, 
in the assertion of  their rights and 
the protection of  their borders. In 
the case of  Monte San Martino, 
the situation was quite complex, 
since being a vast territory, divided 
LQWR�GLVWULFWV�� LW�ZDV�PRUH�GLIÀFXOW�
to control and defend. The hamlets 
RI � 6DQ� 9HQDQ]R�� 6W�� 6WHSKHQ�
and St. Mary Magdalene, from 
the name of  the churches in them, 
are the districts corresponded An-
selmi, Carucci, Palombi to which 
were added Monterotto, with the 
Church of  St. Augustine, and 
that of  the Church of  Our Lady 
of  mercy, as well as the Church 
of  the Madonna delle Grazie, 
in the Molino area, and that of  
Barchetta.
Despite the establishment of  the 

municipality, local authorities and 
the papal sovereignty were repe-
DWHGO\� RSSRVHG� WR� WKH� LQÁXHQFH� RI �
powerful families. The Bonifaz 
family, a very old family in these 
parts, played a major role in the 
history of  Monte San Martino. 
Contemporary documents also 
reveal other names amongst the 
nobles of  this area, but basically 
Monte San Martino proved over 
time to maintain a close loyalty to 
the Church, following the fortunes 
of  the Papal States to which it 
EHORQJHG��FRQÀUPHG�E\�WKH�SUHVHQ-
ce of  many religious orders in the 
country, from the Benedictines to 
the Augustinians and Franciscans 
until replaced by the Augustinian 
Friars. These adding a lively and 
fervent devotion to their work, pro-
ducing an extraordinary collection 
of  works of  art in Monte San 
Martino.

Amongst these can be found an an-
FLHQW�ZRRGHQ�FUXFLÀ[��IRXQG�LQ�WKH�
countryside of  Norcia and brou-
ght to the town, and the decoration 
RI � WKH� FKDSHO� LWVHOI � E\�9LQFHQ]R�
Pagani from Monterubbiano (the 
chapel was built to house this sa-
cred imagery), and which includes 
the extensive mural of  Our Lady 
of  Grace Church and a series 
of  votive frescoes which have re-
cently been brought to light. This 
interesting collection belonged to 
Monsignor Armindo Ricci, and 
includes the work of  Girolamo 
di Giovanni, a prominent member 
of  the School of  Camerino, and a 
polyptych by Carlo Crivelli which 
was a collaboration with his bro-
ther; the only two paintings exe-
FXWHG�ZLWK�9LWWRUH�&ULYHOOL��7KHUH�
was indeed a veritable explosion 
of  art  between the fourteenth and 
sixteenth centuries during the pe-

'DO�;,,,�ÀQR�DO�;9,�VHFROR�
QRQ� VL� UHJLVWUDQR� FDPELD-
PHQWL� SROLWLFL� R� WHUULWRULDOL�
VLJQLÀFDWLYL� H� L� &RPXQL�
VRQR� SULQFLSDOPHQWH� LPSH-
JQDWL��DQFKH�IDFHQGR�ULFRUVR�
DOO·XVR�GHOOH�DUPL��QHOO·DIIHU-

PD]LRQH�GHL�SURSUL�GLULWWL�H�
QHOOD� SURWH]LRQH� GHL� FRQÀ-
QL��1HO� FDVR� GL�0RQWH� 6DQ�
Martino la situazione era 
DOTXDQWR� FRPSOHVVD� GDWR�
XQ�WHUULWRULR�YDVWR��VXGGLYL-
VR� � LQ� FRQWUDGH�� TXLQGL� SL��

GLIÀFLOPHQWH�FRQWUROODELOH�H�
difendibile. Alle frazioni di 
6DQ�9HQDQ]R��6DQWR�6WHIDQR�
H� 6DQWD� 0DULD� 0DGGDOHQD��
GDO� QRPH� GHOOH� FKLHVH� LQ�
HVVH� HVLVWHQWL�� FRUULVSRQ-
GHYDQR� OH� FRQWUDGH� $QVHO-
PL�� &DUXFFL�� 3DORPEL� D� FXL�
si aggiungevano quella di 
0RQWHURWWR�� FRQ� OD� &KLHVD�
GL� 6DQW·$JRVWLQR�� H� TXHOOD�
GHOOD�&KLHVD�GHOOD�%HDWD�9HU-
JLQH�GHOOD�0LVHUFRUGLD��ROWUH�
DOOD� &KLHVD� 0DGRQQD� GHOOH�
*UD]LH��QHOO·DWWXDOH�IUD]LRQH�
0ROLQR��H�O·RGLHUQD�IUD]LRQH�
GL�%DUFKHWWD�
1RQRVWDQWH� OD� FRVWLWX]LR-
QH� GHO�&RPXQH�� OH� DXWRULWj�
ORFDOL� H� OD� VRYUDQLWj� SDSD-

5 -  Chiesa Madonna delle 
Grazie

������3DOD]]R�8UEDQL���3DOD]-
zo Ricci

7/8 - Porta Tornello
����3DOD]]HWWR�8UEDQL

�
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OH� YHQQHUR� D� SL�� ULSUHVH�
RVWHJJLDWH� GDOO·LQÁXHQ]D� GL�
SRWHQWL� IDPLJOLH�� 'L� DQWL-
FKLVVLPD� RULJLQH� HUD� OD� ID-
PLJOLD� %RQLID]L�� FKH� HEEH�
XQ�UXROR�GL�SULPDULD�LPSRU-
tanza nella storia di Monte 
6DQ�0DUWLQR��(PHUJRQR�GDL�
GRFXPHQWL�DQFKH�DOWUL�QRPL�
WUD� L� QRELOL� GHO� OXRJR�� PD�
VRVWDQ]LDOPHQWH�0RQWH�6DQ�
0DUWLQR�GLPRVWUz�GL�PDQWH-
QHUH� QHO� WHPSR� XQ� OHJDPH�
VWUHWWR�H�OHDOH�FRQ�OD�&KLHVD��
seguendo le sorti dello Stato 
3RQWLÀFLR� D� FXL� DSSDUWHQH-
YD�� 8Q� OHJDPH� FRQIHUPDWR�
DQFKH� GDOOD� SUHVHQ]D� GHL�
QXPHURVL� RUGLQL� UHOLJLRVL�
QHO� SDHVH�� GDL� %HQHGHWWL-
QL� DL� )UDQFHVFDQL� ÀQR� DJOL�
Agostiniani poi sostituiti 
GDJOL� $JRVWLQLDQL� 6FDO]L�� $�
TXHVWL�� H� D� XQD� GHYR]LRQH�
SURIRQGDPHQWH� YLYD� H� VHQ-

WLWD��VL�GHYH�OR�VWUDRUGLQDULR�
SDWULPRQLR� GL� RSHUH� G·DUWH�
esistente a Monte San Mar-
tino. 
'DOO·DQWLFR� &URFLÀVVR� OL-
JQHR�� ULWURYDWR� QHOOH� FDP-
SDJQH� GL� 1RUFLD� H� SRUWDWR�
LQ� TXHVWR� OXRJR�� DOOD� GHFR-
UD]LRQH�GHOOD�&DSSHOOD��DIÀ-
GDWD� D�9LQFHQ]R� 3DJDQL� GD�
0RQWHUXEELDQR�� GHVWLQDWD�
DG�RVSLWDUH�OD�VDFUD�LPPDJL-
QH�� GDOO·HVWHVD� GHFRUD]LRQH�
PXUDOH�GHOOD�&KLHVD�0DGRQ-
QD� GHOOH� *UD]LH�� DOOD� TXDOH�
VL�q�DJJLXQWR�XQ�FLFOR�GL�DI-
IUHVFKL� YRWLYL� UHFHQWHPHQWH�
ULSRUWDWR� DOOD� OXFH�� DOO·LQWH-
UHVVDQWH�FROOH]LRQH�DSSDUWH-
QXWD�D�0RQVLJQRU�$UPLQGR�
5LFFL�FKH�FRVWLWXLVFH�OD�3LQD-
FRWHFD� &LYLFD�� GDOO·RSHUD� GL�
*LURODPR�GL�*LRYDQQL��HPL-
QHQWH�HVSRQHQWH�GHOOD�6FXR-
OD� GL�&DPHULQR�� DO� SROLWWLFR�

QDWR�GDOOD�FROODERUD]LRQH�GL�
&DUOR�&ULYHOOL�FRQ�LO�IUDWHOOR��
ÀQR� DL� GXH� GLSLQWL� HVHJXLWL�
GDO� VROR� 9LWWRUH� &ULYHOOL��
8QD�ÀRULWXUD�GL�EHQL�FKH�VL�
FROORFD�HVVHQ]LDOPHQWH�WUD�LO�
;,9�H�LO�;9,�VHFROR��TXLQGL�
QHO�SHULRGR�GL�PDVVLPD�FUH-
VFLWD� HFRQRPLFD� GHOOD� ]RQD�
FKH��D�SDUWLUH�GDOOD�PHWj�GHO�
&LQTXHFHQWR�� PDQLIHVWHUj�
L� VHJQL�GL�XQD�FULVL�FKH�FRQ�
LO�SDVVDUH�GHO�WHPSR�GLYHUUj�
VHPSUH�SL��JUDYH�
1HOOD� &KLHVD� GL� 6DQ�0DUWL-
QR�� LQIDWWL�� VRQR� FXVWRGLWL�
DOFXQL�SROLWWLFL�GL�HFFH]LRQD-
OH�LPSRUWDQ]D��,O�SL��QRWR�q�
senz’altro quello attribuito a 
9LWWRUH� H�&DUOR�&ULYHOOL��'L�
9LWWRUH� VRQR� DQFKH� L� GXH�
WULWWLFL�FRQVHUYDWL�QHOOD�VWHV-
VD� FKLHVD�� XQR� UDSSUHVHQWD�
la “Madonna in trono tra 
6��3DROR�H�6��3LHWURµ��O·DOWUR�
UDIÀJXUD� OD� ´0DGRQQD� FRQ�
LO� %DPELQR� LQ� WURQR� WUD� 6��
Martino e S. Antonio aba-
WHµ�� ,QROWUH� LO� VXR� LQWHUQR�
FXVWRGLVFH� XQ·DOWUD� RSHUD�
GL� QRWHYROH� LPSRUWDQ]D��
XQ� WULWWLFR� GL� *LURODPR� GL�
*LRYDQQL��XQR�GHL�SULQFLSDOL�
HVSRQHQWL� GHOOD� VFXROD� GL�
&DPHULQR�
$OO·LQWHUQR� GHOOD� &KLHVD�
Madonna delle Grazie si 
SRVVRQR�DPPLUDUH�DIIUHVFKL�
di grande pregio di varie 
VFXROH� GHOOD� ÀQH� GHO� ;9,�
VHFROR�� DG� RUQDPHQWR� GHOOH�
FDSSHOOH�� XQ� DOWDUH� EDURF-
FR� HG�XQD� DFTXDVDQWLHUD� VX�
piedistallo in ferro battuto. 
/·DOWDUH� GHGLFDWR� D� 6DQWD�
0DULD� 0DGGDOHQD� GRPL-
na la parete di fondo. La 
SDUHWH� VLQLVWUD� GHOOD� FKLHVD�
q� RFFXSDWD�� LQYHFH�� GD� WUH�
SURIRQGH� FDSSHOOH� LQWHUD-
PHQWH� DIIUHVFDWH�� OD� SULPD�
q� GHGLFDWD� DOOD� 9LVLWD]LRQH��
TXHOOD�GL�PH]]R�DOOD�0DGRQ-
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riod of  maximum growth of  this 
area, although from the mid-sixte-
enth century, will see signs of  a 
crisis and with the passage of  time 
that this becomes more serious.
The Church of  San Martino con-
tains some altarpieces of  exceptio-
nal importance. The best known is 
XQGRXEWHGO\� DWWULEXWHG� WR� 9LFWRU�
DQG� &DUOR� &ULYHOOL�� %\� 9LWWR-
re the two triptychs stored in the 
same church, one is the “Madonna 
Enthroned between St. Paul and 
St. Pietro “, the other depicting 
the” Madonna and Child enthro-
ned between St. Martin and St. 
Anthony Abbot “ In addition, it 
contains another work of  great im-
portance, a triptych of  Girolamo 
di Giovanni, one of  the leading ex-
ponents of  the school of  Camerino.
Inside the Church of  the Madonna 
delle Grazie you can see priceless 
frescoes from various schools of  the 

late sixteenth century adorning the 
chapels, a Baroque altar and a font 
on a pedestal in wrought iron. The 
altar dedicated to St. Mary Magda-
lene dominates the back wall. The 
left wall of  the church is occupied, 
however, by three deep chapels deco-
UDWHG�ZLWK�IUHVFRHV��WKH�ÀUVW�GHGLFD-
WHG�WR�WKH�9LVLWDWLRQ��WKH�PLGGOH�WR�
the Madonna delle Grazie and the 
last to the Holy Cross. Restoration 
work recently completed, has helped 
to bring to light a votive fresco in the 
chapel of  Median, dating back to 
1536. On either side of  the altar 
dedicated to Our Lady of  Grace 
FDQ�EH�IRXQG�D�VHULHV�RI �ÀJXUHV�RI �
saints. These images were covered 
over between the end of  the century. 
;9,� DQG� WKH� ÀUVW� GHFDGH� RI � WKH�
FHQWXU\�� ;9,,�� %XW� DIWHUZDUGV�
carefully removed and restored by 
the Superintendent for the Histo-
rical Artists of  Le Marche. These 

frescoes are currently stored in the 
Art Gallery.
During this same period (between 
1590 and 1610) two paintings in 
WKH� ÀUVW� DQG� ODVW� FKDSHO�ZHUH� SUR-
duced, the one representing a visita-
WLRQ��WKH�PHHWLQJ�EHWZHHQ�WKH�9LUJLQ�
Mary and Elizabeth, the other the 
image of  the Holy Face Lucca, a 
YHQHUDWHG�FUXFLÀ[�FRQVLGHUHG�QRW�WR�
have been made   by human hands.
Inaugurated on 13 November 
2005, the civic art gallery “Bi-
shop Armindo Ricci” was ope-
ned thanks to the donation of  
paintings by Monsignor Ricci: 
38 works dating mostly from the 
seventeenth century, painted in oil 
on canvas, copper, and two very 
valuable carvings on wood.

Palazzo Urbani
%XLOW�SUREDEO\�LQ�WKH�ODWH�ÀIWHHQWK�

QD� GHOOH� *UD]LH� H� O·XOWLPD�
DO� 6DQWLVVLPR� &URFLÀVVR��
8Q� LQWHUYHQWR� GL� UHVWDXUR��
FRQFOXVR�GL�UHFHQWH��KD�SHU-
PHVVR�GL� ULSRUWDUH�DOOD� OXFH�
XQ� FLFOR� GL� DIIUHVFKL� YRWLYL�
QHOOD�FDSSHOOD�PHGLDQD��ULVD-

lenti al 1536. Ai lati dell’al-
WDUH�GHGLFDWR�DOOD�0DGRQQD�
delle Grazie si dispongono 
XQD�VHULH�GL�ÀJXUH�GL�6DQWL��
,PPDJLQL� FKH� HUDQR� VWDWH�
FRSHUWH� GD� XQ� LQWHUYHQWR�
GHFRUDWLYR� VXFFHVVLYR�� HVH-

JXLWR�WUD�OD�ÀQH�GHO�VHF��;9,�
H�LO�SULPR�GHFHQQLR�GHO�VHF��
;9,,�� $FFXUDWDPHQWH� VWDF-
FDWL�H�UHVWDXUDWL��D�FXUD�GHOOD�
Soprintendenza per i Beni 
$UWLVWLFL�H�6WRULFL�GHOOH�0DU-
FKH�� TXHVWL� DIIUHVFKL� VRQR�
DWWXDOPHQWH�FRQVHUYDWL�VXOOD�
SDUHWD� RSSRVWD��$O�PHGHVL-
PR�SHULRGR��WUD�LO������H�LO�
������DSSDUWHQJRQR�DQFKH�L�
GLSLQWL�LQVHULWL�QHOOD�SULPD�H�
QHOO·XOWLPD�FDSSHOOD��LQ�XQD�q�
UDSSUHVHQWDWD�OD�9LVLWD]LRQH�
FRQ� O·LQFRQWUR� WUD� OD�9HUJL-
QH� HG� (OLVDEHWWD�� QHOO·DOWUD�
O·LPPDJLQH� GHO� 9ROWR� 6DQ-
WR� GL� /XFFD�� YHQHUDWLVVLPR�
FURFLÀVVR�FKH�VL�ULWLHQH�QRQ�
HVHJXLWR�GD�PDQR�XPDQD�
,QDXJXUDWD� LO� ��� QRYHPEUH�

10 -  Girolamo di Giovan-
ni, Trittico

������&DUOR� H�9LWWRUH� &UL-
velli, Polittico

11
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GHO�������OD�SLQDFRWHFD�FLYL-
FD� ´0RQV��$UPLQGR�5LFFLµ�
è nata grazie alla donazione 
dei quadri di Monsignor 
5LFFL�����RSHUH�ULVDOHQWL�SHU�
OR�SL��DO�;9,,�VHFROR��GLSLQ-
WH� D�ROLR� VX� WHOD�� VX� UDPH�H�
GXH� SUHJHYROLVVLPL� LQWDJOL�
sul legno.

Palazzo Urbani
/D� FRVWUX]LRQH� GHOO·HGLÀFLR�
SXz�HVVHUH�DYYHQXWD�DOOD�ÀQH�
GHO�;9�R�QHL�SULPL�DQQL�GHO�
;9,� VHFROR� DG� RSHUD� GHOOD�
IDPLJOLD� 8UEDQL� DOOD� TXDOH�
q�DSSDUWHQXWR�ÀQR�DOOD�ÀQH�
GHO� VHFROR�;9,,,�� � � �&RPH�
SXQWXDOL]]DWR� GDO� &ROXFFL�
QHOOH� VXH� $QWLFKLWj� 3LFHQH�
QHO� ����� TXHVWR� JUDQGLRVR�
SDOD]]R� VDUHEEH� VWDWR� SL��
FRQVRQR� DG� XQD� JUDQGH�
FLWWj�FKH�DG�XQ�SLFFROR�&R-
PXQH��,Q�HIIHWWL� O·HGLÀFLR�VL�
SUHVHQWD�FRQ�FDUDWWHULVWLFKH�
del palazzo nobiliare di stile 
ÀRUHQWLQR� GHOO·DUFKLWHWWXUD�
5LQDVFLPHQWDOH��FRQ�EXJQD-
to d’angolo a vista e i tre 
ordini di piano terra piano 
SULPR� H� PH]]DQLQR� FRQ�
UHODWLYH� ÀQHVWUH� PRGDQDWH�
LQ� SLHWUD� DUHQDULD�� YDULDQWH�
ORFDOH�GHOOD�ÀRUHQWLQD�SLHWUD�
VHUHQD��FRQ�GLYHUVD�GHFRUD-
]LRQH�D�VHFRQGD�GHO�SLDQR�
/D�IDFFLDWD�SULQFLSDOH�TXHOOD�
FKH� DIIDFFLD� VX� YLD� $�5LFFL�
q� PDUFDWD� ROWUH� FKH� GDO�

bugnato d’angolo da due 
FRPLFL� PDUFDSLDQR� VXOOH�
TXDOL� SRJJLDQR� OH� ÀQHVWUH��
LO� SRUWDOH� GL� LQJUHVVR� q� FR-
VWLWXLWR� GDOOD� WLSLFD� EXJQD�
ULQDVFLPHQWDOH�LQ�SLHWUD�DUH-
QDULD�FRQ�FKLDYH�GL�YROWD�GH-
FRUDWD� FRQ� IRJOLD� GL� DFDQWR�
VRUPRQWDWD�GD�XQD�EDVH�FKH�
HUD�GL�VXSSRUWR�DOOR�VWHPPD�
GHOOD� IDPLJOLD� RUD� QRQ� SL��
LQ�ORFR�
7XWWR� LO� FRPSOHVVR� q� RUJD-
nizzato su di una pianta ad 
HOOH� FRQ� LO� ODWR� OXQJR� SD-
UDOOHOR� DOOD� YLD�$��5LFFL� H� LO�
EUDFFLR� FRUWR� FKH� GHOLPLWD�
OD� SLD]]D�;;� 6HWWHPEUH�� ,O�
SDOD]]R� q� FRVWLWXLWR� GD� WUH�
livelli partendo dall’ingresso 
SULQFLSDOH�VX�YLD�$��5LFFL��H�
VFHQGH� ÀQR� DO� OLYHOOR� GHOOD�
SLD]]D� FRQ� DOWUL� GXH� SLDQL�
VHPLQWHUUDWL�GHVWLQDWL�D�FDQ-
WLQH�� PDJD]]LQL� H� SUREDELO-
PHQWH� VWDOOH�� $OFXQH� SDUWL�
poste sul lato sud-ovest 
SUREDELOPHQWH� VRQR� VWDWH�
ULFRVWUXLWH� R� FRVWUXLWH� H[�
QRYR� QHOOD� VHFRQGD� PHWj�

12 14
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or early sixteenth century by the 
8UEDQL�IDPLO\�WR�ZKLFK�LW�EHORQJHG�
until the end of  the eighteenth cen-
WXU\��WKLV�PDJQLÀFHQW�SDODFH�ZRXOG�
have been more suited to a big city 
rather than a small town. In fact, 
the building has the characteristics 
of  the palace of  the Florentine 
style of  Renaissance architecture, 
with rusticated corners and three 
VHFWLRQV�RI �JURXQG�ÁRRU�DQG�D�ÀUVW�
ÁRRU�PH]]DQLQH�ZLWK�ZLQGRZV� RI �
moulded sandstone, a local variant 
of  the Florentine stone albeit with 
different decorations.
The main facade that faces via 
A.Ricci is marked by rather comi-
cal corner buttresses which support 
the windows, and the entrance door 
is of  typical Renaissance sandstone 
with a keystone decorated with a 
leaf  motif  above which would have 
been found the family coat of  arms 
which is no longer existent.

The entire complex is organized on 
an L-shaped plan with the long side 
SDUDOOHO� WR�9LD�$��5LFFL� DQG� WKH�
shorter bordering the Piazza XX 
Settembre. The building consists 
of  three main levels starting at  the 
HQWUDQFH�RQ�WKH�9LD�$��5LFFL��DQG�
lower down can be found two base-
ment levels for stores and probably 
stables. Some parts located on the 
southwest side probably have been 
reconstructed or newly built in the 
second half  of  the eighteenth centu-
ry as can be learned in paragraph 
38 of  the will of  Giovan Battista 
0DQLOLXV�8UEDQL������

Palazzo Ricci
The coat of  arms, found in the lar-
JH� URRP�RQ� WKH�ÀUVW�ÁRRU��GHFODUHV�
the building to be the property of  
the Ricci family. It distinguishes 
elements that identify the family: 

the animal, the cross of  the Knights 
of  Malta, the lily, the star of  Cle-
ment IX and a cardinal’s hat. In 
the seventeenth century Armindo 
Ricci played a multiplicity of  ro-
les, especially that of  abbot of  the 
diocese of  Fermo and Honorary 
Canon of  the Lateran Basilica. In 
addition, the task of  Sottodatario, 
the man who collected the taxes, 
entrusted by Pope Clement IX 
own. Such responsibility denotes 
the civil and religious authority of  
the Ricci locally, but also their close 
relationship with Rome, witnessed 
by burial records at San Pietro in 
Montorio. A will, dated 1668, 
preserved in the municipal records, 
shows the request of  the same Ricci 
to donate his collection of  works of  
art and books. The Palazzo, after 
careful restoration, then became the 
Pinacoteca Civica, which housed 
the art belonging to Ricci.

GHO� ;9,,,� VHFROR� FRPH� VL�
può apprendere al punto 38 
GHO� WHVWDPHQWR� GHL� *LRYDQ�
Battista Manilio Urbani del 
�����

Palazzo Ricci
/R�VFXGR�DUDOGLFR��QHOO·DP-
SLD�VDOD�GHO�SLDQR�QRELOH��GL-
FKLDUD�OD�SURSULHWj�GHOO·HGLÀ-
FLR�DOOD�IDPLJOLD�5LFFL��1HOOR�
VWHPPD� VRQR� GLVWLQJXLELOL�
JOL� HOHPHQWL� FKH� LGHQWLÀFD-
QR� OD� IDPLJOLD�� O·DQLPDOH�� OD�
FURFH�GHL�FDYDOLHUL�GL�0DOWD��

LO�JLJOLR��OD�VWHOOD�GL�&OHPHQWH�
,;�H�LO�FDSSHOOR�FDUGLQDOL]LR��
1HO� ;9,,� VHFROR� $UPLQGR�
5LFFL�ULYHVWLYD�XQD�PROWHSOL-
FLWD�GL�UXROL�H�VRSUDWWXWWR�OD�
FDULFD�XIÀFLDOH�GL�$EDWH�GHO-
OD�'LRFHVL�GL�)HUPR�H�GL�&D-
QRQLFR� 2QRUDULR� GHOOD� %D-
VLOLFD� /DWHUDQHQVH�� ,QROWUH��
O·LQFDULFR� GL� 6RWWRGDWDULR��
RVVLD� FROXL� FKH� ULVFXRWHYD�
OH� WDVVH�� DIÀGDWRJOL� SURSULR�
GD�3DSD�&OHPHQWH�,;��7XWWH�
UHVSRQVDELOLWj� PHWWRQR� LQ�
ULOLHYR�O·DXWRULWD�FLYLOH�H�UHOL-

JLRVD�GHO�5LFFL�VXO�WHUULWRULR�
ORFDOH�� PD� DQFKH� OR� VWUHWWR�
UDSSRUWR� FRQ� 5RPD�� WHVWL-
PRQLDWR� GDOOD� VHSROWXUD� LQ�
San Pietro in Montorio. Dal 
WHVWDPHQWR� GDWDWR� ������
FRQVHUYDWR�QHOO·DUFKLYLR�FR-
PXQDOH��VL�HYLQFH�OD�YRORQWj�
GHOOR�VWHVVR�5LFFL�GL�GRQDUH�
OD�SURSULD�FROOH]LRQH�GL�RSH-
UH� G·DUWH� H� OLEUL�� ,O� 3DOD]]R��
GRSR�XQ� DFFXUDWR� UHVWDXUR��
q�DWWXDOPHQWH�DGLELWR�D�VHGH�
GHOOD� 3LQDFRWHFD� &LYLFD��
TXHVW·XOWLPD� QDWD� SURSULR�
GDOO·DFTXLVL]LRQH� GHL� SDWUL-
PRQLR� G·DUWH� DSSDUWHQHQWH�
DO�5LFFL�

������9LWWRUH�&ULYHOOL��0D-
donna con Bambino

13/14 - Carlo Crivelli, 
particolare del Po-
littico

�����3DOD]]R�8UEDQL
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Il paese                   
3RVWR� VXOOH� XOWLPH� SUR-
SDJJLQL� GL� XQ� EDQFR� GL�

URFFLD�FROOLQDUH��DQFRUDWR�DL�
ULOLHYL�FKH��IRUPDQR�L�0RQWL�
6LELOOLQL�� D� ����PHWUL� VXO� OL-
YHOOR�GHO�PDUH��WUD�OH�YDOOL�GHL�
WRUUHQWL�6DOLQR�H�7HQQDFROD��
DIÁXHQWL� GHO� 7HQQD�� LO� ERU-
JR��VHUUDWR�QHO�FHUFKLR�GHOOD�
FLQWD� PXUDULD�� VL� VWHQGH� LQ�
OXQJR� VXOOD� FROOLQD� GD� QRUG�
D� VXG��PD� FRQ� OD�PDJJLRUH�
HVSRVL]LRQH� � GHJOL� HGLÀFL� D�
PH]]RJLRUQR�� LO� UHVWR� GHOOD�
FRPXQLWj� q� LQYHFH� GLVWUL-
EXLWR� LQ� ORFDOLWj� 6DOLQH�� LQ�
altri aggregati urbani e in un 
FHUWR�QXPHUR�GL�FDVH��VSDUVH�
sui fondi.
Una breve e ripida strada 
DFFLRWWRODWD�� ÀDQFKHJJLDWD�
GD�YHFFKLH�ERWWHJKH�DUWLJLD-
QH�� ULVDOHQGR� OXQJR� LO� FROOH��
FRQJLXQJH� OD� 3RUWD� 0DUL-
na a quella del Forno. Le 
DQWLFKH� FDVH� PHGLHYDOL�� GL�
IRUPH�VHPSOLFL��GDL�EDOFRQ-
FLQL� VSRUJHQWL� GDL� PXUL�� VL�
aggrappano a livelli sfalsati 
OXQJR� LO� SHQGLR�� DIIDFFLDWH�
VX�HUWL�YLRWWROL��LQWHUURWWL�GD�
JUDGLQDWH� GL� SLHWUD�� FKLXVH�
WUD�YHFFKL�PXUL�ORJRUL�H�RUWL��
$O� FHQWUR� VL� GLODWD� OD� SLD]-
]D� 0DJJLRUH�� LPSUH]LRVLWD�
GDOOD�PROH�GHOOD� FKLHVD�SOH-

EDQD�� GHGLFDWD� DO� %DWWLVWD��
FKH�ULVDOH�DOOD�VHFRQGD�PHWj�
GHO� ;,,,� VHFROR�� GDOOH� OLQHH�
VHPSOLFL� H� DXVWHUH�� LO� VDFUR�
WHPSLR�q�XQ�PRGHOOR�GL�DU-
FKLWHWWXUD� URPDQLFD�� 3RFR�
GLVWDQWH� GDOOD� SLD]]D�� OXQJR�
LO�FRUVR�SULQFLSDOH�H�SURSULR�
DOO·LQJUHVVR�GHOO·DQWLFD�SLD]-
]D� 3UHWRULD�� VXOOD� VLQLVWUD��
OD� FKLHVD� GL� 6DQ� )UDQFHVFR��
HUHWWD� QHO� ������ � SRVVLHGH�
XQ� JUDQ� QXPHUR� GL� RSHUH�
d’arte. 
7UD� L� PRQXPHQWL� QRWHYROL�
PHULWD�PHQ]LRQH� LO� SDOD]]R�
&RPXQDOH�� LQQDO]DWR� DOOD�
ÀQH�GHO�;9,,,� VHFROR�QHOOD�
SLD]]D� PDJJLRUH� VX� SUR-
JHWWR� GHOO·DUFKLWHWWR� 3LHWUR�
0DJJL�� ,O� PDVVLFFLR� HGLÀ-
FLR� LQ� VWLOH� QHR�FODVVLFR� q�
DUULFFKLWR�GL�RUQDPHQWL�FKH�
valorizzano il portale e le 
ÀQHVWUH��VL� OHYD�VX�WUH� OLYHOOL�
di altezza. Nell’interno sono 

FROORFDWL� LPSRUWDQWL� UHSHUWL�
GL�HSRFD�URPDQD�H�LO�WULWWLFR�
FULYHOOHVFR�Madonna col Bam-
bino e Santi.

San Giovanni Battista
6LOYHVWUR�GD�6XOPRQD��;9�VHF
Statua in legno policromo, alt. 
1,75 
Chiesa di San Giovanni Batti-
sta, cappella absidale 

3DU]LDOPHQWH� FRSHUWR� GL�
SHOOL� FDSULQH� H� PDQWR� URV-
VR�� VLPEROR� GHO� PDUWLULR��
VWULQJH� QHO� EUDFFLR� VLQLVWUR�
O·DVWD� GHO� YHVVLOOR� D� IRUPD�
GL� FURFH�� ,O� FRUSR� q�PDJUR�
H�RVVXWR��LO�FDSR�DFFHQQD�XQ�
OLHYH�PRYLPHQWR�H�JOL�RFFKL�
GLODWDWL� LOOXPLQDQR� SXSLOOH�
YLYH� HG� HVSUHVVLYH�� /·LQGLFH�
GHOOD� PDQR� GHVWUD� SXQWDWR�
YHUVR� LO� FLHOR�� HYLGHQ]LDWR�
QHOO·LFRQRJUDÀD� GHO� 6DQWR��
DQQXQFLD� OD� QXRYD� DOOHDQ]D�
WUD�O·XRPR�H�'LR�

1
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The town
Located in the foothills close to the 
Sibillini Mountains, Penna is 672 
meters above sea level, between the 
valleys of  the Salt and Tennacol; 
their rivers tributaries of  the Ten-
na. The town, surrounded by its 
walls , extends up a hill from north 
to south, exposing its buildings to 
the noonday sun. 
The rest of  the community is di-
stributed in the Saline, and other 
smaller centres and a number of  
houses, scattered over the hill. A 
short, steep cobbled street, lined 
with old artisan shops, going down 
the hill, connects the town gate to 
the Marina del Forno. The old 
medieval houses, simply built, 
with balconies protruding from the 
walls, cling at a split-level along the 
slope, overlooking steep streets and 
interrupted by stone steps, with clo-
sed walls between old gardens. At 

WKH�WRZQ·V�KHDUW�ZH�ÀQG�WKH�3LD]]D�
Maggiore, seemingly enhanced in 
size by the parish church with its 
stark lines, which is dedicated to 
John the Baptist and which dates 
from the second half  of  the thir-
teenth century. The building is a 
model of  Romanesque architectu-
re. Not far from the square, along 
the main street and the entrance of  
the ancient Piazza Pretoria, on 
the left, stands the church of  San 
Francesco, built in 1467, which 
has a large number of  works of  
art. Among the notable monu-
ments worth mentioning is the 
Town Hall, built in the late eighte-
enth century in the main square, 
by the architect Pietro Maggi. This 
large building in neo-classical style 
LV�HQULFKHG�ZLWK�ÀQH�DUW�SLHFHV�DQG�
is on three levels. Inside can be 
found important Roman remains 
and the triptych by Crivelli of  the 

Madonna and Child with Saints, 
and a 15th century Polychrome 
wooden statue of  St. John the 
Baptist by Silvevestro of  Sulmona 
can be found in the Church of  St. 
John the Baptist chapel and apse; 
this partially covered with goat 
skins and a red cloak, a symbol of  
martyrdom, where he is seen sha-
king his left arm in the shaft of  the 
ÁDJ� LQ� WKH� VKDSH� RI � D� FURVV��7KH�
body is thin and bony, with a slight 
movement and eyes with dilated pu-
pils, live and expressive. The right 
LQGH[� ÀQJHU� SRLQWV� WRZDUGV� WKH�
sky, announcing the new covenant 
between man and God.
The wooden statue, already aclai-
med by Donatello for its valuable 
anatomical study of  the forms, ex-
presses the sobriety of  the standing 
ÀJXUH�DQG�LV�DWWULEXWHG�WR�6LOYHVWUR�
from Sulmona, an Abruzzo pain-
WHU� DQG� VFXOSWRU� RI � WKH� ÀIWHHQWK�

DOO·DUWH�PDUFKLJLDQD�GHO�;9�
VHFROR�� 3HU� $PLFR� 5LFFL�
l’attribuzione non presenta 
GXEEL�� ULWHQHQGR� FRQ� IRQ-
GDPHQWR� FKH� VLD� RSHUD� GL�
'HVLGHULR� %RQÀQL� GD� 3D-
WULJQRQH�� ´WURYDQGRYL� FRQ-
YHQHYROH]]D� G·HVSUHVVLRQH��
buon disegno nella testa e 
QHOOH�HVWUHPLWjµ��
1HOO·$UFKLYLR� GL� 6WDWR� GL�
0DFHUDWD� q� VHUEDWR� XQ� DW-
WHVWDWR�GHO����JLXJQR�������
rogato del notaio pennese 
Marino di Ser Battista de 
.DUROLV�� YRO���� F�� ����� QHO�
TXDOH�9LYLDQR�GL�'RPHQLFR�
&ROXFFL�´reliquit unum cereum 
pretii et valoris decem solidorum 
ponendum in altari ubi est imago 
sculta de ligno Beati Iohannis 
Baptiste prope maius altare ec-

/D�VWDWXD� OLJQHD��JLj�GLFKLD-
rata opera donatelliana per 
LO�SUHJLDWR�VWXGLR�DQDWRPLFR�
GHOOH� IRUPH�� LPSUHVVLRQD� OD�
VREULHWj�GHOOD�ÀJXUD�LQ�SLHGL�
HG�HVVHQ]LDOH��ULVXOWD�DWWULEX-

LWD� D� 6LOYHVWUR� GD� 6XOPRQD��
SLWWRUH�H�VFXOWRUH�DEUX]]HVH�
GHO� VHFROR� ;9�� ,O� &ROXFFL�
QH�ODVFLD�XQD�GHWWDJOLDWD�GH-
VFUL]LRQH�� LO� 6HUUD� VL� OLPLWD�
D�XQD�JHQHULFD� DWWULEX]LRQH�

3

����9HGXWD�DHUHD
����9HGXWD�DHUHD
3 - Porta Marina
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clesie Sancti Iohannis predicte 
proquodam voto facto per dictum 
testatorum”�� GXQTXH�� VL� SXz�
DIIHUPDUH� FHUWDPHQWH� FKH�
OD�VFXOWXUD�OLJQHD�q�RSHUD�GHO�
;9�VHFROR��

Teatro Comunale
Il teatro fu realizzato attor-
QR� DO� ����� SHU� YROHUH� GHL�
FLWWDGLQL� SHQQHVL�� WUDVIRU-
PDQGR� OD� VDOD�GHOOH�SXEEOL-
FKH�DGXQDQ]H��DO�SLDQR�WHUUD�
del Palazzo Priorale. 
Ë�FDUDWWHUL]]DWR�GDOOD�VWUXW-
WXUD� LQWHUDPHQWH� LQ� OHJQR��
FKH� GHOLPLWD� OD� VDOD� FHQWUD-
OH� D� IRUPD� GL� 8� PLVWLOLQHD�
FRPH� QHL� WHDWUL� GL� SLFFROH�
GLPHQVLRQL�� FRQ�GXH�RUGLQL�
VRYUDSSRVWL�GL�SDOFKL�VRUUHW-
WL� GD� HVLOL� FRORQQH� LQ� OHJQR�
e pilastri poligonali dipinti 
D� ÀQWL�PDUPL� LQ� SODWHD�� /D�
GHFRUD]LRQH� VWLOLVWLFD� QHL�
SDUDSHWWL� GHL� SDOFKL� H� QHO-
OH� FRORQQLQH� DUULFFKLVFH� OD�
IRUPD� DUFKLWHWWRQLFD� FRQ�
UDIÀJXUD]LRQL� GL� RYDOL� GL-
SLQWL� D� JURWWHVFKH� H� JLUDOL�
vegetali. Nella volta di ta-
vole il Liozzi realizzò una 
FRPSRVL]LRQH� JHRPHWULFD�
DUWLFRODWD�RYH�VL�VRYUDSSRQH�
LO�GLVHJQR�GL�TXDWWUR�FRUQLFL��
OD�SL��JUDQGH�FRSUH� OR�VSD-
]LR�VLQR�DL�ERUGL��OD�PHGLDQD�
presenta piastre agli angoli e 
DUFKL�DO�FHQWUR�GHL�ODWL��VXOOD�
FRUQLFH� UHWWDQJRODUH� GDJOL�
VSLJROL� VPXVVDWL�� VL� DSSRJ-
JLD� XQD� FRUQLFH� RYDOH� FRQ�

YDUL�RUQDWL�GL�FRORU�RFUD��QHO�
SURVSHWWR�FHQWUDOH��VX�VIRQ-
GR� D]]XUUR�� XQD�PXVD� LVSL-
UDWULFH� GDQ]D� LQ� FRPSDJQLD�
GL� SXWWLQL� DODWL� FRQ� IDVFH� H�
QDVWUL� VYROD]]DQWL� GL� FRORUH�
URVD�� 6XL� SDQQHOOL� PRELOL�
GHOOH� TXLQWH� GHO� SURVFHQLR�
VRQR�GLSLQWH�ÀJXUH� IHPPL-
QLOL� LVRODWH� H� FRPH� VRVSHVH�
FRQ� JUD]LD� H� OHJJHUH]]D� VX�
VIRQGL�FDPSLWL�D�WLQWH�YLYDFL��
UHFDQR� LQ� PDQR� VWUXPHQWL�
PXVLFDOL��
/·DUPRQLD�H� LO�JXVWR�HVWHWLFR�
VL� FRQLXJDQR� FRQ� O·DFXVWLFD�
DUFKLWHWWRQLFD� GHOOD� VDOD�� LQ�
SDUWLFRODUH� DGDWWD� SHU� L� FRQ-
FHUWL�GL�PXVLFD�GD�FDPHUD��

Architettura
fortificata 
Porta Santa Maria o del 
3LDQR��GHO�;,9�VHFROR��RJJL�
3RUWD� 0DULQD�� DG� DUFR� XQ�
SR·�DFXWR��LQ�SLHWUD�VTXDGUD-
WD� FRQ� UHWURVWDQWH� IRUQLFH�
D� VHVWR� DFXWR� SL�� DOWR�� Ë�
TXHOOD� FKH� VL� FRQVHUYD� QHO�
PRGR�PLJOLRUH�FRQ�OD�SRUWD�
OLJQHD� PXQLWD� GL� IHUUL�� (UD�
DQFKH� GHWWD� 3RUWD�2ULHQWD-
OH��/D�3RUWDUHOOD��GHO� VHFROR�
;,,,�� DG�DUFR�D� WXWWR� VHVWR��
appartenente a una torre 
RUD� WURQFD� LQ� SLHWUD� FRQ�
UHWURVWDQWH� IRUQLFH� D� VHVWR�
DFXWR� SL�� DOWR�� 3UHVHQWD�
FDUGLQL� LQ� IHUUR� H� JXDUGLROD�
DWWXDOPHQWH� PXUDWD�� ,Q� RW-
WLPH� FRQGL]LRQL� VWDWLFKH�� VL�
trova all’interno dell’abitato; 
nell’intradosso della volta si 
SRVVRQR�YHGHUH�OH�WUDFFH�GL�
XQ�DIIUHVFR�GHFRUDWR�D�PR-
WLYL� JHRPHWULFL�� 0DQFDQR�
QRWL]LH� SUHFLVH� UHODWLYH� DOOD�
GDWD� GL� FRVWUX]LRQH� GHOOH�
VXGGHWWH� SRUWH�� VDOYR� GL�
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century. In the Macerata archives 
there is a statement of  15 June 
1489, drawn up by the notary Ser 
Baptist de Penne Marino Karolis, 
YRO����F�������LQ�ZKLFK�9LYLDQR�RI �
Domenico Colucci writes “reliquit 
XQXP� FHUHXP� SUHWLL� HW� 9DORULV�
decems solidorum ponendum in al-
tars ubi east imago sculta de ligno 
Blessed Iohannis Baptiste prope 
maius altar ecclesie Sancti Iohan-
nis predicte proquodam facto vote 
for dictum testatorum”; therefore, 
it can be stated certainly that the 
wooden sculpture is the work of  
WKH�ÀIWHHQWK�FHQWXU\�

The Municipal Theatre
The theatre was built around 
1780 by the will of  the citizens 
of  Penne, transforming the hall of  
SXEOLF�PHHWLQJV��RQ�WKH�JURXQG�ÁRRU�
of  the Palace Priory. It is characte-
rized by a structure made entirely 

of  wood, which borders the central 
u-shaped and house small theaters, 
with two levels of  boxes supported 
by slender wooden columns and pil-
lars painted as faux marble. The 
decorative style in the parapets of  
the boxes and columns enriches the 
architectural forms with depictions 
of  grotesque and foliate scrollsl. In 
the vault of  the tables Liozzi we 
ÀQG� D� JHRPHWULF� FRPSRVLWLRQ� RI �
four frames: the largest covers the 
entire space up to the edges of  the 
frame, the middle size one has pla-
tes on the corners with arches in 
the middle, the rectangular frame 
with rounded edges, rests on an 
oval frame decorated with different-
colored ochre on blue background, 
picturing a muse of  the dance in 
the company of  winged cherubs 
ZLWK�ÁXWWHULQJ�SLQN� ULEERQV� ��2Q�
movable panels on the side of  the 
IUDPHV� DUH� SDLQWHG� IHPDOH�ÀJXUHV��

isolated and holding musical in-
struments. Harmony and aesthe-
tics are combined with the acoustics 
of  the room, especially suitable for 
concerts or chamber music.

Fortified architecture
What remains of  the fourteenth 
century Porta Santa Maria reve-
als an arched sharp, squared stone 
behind an even higher arch, which 
has been preserved with a wooden 
door equipped with irons. This 
was also known as the Eastern 
Gate. The Portarella of  the thir-
teenth century, with a round arch, 
belonging to a tower of  stone with 
truncated hours behind an even hi-
gher arch, has hinges and an iron 
guard which is now walled in. In 
excellent condition, it still lies in-
side the settlement, and inside the 
vault you can see the traces of  a 
fresco decorated with geometric mo-

TXHOOD� GHOOD� 3HVD�� FRVWUXLWD�
LQWRUQR� DO� ������ FKH� SUHVH�
LO� QRPH� GHOOD� SHVD� SXEEOL-
FD� SRVWD� QHOOH� YLFLQDQ]H�� Ë�
XQD�SRUWD�DG�DUFR�LQ�FRQFL�D�

VHVWR� VRWWLOPHQWH� DFXWR�� JLj�
DOOD� EDVH� GL� XQD� WRUUH� FRQ�
UHWURVWDQWH� IRUQLFH� GL�PDJ-
JLRUH� DOWH]]D�� SXUH� D� VHVWR�
DFXWR�� &RQVHUYD� L� VXRL� IHU-

UDWL�SRUWHOORQL��HUD�FKLDPDWD�
Porta Sole. È nota l’esisten-
za di Porta San Martino o 
GHO� )RUQR� FRPH� ID� ULOHYDUH�
LO� VHQVR� GL� XQD� SHUJDPHQD�
del 1460. Restano allo stato 
GL�UXGHUH�OH�LPSRVWH�H�SDUWH�
GHOO·DUFR� LQ� FRQFL� GL� SLHWUD��
Ë� VXO� ODWR�RFFLGHQWDOH�GHOOH�
PXUD��
,O� &ROXFFL� FRQIHUPD� O·H-
sistenza dei resti di Porta 
6DQWD� &URFH�� SRVWD� QHOOH�
YLFLQDQ]H� GHOOD� 3LHYH�� FKH�
IX�GHPROLWD�SHU�VHOFLDUH�FRQ�
OH�SLHWUH�OH�VWUDGH�GL�FDPSD-
JQD�� ,� GRFXPHQWL� FRQIHU-
PDQR� OD� UHDOWj� GHOOD� 3RUWD�
Spinta o Portone al di fuori 
GHOOH�PXUDJOLH��FRVWUXLWD�JLj�
QHO� ������ GDOOD� SDUWH� GHOOD�

6
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VWUDGD�PDULQD��(UD�XQ·RSHUD�
GL�IRUWLÀFD]LRQH�H�GL�FRQWH-
QLPHQWR�GHO� WHUUHQR�HG�HUD�
FRVWLWXLWD�GD�WUH�DUFDWH��

Villa Pilotti
9LOOD� 3LORWWL�� OD� SULPD� FKH�
QDFTXH�QHO�WHUULWRULR�� OD�SL��
SURVVLPD�DO�SDHVH��HEEH�FRQ�
SUREDELOLWj�RULJLQH�QHO������
GD�6LOYHVWUR�3LORWWL��,O�FXPX-
OR� GL� FDVH�� IRUPDWR� SHU� OD�
PDJJLRU� SDUWH� GL� DELWD]LR-
QL� FRORQLFKH�� HUD� DEEHOOLWR�
GD� XQD� FKLHVHWWD� GHGLFDWD� D�
6DQ� *LXVHSSH� H� GD� DOFXQH�
FRVWUX]LRQL� VLJQRULOL� SHU� OD�
villeggiatura. 
&RQ� O·HWj� PRGHUQD� LO� UXR-
lo della villa si potenzia e 
JHQHUD� SL�� SURIRQGH� LQQR-
YD]LRQL� FKH� VL� PDQLIHVWDQR�
DSSLHQR� QHOOD� FDSDFLWj� GL�
SRODUL]]DUH� LO� WHUULWRULR� FLU-
FRQYLFLQR� DWWUDYHUVR� O·RI-
IHUWD� GL� VHUYL]L� DOWULPHQWL�
DFFHQWUDWL�QHO�FDSROXRJR��/D�
VHGH� GL� YLOOHJJLDWXUD� VL� FLU-
FRQGD�SHUWDQWR�GL� VWUXWWXUH�
D� SURPR]LRQH� GHOOH� DWWLYLWj�
DJULFROH�H�D�FRQVROLGDPHQWR�

GHL�UDSSRUWL�VRFLDOL�H�VL�FRQ-
IRUPD�FRPH�XQ�DYDPSRVWR�
XUEDQR� FKH� SUHVLHGH� D� XQ�
QXRYR� UDSSRUWR� WUD� FLWWj� H�
FRQWDGR�
8QD�QHVVR�FRQ�OD�YLOOD�TXD-
OH�VL�SURÀOD�LQ�HWj�PRGHUQD�
SXz� ULQWUDFFLDUVL� QHOO·DX-
VWHUR� SDOD]]R� )DER]]L� FKH�
HPHUJH� QHOO·DELWDWR�� 6WRUL-
FDPHQWH� OHJDWR� D� XQ� ULFFR�
SDWULPRQLR� IRQGLDULR�� VL�
FRQÀJXUD� FRPH� FHQWUR� GL�
RUJDQL]]D]LRQH� DJULFROD�PD�
FRQ� HOHPHQWL� SURSUL� GHOOD�
GLPRUD� VLJQRULOH� GL� FDPSD-
gna. Alla generosità della 

proprietaria  si deve pure 
l’erezione sopra ad altra 
FDSSHOOD�� QHO� ������ GHOOD�
SXEEOLFD� FKLHVD� LQ� VWLOH� JR-
WLFR� WHGHVFR�GHGLFDWD�D�6DQ�
*LXVHSSH�� ,O� FRPSOHVVR� UL-
VXOWD� GD� XQD� VFHOWD� IRUPDOH�
DSSDJDQWH�H�SURGXFH�HIIHWWL�
GL�ULTXDOLÀFD]LRQH�SHU�O·LQWH-
ra borgata. 

La Saline 
$O� FRQÀQH� GHO� WHUULWRULR� H�
proprio sul torrente Salino 
esistevano le Saline pon-
WLÀFLH�� XWLOL]]DWH� SHU� O·H-
strazione del sale. Intorno 

� 8

�
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tifs. Precise information is lacking 
about the date of  construction of  
these doors, except that of  the 
Pesa, built in 1350, which took 
the name of  the public weighbrid-
ge nearby. It is an arched door of  
blocks at the base of  a tower with 
a higher rear arch of, also pointed. 
. Its iron doors have been preserved 
and was called the Sun Gate. Also 
of  note is the existence of  the San 
Martino Gate or the Oven Gate 
built around 1460. This is now in 
a state of  disrepair as is part of  
the stone arch which is situated on 
the western wall.
7KH�&ROXFFL�FRQÀUPV�WKH�H[LVWHQFH�
of  the remains of  the Santa Croce 
Gate near the parish church, which 
was demolished to build roads. The 
GRFXPHQWV�FRQÀUP�WKH�H[LVWHQFH�RI �
a door on the side of  the walls, bu-
ilt already in 1293,  a work of  
IRUWLÀFDWLRQ� DQG� WKH� containment 

of  soil and consisting of  three 
arches

Villa Pilotti
7KLV�YLOODJH�ZDV�WKH�ÀUVW�WR�VSULQJ�
up in the area and was consstructed 
in 1567 by Sylvester Pilotti. It was 
a combination of  homes, made up 
mostly of  farmhouses, and graced 
with a small church dedicated to 
St. Joseph and some stately buil-
dings most probably for vacational 
purposes. Later the role of  the 
villa was changed and strengthened 
generating more profound innova-
tions which provided it the ability 
to fully polarize the country round 
about through the provision of  
services formerly centralized in the 
capital. The current tourist centre 
serves as a meeting placei for the 
promotion of  agricultural activities 
and consolidation of  social rela-
tions and is a typical urban conur-

bation, presiding exemplifying the 
new relationship between city and 
countryside.
A link with the original villa which 
can be seen the modern era can be 
observed in the general austerity of  
this noble country. The generosity 
RI �WKH�9LOOD·V�RZQHU�FDQ�EH�ZLWQHV-
sed by the erection to another cha-
pel, in 1906, the public German 
Gothic church dedicated to Saint 
Joseph. A positive example for the 
village as a whole and the Fabozzi 
building in the town has become the 
center of  agricultural organization. 
At the edge of  the area and right 
on the river existed a building used 
for the extraction of  salt and there 
were several buildings housing the 
staff  involved in the manufacture 
and storage of  salt. The Minister 
of  Saline and assistants such as 
the Guardia di Finanza, had the 
task of  monitoring wells, as well 

VRUJHYDQR� QXPHURVL� HGLÀFL�
per ospitare il personale 
DGGHWWR�DOOD�IDEEULFD]LRQH�H�
DOOD� FRQVHUYD]LRQH� GHO� VDOH��
LO�PLQLVWUR�GHOOH�6DOLQH�H�JOL�
DLXWDQWL��OD�JXDUGLD�GL�)LQDQ-
]D�� FKH� DYHYD� LO� FRPSLWR�GL�
VRUYHJOLDUH� L� SR]]L�� QRQFKp�
PROWH� VWDOOH� H�ÀHQLOL� SHU� JOL�
DQLPDOL� GD� VRPD�� FKH� HUD-

no adibiti al trasporto del 
SUHJLDWR� PLQHUDOH�� 3HU� SUL-
YLOHJLR� SDUWLFRODUH� HODUJLWR�
GDL� 3RQWHÀFL�� OD� FRPXQLWj�
pennese godeva del diritto 
GL� HVWUDUUH� WXWWR� LO� VDOH� RF-
FRUUHQWH�DO�IDEELVRJQR�GHOOD�
popolazione dalle vene di 
DFTXD� VDODWD� FKH� VJRUJDQR�

10 11

7 -  Torre della Chiesa di 
San Giovanni Battista

8 -  Chiesa di San Francesco
9 - Teatro Comunale

10 -  Statua Lignea di San 
Giovanni Battista

11 -  Pilotti, Chiesa di San 
Giuseppe
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GDO�WRUUHQWH�3DWHQHWWD�FKH�VL�
getta nel Salino. 
/D� FRQRVFHQ]D� GHOOH� DF-
TXH� FXUDWLYH� ULVDOH� DO� ������
TXDQGR� LO� SURI�� )UDQFHVFR�
6HOPL�GHOO·8QLYHUVLWj�GL�%R-
ORJQD�� SHU� LQFDULFR� GHOO·LQJ��
6WDQLVODR�0D]]RQL�� FKH� YR-
OHYD� FUHDUH� XQ·LQGXVWULD� SHU�
l’estrazione dello iodio nella 
ORFDOLWj�� WURYz� FKH� OH� DFTXH�
FRQWHQHYDQR� XQ·DOWD� SHU-
FHQWXDOH� GL� LRGLR�� PD� O·XVR�
SUHYDOHQWHPHQWH� WHUDSHXWL-
FR�ULVDOH�DO������HG�q�GRYXWR�
DO� FDYDOLHU�8PEHUWR�*HQWL-
OXFFL� FKH� LVROz� OH� TXDWWUR�
VRUJHQWL� H� IHFH� HVHJXLUH� LO�
SULPR�HVDPH�FKLPLFR�H�EDW-
WHULRORJLFR�GDO�SURI��7URWWD-
UHOOL�SHULWR�FKLPLFR�LJLHQLVWD�
GL�7HUQL��/H� LQGDJLQL�GLPR-
strarono abbondanza di 
FORUXUL�GL�VRGLR��GL�FDOFLR��GL�
DFLGR�VROÀGULFR��GL�SRWDVVLR��
GL� PDJQHVLR�� GL� DOOXPLQLR��
GL� IHUUR��GL�PDQJDQHVH�H�GL�
OLWLR��,O�FDYDOLHUH�IHFH�FRVWUX-
LUH�XQR�VWDELOLPHQWR�DGLELWR�
DOOH�FXUH�WHUPDOL�H� O·DOEHUJR�
per alloggiare i forestieri. 
,O� VXFFHVVR� GHOO·LQL]LDWLYD� VL�
SURWUDVVH� VLQR� DO� VHFRQGR�
FRQÁLWWR�PRQGLDOH��
1HO� ����� OD� IDPLJOLD� *HQ-
WLOXFFL� DFFRUGz� OD� SURSULHWj�

DO� VLJQRU� *XVWDYR� 0HFRQL��
FKH� SURJHWWDYD� GL� FRVWUXLUH�
LPSLDQWL� DGDWWL� D� XWLOL]]DUH�
D� VFRSR� WHUDSHXWLFR� OH� VRU-
JHQWH� WHUPDOL�� ,O� 6LQGDFR��
DFFHUWDWD� OD� VLWXD]LRQH�G·LQ-
VROYHQ]D� GHOO·LPSUHQGLWRUH��
GHFLVH�O·HVSURSULD]LRQH�GHOOH�
IRQWL� SHU� SXEEOLFD� XWLOLWj��
l’atto risale al 16  giugno 
������

Villa Aiello 
$LHOOR� q� XQ� SLFFROR� ERUJR�
GDL� QDWDOL� DQWLFKL�� VLWXDWR�
DOO·LPERFFR� GHOOD� YDOOH� GHO�
7HQQD� VXOOD� VRPPLWj� GHO�
SRJJLR� ERVFRVR� FKH� GRPL-
na il bell’abitato. Era noto 
DO� WHPSR� GHL� 5RPDQL� FRQ�
LO� QRPH� GL� Podium Agelli. 
8Q�WHPSR��GRYHYD�HVVHUH� LO�
OXRJR� GL� ULSRVR� GL� TXDOFKH�
DQWLFD� IDPLJOLD� GHOOD� FROR-
QLD�URPDQD�GL�Falerio picenus��

12
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as the many stables and barns for 
the transport animals, which carri-
ed this precious mineral. By special 
privilege bestowed by the Popes, 
the community had the right to 
remove all the salt needed for local 
needs from the veins of  salt water 
ÁRZLQJ� IURP� WKH� FUHHN� DQG�ZKLFK�
ÁRZHG� LQWR� WKH� 6DOW� 3DWHQHWWD� 
The knowledge of  the existence of  
these healing waters dates back to 
1876, when prof. Francesco Selmi, 
RI � WKH�8QLYHUVLW\� RI � %RORJQD�� DW�
the direction of  an engineer, Sta-
nislao Mazzoni, wanted to create 
an industry for the extraction of  
iodine in the village, and indeed 
found that the water contained 
a high percentage of  iodine. Its 
mainly therapeutic use dates back 
to 1905 thanks to a certain 
8PEHUWR� *HQWLOXFFL� ZKR� LVRODWHG�
LWV� IRXU� VRXUFHV� WR� DOORZ� WKH� ÀUVW�
chemical and bacteriological exa-

mination by prof. Trottarelli, a 
chemist hygienist in Terni. The in-
vestigations showed an abundance 
of  chlorides of  sodium, calcium, 
K\GURJHQ� VXOÀGH�� SRWDVVLXP�� PD-
gnesium, aluminum, iron, manga-
nese and lithium. Gentilucci built 
a centre for thermal treatments 
and a hotel to accommodate fo-
reigners. Its success continued 
until the Second World War. 
In 1974, the family Gentiluc-
ci gave the property over to Mr. 
Gustavo Meconi, who planned 
to build a clinic suitable for the-
rapeutic purposes at the thermal 
spring. The business eventually 
became insolvent and the Mayor 
at the time had the business ex-
propriated in the public interest in 
June 16, 1987.

Villa Aiello
Is a small village, located at the 

entrance of  the valley of  the Ten-
na on top of  a hill overlooking a 
wooded townscape. It was known 
in Roman times as the Podium 
Agelli. At one time, it would have 
been a recreation spot for some an-
cient family of  the Roman colony 
of  Falerio Picenus, as in the exca-
vations, were found ancient pieces 
of  lead of  an aqueduct, remains 
of  buildings of  Roman tombstones 
with inscriptions and fragments of  
tombstones. In 1925, Count Gio-
vanni Colucci built near the farm a 
countryman’s elegant yet functional 
folly, covered with ochre brick pila-
VWHUV��ÀQHO\�ÀQLVKHG�DQG�UHVSHFWLQJ�
the travertine that ennobled the 
houses. And in this area, original-
ly the caretaker’s building intended 
for storing tools and products, 
WRGD\�ZH�ÀQG� WKH�KRWHO�UHVWDXUDQW�
´9LOOD�6HULWD�µ�RI �6HUJLR�5HQ]L��
renowned for its cuisine.

SRLFKp� QHJOL� VFDYL� IDWWL�� VL�
ULQYHQQHUR� DQWLFKL� SH]]L� GL�
SLRPER�GL�DFTXHGRWWR��UHVWL�
GL� FRVWUX]LRQL� GL� HSRFD� UR-
PDQD�H�IUDPPHQWL�GL� ODSLGL�

FRQ�LVFUL]LRQL�WRPEDOL�
1HO� ����� LO� FRQWH� *LRYDQ-
QL�&ROXFFL�IHFH�FRVWUXLUH� LQ�
SURVVLPLWj� GHO� SRGHUH� XQD�
GLPRUD� VLJQRULOH� GL� FDPSD-

JQD� DPSLD� HG� HOHJDQWH� GDL�
YROXPL� IXQ]LRQDOL�� ULYHVWLWD�
GL�PDWWRQH�RFUDFHR�FKH�VRW-
WROLQHD� OH� OHVHQH� FDQWRQDOL��
L� FRURQDPHQWL� H� JOL� VWLSLWL��
VHQ]D�IDU�PDQFDUH�JO·LQVHUWL�
GL�WUDYHUWLQR�FKH�QRELOLWDQR�
OH� FDVH� ERUJKHVL�� ,Q� TXHOOD�
parte ove prendeva allog-
JLR� LO� FXVWRGH�� GHVWLQDWD� DO�
deposito degli attrezzi e dei 
SURGRWWL��RJJL�VRUJH�O·DOEHU-
JR�ULVWRUDQWH�´9LOOD�6HULWDµ��
GL� 6HUJLR� 5HQ]L�� ULQRPDWR�
SHU� OH� VSHFLDOLWj� JDVWURQR-
PLFKH��

15

12 -  Pilotti, particolare del-
la lunetta della Chiesa 
di San Giuseppe

13 -  Acque minerali villa 
Saline

������9LOOD�6DOLQH��)RQWDQLOH
�����9LOOD�$LHOOR
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Fu l’avvento delle inva-
VLRQL�EDUEDULFKH�HG� LO�
FRQVHJXHQWH� GLVIDFL-

PHQWR�GHOO·,PSHUR�5RPDQR�
FKH� SRUWDURQR� DO� GLVVROYL-
PHQWR�GL�PROWH�FLWWj�URPD-
QH� WUD� FXL� )DOHULR� �O·DWWXDOH�
)DOHURQH�� DOOD� FXL� JLXULVGL-
]LRQH�IDFHYD�FDSR�LO�WHUULWR-
ULR� VDQWDQJLROHVH�� $OFXQL�
SLFFROL�QXFOHL� VL� IRUPDURQR�
attorno alla preesistente sta-
]LRQH�URPDQD�GDQGR�YLWD�DG�
XQD�YHUD�H�SURSULD�FRPXQL-
Wj��&RPLQFLz�FRVu�SHU�QHFHV-
VLWj�D�SUHQGHUH�IRUPD�LO�UHJL-
PH�FXUWHQVH�H�OD�FXUWLV�IX�LO�
JHUPH� GHO� IXWXUR� &RPXQH�
PHGLRHYDOH�� &RQ� OD� FULVL�
GHOO·LPSHUR�URPDQR�VL�HEEH�
OR� VSRVWDPHQWR� GHL� FHQWUL�
gravitazionali degli abitati 
YHUVR�PRQWH�HG�LQL]Lz�TXLQ-
GL�D�SUHQGHUH�IRUPD�O·DWWXDOH�
FHQWUR� VWRULFR� VDQWDQJLROH-
VH�� ,O� SULPR� WHPSLR� VDFUR�
eretto in questo nostro luo-
JR�� ULPSLD]]DQGR� SUREDELO-
PHQWH�XQ�WHPSLR�GHGLFDWR�D�
TXDOFKH�GLR�SDJDQR��IX�LQWL-
tolato all’Angelo e fu pro-
prio dal titolo di questa 
FKLHVD� PDWULFH� GL� HSRFD��
ORQJREDUGD� FKH� SUHVH� LO�
QRPH�LO�QRVWUR�SDHVH��FKH�VL�
FKLDPz� DSSXQWR� ´&RUWH� GL�
6DQW·$QJHORµ� LGHQWLÀFDWR�
FRQ� O·DSSHOODWLYR� GL�
´0XUJLDQRµ�&XUWLV� 6DQFWL�

Angeli in Murgiano) ossia la 
FRUWH� FKH� VWDYD� QHO� OXRJR�
FKLDPDWR´0XUR� GL�*LDQRµ��
FLRq�RYH�SULPD�HUD�XQ�WHP-
SLR�R�XQ�IDEEULFDWR�GHGLFD-
WR� DO� GLR� URPDQR� *LDQR��
3RWHYD� WUDWWDUVL� GL� XQ� DUFR��
GL�XQ�SRUWLFR�R�GL�XQD�TXDO-
FKH�DOWUD�RSHUD�LQ�PXUDWXUD�
FKH� IDFHYD� SDUWH� GL� TXHOOD�
FKH� HUD� OD� VWD]LRQH� SRVWD�
OXQJR� OD� VWUDGD� URPDQD��/D�
FKLHVD�PDWULFH��FRQ�LO�WHPSR�
GLYHQXWD� IDWLVFHQWH�� IX� GH-
PROLWD� SHU� SHUPHWWHUH� OD�
FRVWUX]LRQH�QHOOD�VWHVVD�DUHD�
GL� XQ·DOWUD� FKLHVD� FKH�PDQ-
tenne l’intitolazione all’An-
JHOR�GD�ULWHQHUVL�VLPLOH�DOO·R-
ULJLQDULD� FKLHVD� SLHYDQD�
�TXHVWD�FKLHVD�HUD�VLWXDWD�SL��
R�PHQR�GRYH�RUD�q�OD�FKLHVD�
GL�6DQ�0LFKHOH��GHWWD�LQ�SDV-
VDWR� DQFKH� FKLHVD� GL�
6DQW·$QWRQLR��� 5LPDQH� D�
PHPRULD�GHOOD�FKLHVD�PDWUL-

FH� XQ� FRQVXQWR� EDVVRULOLH-
YR��FKH�YHGLDPR�RJJL�PXUD-
WR�VXOOD�VRPPLWj�GHO�WLPSD-
QR�GHO�SL��PRGHUQR�HGLÀFLR�
VDFUR�� OD� FXL� RULJLQH� ORQJR-
EDUGD�q�WHVWLPRQLDWD�VLD�GDO-
OD� IDWWH]]D�FKH�GDOO·LPPDJL-
QH� LFRQRJUDÀFD� GHOO·DUFDQ-
JHOR� 0LFKHOH�� Ë� LQIDWWL� GD�
IDU� ULVDOLUH� D� TXHVW·HSRFD� LO�
FXOWR� SHU� O·DUFDQJHOR� JXHU-
ULHUR�FKH�VFRQÀVVH�LO�GHPR-
QLR���$QFRUD�RJJL�OR�WURYLD-
PR� QHOOR� VWHPPD� GHO� &R-
PXQH� GL� 6DQW·$QJHOR� LQ�
3RQWDQR�FRQ�LO�WLSLFR�FRVWX-
PH� URPDQR�� FRQ� OD� VSDGD�
QHOOD�PDQR�GHVWUD�H�OD�ELODQ-
FLD�GHOOD�JLXVWL]LD�QHOOD�VLQL-
VWUD�� LO� SRQWH� VRVWLWXu� LQ� VH-
JXLWR� LO� GHPRQLR� YLQWR� H�
FDOSHVWDWR� GHOO·LFRQRJUDÀD�
FULVWLDQD� WUDGL]LRQDOH�� 1HO�
568 iniziò l’invasione dell’I-
talia da parte dei Longobar-
GL� L�TXDOL�ÀQ�GDL�SULPL�DQQL�

1
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When the barbaric inva-
VLRQV�JDYH�WKH�ÀQDO�EORZ�WR�WKH�GH-
clining Roman Empire, many Ro-
man settlements feli into ruin, as 
did Falerio (now Falerone), whose 
jurisdiction included the territory 
of  Sant’Angelo. A number of  
small groups of  people coalesced 
around the prexisting Roman ou-
tpost creating what would become 
a true community. Thus, out of  
necessity, the curtense (or court) 
system began to develop, and the 
“curtis” became the embryo of  the 
future medieval commune. With 
the crisis of  the Roman Empire 
the settlements migrated uphill 
and Sant’Angelo’s historic town 
centre began to take shape. The 
ÀUVW� FKXUFK� HUHFWHG� LQ� WKH� DUHD��
probabiy on the site where a pagan 
tempie once stood, was dedicated to 
the Angel, and from this Lombard 
church the village took its name. 

The town became known as the 
Court of  Sant’Angelo, also iden-
WLÀHG� E\� WKH� DGMHFWLYH� 0XUJLDQR�
(“curtis Sancti Angeli in Mur-
giano”), meaning the court in the 
piace called Muro di Giano (the 
wall of  Janus), where there used 
WR�EH�D� WHPSLH�RU� HGLÀFH�GHGLFDWHG�
to the Roman god Janus. It might 
have been an arch, a portico or 
some other brickwork construction 
that was part of  the outpost along 
the Roman road. The originai 
church, which in time grew old and 
dilapidated, was later demolished 
and replaced by a new one, it too 
dedicated to the Angel and presu-
mably reproducing the form of  the 
originai one (the church was located 
approximately in the area now oc-
cupied by the Church of  St. Mi-
chael, also known previously as the 
Church of  St. Anthony). What 
remains of  the originai church is a 

worn-out bas-relief  embedded near 
the top of  the tympanum of  the 
later church. lts Lombard origin is 
validated by its features and by the 
image of  the archangel Michael. 
Michael stili appears on the muni-
cipal coat of  arms: in Roman at-
tire, he carries a sword in his right 
hand and the scales of  justice in 
his left, while standing on a bridge, 
this replaceing the subjugated devii 
of  traditional Christian icono-
graphy.
The year 568 saw the beginning 
of  the Lombard invasion of  Italy. 
The Lombards established the 
Duchy of  Spoleto and from there 
they spread over this part of  cen-
trai Italy, conquering the city of  
Camerino and creating the county 
RI �)HUPR��8QGHU�/RPEDUG
administration duchies as large as 
Spoleto were divided into a number 
of  counties equal to the number 

FRVWLWXLURQR� LO� 'XFDWR� GL�
6SROHWR��GDO�TXDOH�EHQ�SUH-
sto si riversarono in queste 
nostre zone estendendo la 
ORUR�FRQTXLVWD�D�&DPHULQR��
ÀQR� D� FUHDUH� OD� FRQWHD� GL�
)HUPR�� /·RUJDQL]]D]LRQH�
ORQJREDUGD�SUHYHGHYD�FKH�L�
GXFDWL� PROWR� HVWHVL� FRPH�
TXHOOR� GL� 6SROHWR�� IRVVHUR�
GLYLVL� LQ� WDQWL� FRPLWDWL� SHU�
TXDQWH�HUDQR�OH�VHGL�YHVFR-
YLOL��HG�L�FRPLWDWL�D�ORUR�YRO-
WD�� YHQLYDQR� ULSDUWLWL� LQ� JD-
staldati. È proprio in questo 
SHULRGR�FKH��SHU�GLVWLQJXHUH�
il nostro Sant’Angelo dai 

QXPHURVL�DOWUL�OXRJKL�DYHQWL�
OR�VWHVVR�QRPH��IX�DJJLXQWD�
OD� SUHFLVD]LRQH� ORFDWLYD� ´LQ�
3RQWDQRµ�� RYYHUR� VL� SUHFL-
VDYD� FKH� WUDWWDWDVL� GL� TXHO�
Sant’Angelo situato nel 
´*DVWDOGDWR�3RQWDQRµ��FLRq�
GL� 3RQWH� FKH� HUD� XQD� FLWWj�
/RQJREDUGD�YLFLQD�D�6SROH-
WR�VHGH�GHO�JDVWDOGR��LO�TXDOH�
JRYHUQDYD�OD�]RQD�GHO�GXFD-
WR� FKH� VL� HVWHQGHYD� YHUVR�
&ROÀRULWR�ÀQR�DG�DUULYDUH�D�
)HUPR�� )X� QHO� SHULRGR� GL�
GRPLQD]LRQH� ORQJREDUGD�
FKH�QDFTXH�D�6DQW·$QJHOR�OD�
SULPD� FRPXQLWj� PRQDVWLFD�

dell’ordine benedettino. Il 
Monastero di “Santa Maria 
GHOOH� 5RVHµ� KD� RULJLQH�
QHOO·DQQR������GDWD�WUDGL]LR-
QDOH�PD� QRQ� GRFXPHQWDWD��
H�YHQQH�LQL]LDOPHQWH�VWDELOL-
WR�VXOOD�VRPPLWj�GHO�FROOH�GL�
*LUROD��RYH�HUD�XQD�FKLHVHW-
ta portante quel titolo e 
GRYH� DQFRU� RJJL� HVLVWH� XQD�
FDSSHOOLQD�FKH� OD� ULFRUGD�� ,O�
SDVVDJJLR�GHO�PRQDVWHUR� DO�
UDPR� IHPPLQLOH� EHQHGHWWL-
no si ebbe tra il 1350 ed il 
������ TXDQGR� IX� FRVWUXLWR�
appunto alla periferia del 
FHQWUR�DELWDWR�LO�QXRYR�PR-
nastero. Per la presenza dei 
PRQDFL� EHQHGHWWLQL� H� SHU�
DOFXQH� SURSULHWj� FKH� TXL�
DYHYD�)DUID�� VL� q� LQ�SDVVDWR�
GHWWR�� PD� IRUVH� HUURQHD-

3

1 -  Panorama
2 -  Chiesa di San Nicola
3 - Foto storica



38
SANT’ANGELO IN PONTANO

PHQWH��FKH�6DQW·$QJHOR�HUD�
XQD� FRUWH� IDUIHQVH� GLSHQ-
GHQWH� GDO� SL�� LPSRUWDQWH�
PRQDVWHUR�GL�6DQWD�9LWWRULD�
in Matenano. Al potere dei 
farfensi e dei Benedettini di 
6��9LWWRULD��FKH�LQ�RJQL�FDVR�
dovette essere grande in tut-
WH�TXHVWH�QRVWUH�]RQH��VL�VR-
VWLWXu�� DWWRUQR� DO� VHFROR� ;��
quello di signorotti di nobile 
VFKLDWWD� HG� q� SURSULR� GDJOL�
DQWLFKL� GRFXPHQWL� GL� )DUID�
FKH�VL�DSSUHQGH�FRPH�DWWRU-
QR� DOOD� PHWj� GHO� VHF�� ;,� LO�
nostro Sant’Angelo era per-
YHQXWR�LQ�SRWHUH�GHL�ÀJOL�GL�
XQ� FHUWR� *LEHUWR�� FK·HUD� D�
FDSR�GL�XQ·LPSRUWDQWH�IDPL-
JOLD�FRPLWDOH�FKH�GRPLQDYD�
DQFKH�LQ�DOFXQH�]RQH�GL�0R-
JOLDQR��0RQWHJLRUJLR� HG� DO-
WUL� OXRJKL� FLUFRQYLFLQL�� )X�
DWWRUQR� DO� ����� FKH�� SHU�
DYHU� VSRVDWR� XQD� ÀJOLD� GHO�
FRQWH� 7UDVPRQGR�� GLVFHQ-
GHQWH� GL� *LEHUWR�� GLYHQQH�
signore di Sant’Angelo il 
FRQWH�*HUDUGR� GD�9LJQROH��
GL� DQWLFD� VFKLDWWD� FRPLWDOH�
originaria di Foligno. La si-
JQRULD� GHOOD� IDPLJOLD� FRPL-
WDOH�GXUz�SUDWLFDPHQWH�ÀQR�
DOOD� ÀQH� GHO� ;,,,� VHFROR��
TXDQGR� OH� QXRYH� LGHH� FR-
PXQDOL�� VLD� SXUH� FRQ� TXDO-
FKH� ULWDUGR�� UDJJLXQVHUR�
queste nostre zone ponen-
GR� ÀQH� DO� YHFFKLR� UHJLPH�
IHXGDOH��1HO�GLFHPEUH������
D� 6DQW·$QJHOR�� DSSURÀWWDQ-
do della presenza nella re-
JLRQH� GHOOH�PLOL]LH� GL�0DQ-
IUHGL�� FKH� FRQWUDVWDYD� O·DX-
WRULWj� GHO� SDSD�� IX� SURFOD-
PDWR� LO� OLEHUR�FRPXQH�� FKH�
GXUz�SHUz�VROR�SRFKL�DQQL�H�
FKH� SRWHWWH� UHJJHUVL� VROR�
VRWWRPHWWHQGRVL� D� 7ROHQWL-
no. I nobili feudatari san-
WDQJLROHVL��GRSR�OD�UHVWDXUD-
]LRQH�SRQWLÀFLD��VHJXLWD�DOOD�
VFRQÀWWD� LPSHULDOH�� IXURQR�

UHLQWHJUDWL�QHL�ORUR�SRWHUL��LO�
FXL� HVHUFL]LR� SHUz� GLYHQQH�
VHPSUH� SL�� SUREOHPDWLFR�
GDWR� FKH�� VRSUDWWXWWR� GDL�
SRWHQWL�&RPXQL�GL�6��*LQH-
VLR�H�GL�)HUPR��VSLUDYD�IRUWH�
LO�YHQWR�GL�OLEHUWj��4XDOFXQR�
di essi iniziò a vendere i 
propri diritti feudali a S. Gi-
QHVLR�D�FXL�IX�DJJUHJDWD�SHU�
questo la parte di territorio 
VDQWDQJLROHVH� GHQRPLQDWD�
*LXIIRQH��YLFLQD�D�%DWWLIROOH�
�������������3HU�OD�PDJJLRU�
parte però i nobili si trasfe-
ULURQR�D�)HUPR�HG�DSSXQWR�
vendettero i loro diritti di 
signoria a  quel potentissi-
PR� FRPXQH� �������������
da allora Sant’Angelo diven-
QH�XQR�IUD�L�FDVWHOOL�PDJJLRUL�
GHOOR� 6WDWR� )HUPDQR�� $OOD�
UHVWDXUD]LRQH� DOERUQR]LDQD��
QHO�IHUPDQR�VHJXu� OD�VLJQR-
ria di Rinaldo da Montever-
GH�H�SRL�TXHOOD�GL�/XGRYLFR�
0LJOLRUDWL�� FKH� GLYHQQHUR�

HQWUDPEL�SDGURQL�GL�)HUPR��
dopo brevi periodi di go-
YHUQR�GHPRFUDWLFR��1HO�SH-
ULRGR� FKH� YD� GDOO·DXWXQQR�
1413 al gennaio 1434 il pae-
VH�FDGGH�LQ�SRWHUH�GHL�9DUD-
QR�GL�&DPHULQR��FKH� OR�RF-
FXSDURQR� PLOLWDUPHQWH�� H�
WRUQz� DOOR� VWDWR� IHUPDQR�
quando divenne signore 
GHOOR�VWHVVR�)UDQFHVFR�6IRU-
]D��(VVHQGR�XQ� �FDVWHOOR�GL��
FRQÀQH� GHOOR� 6WDWR� )HUPD-
QR�� 6DQW·$QJHOR� IX� VSHVVR�
SXQWR� GL� UDFFROWD� GHJOL� XR-
PLQL�G·DUPH�H�VRJJHWWR�DOOH�
VFRUUHULH� GHOOH� WHUULELOL�
&RPSDJQLH� GL� 9HQWXUD� FKH�
D�TXHL� WHPSL� LPSHUYHUVDYD-
QR�� ,O� ��� QRYHPEUH� ������
VXO�ÀQLUH�GHO�GRPLQLR�VIRU-
]HVFR��XQ�HVHUFLWR�GL�DUPDWL�
SRQWLÀFL�� FRPDQGDWR� GDO�
FRQGRWWLHUR� 7DOLDQR� )XUOD-
QR�� DVVDOWz� LO� SDHVH� FKH� HUD�
GLIHVR� GDJOL� VIRU]HVFKL�� OR�
SUHVH� GL� IRU]D�� H� OR�PLVH� D�

4
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of  Episcopal sees; the counties 
themselves were divided into ‘ga-
staldati’. During this period the 
tag “in Pontano” was added to 
the name of  Sant’Angelo, to di-
stinguish it from the many other 
piaces with the same name. This 
LGHQWLÀHG� 6DQW·$QJHOR� DV� EHLQJ�
located in the ‘Gastaldato Ponta-
no’, or the Gastaldato of  Ponte, 
a Lombard town thus close to 
Spoleto, the seat of  the ‘gastaldo’ 
(the king’s representative),who ru-
led over the part of  the duchy that 
H[WHQGHG�WR�&ROÀRULWR�DQG�)HUPR��
7KH� ÀUVW� %HQHGLFWLQH� FRPPXQLW\�
in Sant’Angelo was created under 
Lombard rule. The Monastery of  
St. Mary of  the Roses was institu-
ted in 657 (the traditionally accep-
ted, but undocumented, date) at the 
top of  Girola hill, where there was 
a smali church with
that name, remembered today by a 

littie chapel. The monastery became 
a womens’ convent between 1350 
and 1400, when a new building 
was erected just outside the town.
The presence of  Benedictine monks 
and certain properties owned by 
the Abbey of  Farla have us led to 
believe, perhaps mistakenly, that 
Sant’Angelo was a Farfa court 
that depended on the more impor-
WDQW�PRQDVWHU\�RI �6DQWD�9LWWRULD�
in Matenano. During the 1Oth 
century, the strong dominion of  
)DUID� DQG� RI � WKH�6DQWD�9LWWRULD�
Benedictines was replaced by that 
of  local squires of  noble lineage. 
From ancient documents preserved 
in Farfa we know that around 
the middle of  the 11th century 
Sant’Angelo carne under the power 
of  the sons of  one Giberto, head 
of  an important titled family that 
also ruled over portions of  Moglia-
no, Montegiorgio and other nei-

ghbouring areas. Around 1130, 
&RXQW� *HUDUGR� GD� 9LJQROH�� D�
member of  an old titled family ru-
led from Foligno, and this rule la-
sted until the end of  the 13th cen-
tury when, somewhat belatedly, the 
new concept of  comune arrived in 
this part of  Italy, marking the end 
of  the old feudal system. In Decem-
ber 1263, taking advantage of  the 
presence of  the troops of  Manfred 
who opposed the Pope’s authority, 
Sant’Angelo was deciared a ‘free 
comune’. This condition, however, 
lasted for a few years only, and only 
by submitting to the city of  Tolenti-
no. With the papai restoration that 
followed the defeat of  the imperial 
forces, the feudal lords were reinsta-
ted in Sant’Angelo, but their rule 
was made increasingly uncertain by 
the winds of  liberty coming espe-
cially from the powerful comuni 
of  San Ginesio and Fermo. Some 

VDFFR�FRQ�JUDQGH�GLVWUX]LR-
QH��'XH�DQQL�SL��WDUGL�LO�JR-
YHUQR�IHUPDQR��WRUQDWR�DOOD�
GHPRFUD]LD� GRSR� OD� FDGXWD�

GHOOR�6IRU]D��GHFUHWz�OD�ULSD-
razione dei danni inferti al 
FDVWHOOR�H�OD�FRVWUX]LRQH�GHO-
OH� PXUD�� GL� TXHVWH� PXUD� VL�

YHGRQR�DQFRUD�LQ�SDHVH�QR-
tevoli resti. La storia di 
6DQW·$QJHOR�LQ�3RQWDQR��QHL�
WHPSL�FKH�VHJXLURQR��SURFH-
GHWWH�� VHQ]D� SDUWLFRODUL� GL�
ULOLHYR�� GL� SDUL� SDVVR� FRQ�
TXHOOD�GL�)HUPR�GHO�FXL�6WD-
WR�IX�VHPSUH�XQR�GHL�FDVWHO-
OL�SL��LPSRUWDQWL��)HUPR�LQ-
viava a Sant’Angelo il suo 

5

6

4 -  Santa Maria delle Rose
5 -  Interno Santa Maria 

delle Rose
6 - Mura medievali
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rappresentante (podestà od 
XIÀFLDOH� R� YLFDULR��
FKH�FROODERUDQGR�FRQ�OH�DX-
WRULWj� ORFDOL� �PDVVDUL��� UL-
VSRQGHYD� GHOOD� VLFXUH]]D� H�
GHOOD�IHGHOWj�GHO�FDVWHOOR�QHL�
FRQIURQWL�GHOOD�FLWWj�PDGUH��
HVLJHQGR� QHO� FRQWHPSR� LO�
rispetto delle leggi ed il pa-
JDPHQWR�GHL�WULEXWL��3HU�WXW-
WD�OD�VHFRQGD�PHWj�GHO�&LQ-
TXHFHQWR�� SHU� L� GXH� VHFROL�
VXFFHVVLYL��H�SHU�TXDVL�WXWWR�
LO�6HWWHFHQWR��OD�YLWD�SDHVDQD�
H� FDVWHOODQD� VFRUVH� UHODWLYD-
PHQWH� WUDQTXLOOD�� VFDQGLWD�
GDL� ULWPL� GHOOD� FDPSDJQD� H�
dalla religiosità degli abitan-
WL� � � ,O� FDVWHOOR� VDQWDQJLROHVL�
vero e proprio si sviluppò 
PROWR�� FKLXVR� GDOOH� PXUD��
HUD�DFFHVVLELOH�GD�WUH�SRUWH��
OD�3RUWD�GL�3LD]]D��FKH�VL�WUR-
vava proprio sotto la torre 
GHOO·RURORJLR�� OD� 3RUWD� GHO�
0RQWH�� LQ� IRQGR� DOO·DWWXDOH�
9LD�$QGULROR��FKH�HUD�D�GRS-
SLR�DUFR�FRQ�VERFFKL�YHUVR�
OD�VWHVVD�9LD�$QGULROR�H�YHU-
VR�OH�6FDOHWWH�GL�6��1LFROD��H�
OD�3RUWD�GL�6��1LFROD��XELFDWD�
LQ�FLPD�DOOH�6FDOHWWH�H�SUDWL-
FDPHQWH� VXELWR�SULPD�GHOOD�
EUHYH�GLVFHVD�FKH�ÀDQFKHJ-
JLD�LO�FRQYHQWR�GHJOL�$JRVWL-
QLDQL�H�FKH�UDJJLXQJH�SRL�OD�
FKLHVD�GL�6��1LFROD��)X�WUD�LO�
�����H�LO������FKH�YHQQH�VL-
VWHPDWD� OD�´6SLD]]HWWD�GL�6��
1LFRODµ��FLRq�OR�VSLD]]R�DQ-
WLVWDQWH� O·RPRQLPD� FKLHVD��
FRQ�OD�FRVWUX]LRQH�GHO�PXUR�
di sostegno detto “le volte 
GL�6��1LFRODµ�SHU�LO�VXR�WLSR�
GL�FRVWUX]LRQH�DG�DUFKL��FLRq�
D�YROWH��FKH�DQFRUD�RJJL�VH-
JQDQR� LQ� PRGR� YLVWRVR� LO�
SDQRUDPD� GHO� FDVWHOOR��$OOD�
ÀQH�GHO�6HWWHFHQWR��TXDQGR�
i venti rivoluzionari prove-
QLHQWL� GDOOD� )UDQFLD� LQYHVWL-
URQR�DQFKH�O·,WDOLD�H�OR�6WDWR�
3RQWLÀFLR��V·HEEH�XQ�JUDQGH�

�
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lords sold their feudal rights to 
San Ginesio, which annexed the 
part of  Sant’Angelo’s territory 
known as Giuffone, near Batti-
folle (1249-1252). Most of  them, 
however, moved to Fermo and sold 
their rights to that powerful comune 
(1294-1316): thus Sant’Angelo 
became one of  the major castles 
in the State of  Fermo. Following 
the papal restoration, Fermo was 
assigned to Rinaldo da Monteverde 
and later to Ludovico Migliorati, 
after short intervals of  democratic 
rule. Between autumn 1413 and 
January 1434 the town fell to 
WKH�9DUDQR� IDPLO\� RI � &DPHULQR��
who sent their troops to occupy 
Sant’Angelo; it was later rèturned 
to Fermo when Francesco Sforza 
became its signore. Being near the 
borders of  the State of  Fermo, 
Sant’Angelo was often subject to 
forays by the many free bands that 

in those days had the run of  the 
land. On 10 November 1445, 
when Francesco Sforza’s rule was 
coming to an end, a papal army 
Ied by Taliano Furlano seized and 
devastated Sant’Angelo, which was 
defended by Sforza’s soldiers. Two 
years later, Fermo, once again came 
under democratic rule after the fall 
of  Sforza, the damages repaired 
and a protective wall built: its re-
mains stili largely present. In the 
years that followed, the history of  
Sant’Angelo in Pontano was Iin-
ked to that of  the State of  Fermo, 
of  which it was always one of  the 
most important castles. Fermo sent 
a epresentative to Sant’Angelo, 
FDOOHG� SRGHVWj� RU� XIÀFLDOH� RU� YLFD-
rio, who collaborated with the local 
authorities (massari) and who was 
responsible for the castle’s security 
and its loyalty to the mother city, 
as well as for ensuring obedience to 

the law and the payment of  taxes. 
From the second half  of  the 16th 
century to the late 18th century, 
life in Sant’Angelo was relatively 
peaceful, following the pace of  the 
countryside and the duties of  de-
votion. The castle itself  was exten-
sively enlarged; the protective walis 
had three entrances: the Square 
Gate, below the clock tower; the 
Mountainside Gate, at the end of  
WKH� FXUUHQW�9LD�$QGULROR�ZLWK� D�
double-arch passage opening on 
9LD�$QGULROR�DQG�RQ�6W��1LFKR-
las’ Steps; and St. Nicholas’ Gate, 
located at the top of  the Steps be-
fore the short descent on the side of  
the Augustinian monastery, later 
extended to reach the Church of  
St. Nicholas. Between 1736 and 
1742 works were carried out on 
the “Spiazzetta di S. Nicola”, 
the area in front of  St. Nicholas’ 
Church, with the construction of  a 

FDPELDPHQWR��OR�VWHVVR�PX-
WDPHQWR� FKH� HEEHUR� WXWWL� L�
SDHVL� GHL� GRPLQL� SDSDOL�� LQ�
seguito all’invasione napole-
RQLFD��TXDQGR�QHO������DG-
GLULWWXUD�OH�0DUFKH�YHQQHUR�
ad essere annesse al Regno 
,WDOLFR�FRQ�FDSLWDOH�0LODQR��
La regione fu allora divisa in 
WUH� 'LSDUWLPHQWL� �0HWDXUR��
Musone e  Tronto)  e 
Sant’Angelo fu nel Diparti-
PHQWR�GHO�7URQWR��'LVWUHWWR�
GL� )HUPR� H� &DQWRQH� GL� 6��
*LQHVLR��$OOD�FDGXWD�GL�1D-
SROHRQH��������VHJXu�LO�EUH-
YLVVLPR�SHULRGR�PXUDWWLDQR�
e quindi la restaurazione 10

11

7 - Rocca San Filippo
8/9 - Torre dell’Orologio
10 - Chiesa di San Nicola
11 -   Chiesa di San Nicola, 

particolare delle deco-
razioni
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SRQWLÀFLD�� FKH� FHUFz� GL� UL-
SULVWLQDUH�OR�VWDWR�SUHFHGHQ-
WH�� ULDSULURQR� DOORUD� L� FRQ-
YHQWL� H� L�PRQDVWHUL�� VL� ULRU-
ganizzarono le Confraterni-
WH�� &RQ� O·8QLWj� G·,WDOLD��
DEROLWD� OD� SURYLQFLD� IHUPD-
QD�� FRQ� 5HJLR� 'HFUHWR� GHO�
��� GLFHPEUH� ����� LO� SDHVH�
IX�LQFRUSRUDWR�QHOOD�3URYLQ-
FLD� GL� 0DFHUDWD�� 6·HEEHUR�
XOWHULRUL�FDPELDPHQWL�GL�YLWD�
LQ�SDHVH��/D�ODLFLWj�GHOOR�VWD-
WR�VL�IHFH�QXRYDPHQWH�VHQWL-
UH�FRQ�XQD�QXRYD�GHPDQLD-
lizzazione dei beni degli 
2UGLQL� 5HOLJLRVL�� GHOOD� &RO-
OHJLDWD��GHL�%HQHÀFL�HFFOHVLD-
VWLFL� H� GHOOH� &RQIUDWHUQLWH��
questi enti erano proprietari 
GL�TXDVL�OD�PHWj�GHL�EHQL�DF-
FDWDVWDWL��*OL�HGLÀFL�FRQYHQ-
tuali divennero poi di pro-
SULHWj�FRPXQDOH��
6RQR� TXL� GD� ULFRUGDUH� LP-
SRUWDQWL�DYYHQLPHQWL�H�GDWH�
FKH� ULJXDUGDQR� OD� VWRULD�
santangiolese  del periodo 
VHJXLWR� DOO·8QLWj� G·,WDOLD��
OD� FUHD]LRQH� GHO� 3LD]]DOH�
7UHQWR� QHO� ������ HOLPLQDQ-
GR�JOL�RUWL�FKH�YL�VRUJHYDQR�
D� WHUUD]]H�� H� OD� VXFFHVVLYD�
FRVWUX]LRQH� GHOO·LPSRQHQWH�
PXUR� GL� VRVWHJQR� GHOOD� YLD�
soprastante; l’inaugurazione 
GHO�7HDWUR�&RPXQDOH�´1�$��
$QJHOHWWLµ� DYYHQXWD� LO� ���
VHWWHPEUH� ������ SXUH� QHO�
����� OD� FRVWUX]LRQH� GHOOD�
FKLHVD� GHOO·,PPDFRODWD� QHO-
OD� IUD]LRQH� GL� *LUROD�� GRYH�
VXFFHVVLYDPHQWH�� QHO� ������
giunsero i Padri Passionisti 
a stabilirvi il loro Ritiro; 
O·DPSOLDPHQWR�GHO�&LPLWHUR�
(1883-4); la realizzazione 
GHOOD� FRVLGGHWWD� ´6WUDGD�
QXRYDµ��RUD�9LD�)��&DSSRQL��
per non far transitare nel 
FHQWUR� GHO� SDHVH� LO� EHVWLD-
PH� GLUHWWR� DO� FDPSR� GHOOD�
ÀHUD�� XELFDWR� DOO·LQL]LR� GL�
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retaining wall, known as “le òte de 
S. Nicola” because of  the arches 
(volte) that distinguish the castle to 
this day. At the end of  the 18th 
century the winds of  Revolution 
blowing in from France began to 
sweep over Italy and the Papal 
States, bringing great changes - the 
same changes that affected cities 
under papal rule after Napoleon’s 
invasion, when even the Marche re-
gion was annexed to the Kingdom 
of  Italy, with its capita) in Milan 
(1808). The region was divided 
into three “Departments” (Me-
tauro, Musone and Tronto), with 
Sant’Angelo coming under the De-
partment of  Tronto, the District 
of  Fermo and the Canton of  San 
Ginesio. After the fall of  Napole-
on (1814) and the brief  episode of  
Murat, the papal restoration tried 
to bring back the pre-existing con-
ditions. Convents and monasteries 

were reopened and the Brotherho-
ods were reorganized. After the 
XQLÀFDWLRQ�RI �,WDO\��WKH�SURYLQFH�RI �
Fermo was abolished and, by Royal 
Decree dated 22 December 1860, 
Sant’Angelo was integrated into 
the province of  Macerata. There 
were other changes in Sant’Angelo 
in Pontano. State laity was once 
again applied, and the government 
took possession of  the property of  
the religious orders, of  the Colle-
JLDWH� &KXUFK�� RI � FKXUFK� EHQHÀFHV�
and of  the Brotherhoods: almost 
half  of  the town’s registered pro-
perty. The monasteries later became 
municipal property. The following 
is a short list of  notable events that 
occurred in Sant’Angelo after the 
XQLÀFDWLRQ� RI � ,WDO\�� WKH� FUHDWLRQ�
of  Trento Square in 1880, with 
the removal of  the terraced vegeta-
ble gardens that occupied the area 
and the construction of  a massive 

wall supporting the street above; the 
inauguration of  the Town Theatre, 
named after N.A. Angeletti, on 
16 September 1883; also in 1883, 
the construction of  the Church of  
the Immaculate Conception in the 
Girola frazione, where the Passio-
nist Fathers set up a retreat house 
in 1888; the extension of  the ce-
metery (1883-4); the construction 
RI �WKH�´QHZ�URDGµ��FXUUHQWO\�9LD�
F. Capponi, to avoid cattie pas-
sing through town when brought 
to the fair grounds at the end of  
9LD� 6DOWL�� EHKLQG� WKH� &ROOHJLDWH�
Church; the Lucarini-Baldoni 
Hospital created on the premises 
of  the former Augustine mona-
stery in 1889; the construction 
of  a shooting range with an Art-
Nouveau building and an elegant 
shooting terrace, improvidently de-
stroyed during the latest renovation 
works in 1902.

9LD�6DOWL�GRSR�OD�&ROOHJLDWD��
O·DSHUWXUD�GHO�&LYLFR�2VSH-
GDOH� ´/XFDULQL�� %DOGRQLµ�
QHL� ORFDOL� GHOO·H[� FRQYHQWR�
GHJOL� $JRVWLQLDQL� QHO� ������
OD�FRVWUX]LRQH�GHO�SROLJRQR�
GHO�7LUR�D�6HJQR��FRQ�OD�SD-
lazzina e l’elegante tettoia di 
WLUR� LQ�VWLOH� OLEHUW\�� LPSURY-
YLVDPHQWH�GLVWUXWWD�GXUDQWH�
JOL� XOWLPL� ODYRUL� GL� DPPR-
GHUQDPHQWR��QHO������
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�����9HGXWD�DHUHD
13 -  S. Maria della Mise-

ricordia
14 - Piazzale Trento
15/16/17 
- Teatro Comunale
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SDUQDQR�QDVFH�XUEDQLVWL-
FDPHQWH� QHOOD� VHFRQGD�
PHWj�GHO�;,,,�VHFROR�D�

FDXVD� GHOOD� FRQWUDSSRVL]LR-
ne al potere feudale sia dei 
6LJQRUL� GL� %UXQIRUWH� FKH� D�
quello dell’Abbadia Bene-
GHWWLQD� GL� 3LREELFR�� FRQ� OD�
SUHFLVD� YRORQWj� GL� IRQGDUH�
XQD� FRPXQDQ]D� OLEHUD� HG�
indipendente. Il paese infatti 
QRQ�VL�VYLOXSSD�FRPH�GL�VR-
OLWR�LQ�TXHVWR�SHULRGR��LQWRU-
QR�DG�HGLÀFL�GL�SRWHUH�FRPH�
FDVWHOOL�R�FKLHVH��DO�FRQWUDULR�
OD� IRQGD]LRQH� DYYLHQH� PH-
GLDQWH� XQ� SUHFLVR� SLDQR� XU-
EDQLVWLFR�FKH�LQGLYLGXD�QHOOD�
VRPPLWj�GHO� FROOH� OD�SLD]]D��
VLPEROR� GHOOD� LQGLSHQGHQ]D�
e dell’auto governo dei futuri 
FLWWDGLQL� GL� 6DUQDQR�� ,QIDWWL�
LQ� TXHVWD� SLD]]D�� FKLD�PDWD�
“alta”,� OD�QXRYD�&RPXQDQ]D�
YLHWz�OD�FRVWUX]LRQH�GL�HGLÀFL�
FKH�QRQ�IRVVHUR�ÀQDOL]]DWL�DO�
governo ed alla rappresen-
WDQ]D� GHO� &RPXQH�� TXLQGL�
lo spazio della piazza venne 
SHULPHWUDWR� FRQ� LO� SDOD]]R��
GHO� 3RSROR�� LO� SDOD]]R� GHO�
3RGHVWj��LO�SDOD]]R�GHL�3ULRUL��
3HU�OD�FRVWUX]LR�QH�GHOOD�FKLH-
VD�GL�6��0DULD��OD�FXL�IDFFLDWD�
SURVSHWWD� DQFK·HVVD� VXOOD�
SLD]]D�� L� 0RQDFL� GHOO·$E-
EDGLD� GL� 3LREELFR� FKH� OD�
UHDOL]]DURQR�� GRYHW�WHUR� VRW-

WRVWDUH� D� SUHFLVH� OLPLWD]LRQL�
QHOOD� FRVWUX]LRQH�� RWWHQHQ-
GR� LO� SHUPHVVR� GRSR� YDULH�
FRQWURYHUVLH�� /R� VYLOXSSR� 
SODQLPHWULFR� GHO�SDHVH�� UDS-
SUHVHQWD� XQ� WLSLFR� HVHPSLR�
di “castrum”,� FLRq� GL� FLWWj�
PXUDWD��HQWUR�OH�FXL�PXUD�OD�
SRSROD]LRQH��SULQFLSDOPHQWH�
DJULFROD�� PD� FRQ� OD� SUHVHQ-
]D� GL� DWWLYLWj� FRPPHUFLDOL�

GL� QRWHYROH� SRWHQ]LDOLWj�� VL�
VYLOXSSz� H� FUHEEH� WDQWR�
FKH�SHU�SL��YROWH� VL�GRYHWWH�
SURFHGHUH� DOOD� FRVWUX]LRQH�
GL� QXRYH� FLQWH�PXUDULH�ÀQR�
DOOD�ÀQH�GHO�VHFROR�;9,��SHU�
inglobare le abitazioni dei 
QXRYL� FLWWDGLQL�� 'RFXPHQWL�
GL�DUFKLYLR�FLWDQR�SHUVLQR�OD�
SUHVHQ]D� GL� XQD� FRPXQLWj�
HEUDLFD�LQVHGLDWHVL�D�6DUQDQR�

1
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The town of  Sarnano came 
into existence in the second half  of  
the thirteenth century as a result of  
opposition to the feudal power of  
the Brunforte family by the Bene-
dictine Abbey of  Piobbico, whose 
aim was to found a free and inde-
pendent community. Interestingly, 
this community did not develop in 
the normal way; i.e.buildings con-
structed around castles, churches, 
symbols of  power, but rather to 
D� VSHFLÀF� GHYHORSPHQW� SODQ� ZKLFK�
LGHQWLÀHG� WKH� XSSHUPRVW� SDUW� RI �
the town as a square, itself  a 
symbol of  independence and self-
government for the future citizens 
of  Sarnano. In fact, in this square 
which was called ‘Alta’, the new 
district authority forbade the con-
struction of  buildings that were 
not of  direct relevance to the local 
government and representative 

of  the ethos of  the Comune. The 
Square was thus bordered by the 
Palazzo del Popolo, the Palazzo 
del Podesta and the Palazzo dei 
Priori and it is interesting to note 
that the monks of  the Abbey of  
Piobbico, the facade of  which also 
looked on to the square, were in 
constant dispute with the autho-
rities over construction limitations 
and permissions.

The town’s development
Town plans from this time show 
it to be a typical ‘castrum’, that 
is a walled city within whose 
walls the population, mainly 
DJULFXOWXUDO�� EXW� ZLWK� D� VLJQLÀ-
cant growing business potential, 
developed and grew so rapidly 
that the town walls had conti-
nuously to be extended outwards 

up until the sixteenth century to 
house the growing number of  its 
citizens. Documents from this 
time even mention the presence of  
a Jewish community which settled 
there during the early decades of  
the sixteenth century. The town’s 
physical development, from its 
ÀUVW� LQQHU� WRZQ� ZDOO� GRZQZDUGV�� 
which we can date from the early 
thirteenth century, was designed on 
a spiral pattern which followed the 
natural contours of  the original 
hill on which it was built.
The town gates were placed adja-
cent to the its most important 
areas, thus that of  the Brunforte 
led into their district to the west 
where you would see castle of  their 
powerful domain. The Poggio gate 
opened to the North West to the 
district of  Poggio and similarly, 
the Castelvecchio gate opened to 

QHL� SULPL� GHFHQQL� GHO� ;9,�
VHFROR�� /R� VYLOXSSR� GHO� SD-
HVH�� ÀQ� GDOOD� SULPD� FLQWD� GL�
PXUD�� FKH� SRVVLDPR� GDWDUH�
YHUVR�OD�ÀQH�GHO�;,,,�VHFROR��
VL� RUJDQL]]D� FRQ� XQ� DQGD-
PHQWR� D� VSLUDOH� VHJXHQGR�
O·DQGDPHQWR� PRUIRORJLFR�
GHOOD� FROOLQD�� GLVSRQHQGR� OH�
SRUWH�GL� DFFHVVR�DO�SDHVH� LQ�
GLUH]LRQH�GHOOH�FRQWUDGH�SL��
LPSRUWDQ�WL� LQ� FXL� HUD� GLYLVR�
LO� WHUULWRULR� DJULFROR� FLUFR-
VWDQWH��FRVu� OD�Porta Brunforte 
JXDUGD� YHUVR� OD� FRQWUDGD�
%UXQIRUWH��FLRq�D�RYHVW��GRYH�
VL�YHGH�DQFKH�OD�FROOLQD�VXOOD�

TXDOH�VRUJHYD�LO�FDVWHOOR�GHOOD�
potente Signoria dei Brun-
forte; la Porta Poggio orientata 
D�QRUG�HVW�YHUVR�OD�FRQWUDGD�
Poggio; la Porta di Castelvec-
chio orientata a sud dove si 
DSUH� OD� FRQWUDGD� GL� &DVWHO-
YHFFKLR�
/D� SULPD� FLQWD� GL� PXUD� LQ�
DOFXQL� SXQWL� UDJJLXQJHYD� JOL�
XQGLFL� PHWUL� GL� DOWH]]D�� IX�
FRVWUXLWD� TXDVL� LQWHJUDOPHQ-
WH� LQ� PDWWRQL� H� VROR� GRYH�
OH� PXUD� ULFKLHGHYDQR� XQR�
VSHVVRUH�PDJJLRUH�VL�XWLOL]]z�
DQFKH� OD� SLHWUD� FDOFDUHD� GL�
ÀXPH�QRQ�VTXDGUDWD�

'XUDQWH�JOL� VYLOXSSL� VXFFHV-
VLYL�H�YDUL�DPSOLDPHQWL�GHOOH�
PXUD�VL�HYL�GHQ]LD�XQD�FDUDW-
WHULVWLFD�SDUWLFRODUH�GHOOD�SR-
VL]LRQH�GHOOH�SRUWH�GL�DFFHV-
VR� DO� SDHVH�� TXHVWH� UHVWDQR�
RULHQWDWH�FRPXQTXH�YHUVR�OH�
ULVSHWWL�YH� FRQWUDGH� GHWHUPL-
QDQGR�FRVu�GHJOL�DVVL�LGHDOL�GL�
sviluppo del tessu to urbano.
/D�VHFRQGD�FLQWD�GL�PXUD�IX�
LQL]LDWD�QHO������H�WHUPLQDWD�

4
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����9HGXWD�DHUHD
2 - Piazza della Libertà - 

foto storica
����9HGXWD�DHUHD
4 - Piazza Alta
5 - Chiesa di Santa Maria
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nel 1460; per poter dispor-
UH� IDFLOPHQWH� H� FHOHUPHQWH�
GL�XQD� FRVWDQWH� IRUQLWXUD�Gu�
PDWWRQL�VL�FRVWUXLURQR�DOFX-
QH� IRUQDFL�QHO� WHUULWRULR�FR-
PXQDOH��YLVWD�DQFKH�O·DEERQ-
danza di argille adatte.
/D� WHU]D� FLQWD�� FRVWUXLWD� QHL�
SULPL� DQQL� GHO� &LQTXHFHQ-
WR�� ULJXDUGD� VROR� XQD� SDUWH�
GHOOH�PXUD� GHO� SDHVH� H� SUH-
FLVDPHQWH�TXHOOD�YHUVR��VXG��
RYHVW�HG�HVW��LQJOREDQGR�DQ-
FKH� O·LQVHGLDPHQWR� HEUDLFR��
TXHVWD�VL�GLSDU�WH�GDOOD�VHFRQ-
GD� FLQWD� LQ� FRUULVSRQGHQ]D�
GHO� PXUR� GL� 6DQ� )UDQFHVFR�
sviluppandosi in senso an-
WLRUDULR�ÀQR�DOOD�Porta Poggio.
6X�TXHVWD�FLQWD�GL�PXUD��YLVWD�
OD�GLPHQVLRQH�FKH�DYHYD�UDJ-
JLXQWR�LO�SDHVH�FKH��LQ�TXHVWR�
SHULRGR��FRQWDYD�RUPDL�ROWUH�
FLQTXHPLOD� DELWDQ�WL�� VL� DSUu�
DQFKH�XQD�TXDUWD�SRUWD�GHWWD�
Porta Bisio� FKH� RYYLDPHQWH�
fu posta in direzione della 
FRQWUDGD� GL� %LVLR� H� FLRq� D�
sud-ovest ed una porta det-
ta della Pesa� SHU� LO� FRQWUROOR�
GHOOH�PHUFL�� /D� TXDUWD� FLQWD�
GL� PXUD� LQL]LDWD� LQWRUQR� DO�
������ ULJXDUGD� O·LQWHUR� SDH-
se; le porte in questo perio-
GR�� WRUQDQR� DG� HVVHUH� WUH��
Brunforte, Poggio e Castelvecchio, 
VHPSUH� RULHQWDWH� YHUVR� OH�
ULVSHWWLYH�FRQWUDGH��1HOOH�YL-
FLQDQ]H� GL� Porta Castelvecchio 
VRQR�YLVLELOL�DQFRUD�OH�PHUOD�
WXUH�VXOOD�FLQWD�GL�PXUD��ROWUH�
DOOH�ERPEDUGLHUH�FRQ�IHULWR-
ie dovute all’organizzazione 
GHOOD� GLIHVD� FRQ� OH� QXRYH�
DUPL�GD� IXRFR��ERPEDU�GH�H�
DUFKLEXJL�
,O� PDWWRQH�� DQ]L� LO� FRWWR�� q�
O·HOHPHQWR� FDUDWWHUL]]DQWH� H�
SUHGRPLQDQWH� QHOO·DUFKLWHW-
WXUD�GHO�SDHVH��O·LPSRVVLELOLWj�
GL�UHSHULUH� LQ� ORFR�PDWHULDOH�
lapideo adatto alla lavorazio-
QH�GHJOL�VFDOSHOOLQL��FRVWULQVH�

L� FRVWUXWWRUL� DG� LPSLDQWDUH�
QHOOD�]RQD�QXPHURVH�IRUQDFL�
SHU�OD�IDEEULFD]LRQH�GHO�ODWH-
UL]LR�FRQ�LO�TXDOH��PDHVWUDQ-
]H�/RPEDUGH��FKH�QHL�SULPL�
VHFROL� GRSR� LO�0LOOH� VL� HVWH-
VHUR� GDOOH� SURYLQFH� GHOO·DOWD�
,WDOLD� D� TXHOOH� FHQWUDOL� ÀQR�
DO� QDSROHWDQR�� IRQGDURQR�
XQD� YHUD� H� SURSULD� VFXROD��
UHDOL]]DQGR�FRQ�LO�FRWWR�HOH-
PHQWL�VWUXWWXUDOL�H�GHFRUDWLYL�
GL�HFFH]LRQDOH�LQWHUHVVH��&RQ�
LO�FRWWR�IX�FRVWUXLWR�GL�WXWWR��
dalle parti strutturali degli 
HGLÀFL� �TXDOL� YROWH�� WHWWL�� FR-
ORQQH��FDSLWHOOL�H�OHVHQH���DOOH�
SDYuPHQWD]LRQL� HVWHUQH� HG�

LQWHUQH� GHOO·LQWHUR� DELWDWR��
ÀQR� D� WXWWL� TXHJOL� HOHPHQWL�
GHFR�UDWLYL� H� QHFHVVDUL� SHU�
UHDOL]]DUH� XQD� DUFKLWHWWX-
UD� SODVPDWD� VXOOH� QHFHV�VLWj�
IXQ]LRQDOL� GHOO·XRPR�� DQFKH�
VH�QRQ�SULYD�GL�RFFDVLRQL�GL�
singola re bellezza.
Dal punto di vista stretta-
PHQWH� DUFKLWHWWRQLFR� �� QHO�
SDHVH� QRQ� WURYLDPR� FRP-
SOHVVL� HGLOL]L� GL� SDUWLFRODUH�
YDORUH� DUWLVWLFR�� PD� DO� FRQ-
WUDULR�GL�PDJQLORTXHQWL�FRP-
SRVL]LRQL�� LO� WHVVXWR� XUEDQR�
VL�SUHVHQWD� FRQ�SURÀOL� H� VD-
JRPH�PXWHYROL��FDGHQ]H�DS-
SURSULDWH� DOOD� YLFHQGD� GLQD-

�
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the Castelvecchio district to the 
south west.
7KH� ÀUVW� ZDOOV� WR� EH� FRQVWUXFWHG�
in some places reached eleven feet 
high, and were built almost entirely 
of  brick except where the walls re-
quired a greater thickness and here 
limestone stone from the river was 
used which of  course was not squa-
re like brick.
During subsequent developments, 
several extensions of  the walls can 
be witnessed, the particular featu-
re being the position of  the gates 
which are still oriented towards 
their respective districts and show-
ing an ideal development of  the 
town’s urban design.
The second wall was begun in 
1450 and completed in 1460. In 
order to have an easy and quick 
daily supply, smaller brick kilns 
were built in the municipality, 

thanks to the abundance of  clays 
locally available.
The third wall, built in the early 
sixteenth century, facing towards 
the south-west and east, incorpora-
ted the Jewish settlement, and joins 
the second wall and the wall of  St. 
Francis, spiralling counterclockwi-
se as far as the Poggio gate.
Thus this walled city had by now 
JURZQ�WR�PRUH�WKDQ�ÀYH�WKRXVDQG�
inhabitants and it was found ne-
cessary to build a fourth gate called 
Porta Bisio, positoned in the di-
rection of  the district of  Bisio i.e. 
south- west, with a separate gate to 
control the passage of  goods. The 
fourth boundary wall was begun 
around 1558 and opened out to 
the open countryside, whereas the 
other three: Brunforte, Poggio 
and Castelvecchio, always oriented 
towards their respective districts. 

Near Porta Castelvecchio the 
battlements surrounded by walls 
are still visible, in addition to the 
bombing holes used for the defense 
of  the town and which boasted new 
weapons: bombs and muskets.
The brickwork used in the town’s 
FRQVWUXFWLRQ�� HYHQ� IRU� WKH�ÁRRUV�� LV�
typical and characteristic of  the 
general architecture of  the country, 
it being impossible to obtain locally 
stone material suitable for cutting 
by stonemasons, thus forcing the 
builders to install numerous fur-
naces for brickmaking,importing 
specialist workers from Lombardy 
ZKR�LQ�WKH�ÀUVW� FHQWXULHV�DIWHU� WKH�
ÀUVW�PLOOHQQLXP�KDG�PRYHG�GRZQ�
from the provinces of  northern 
Italy to central Italy and down as 
far as Naples, founding in their 
wake technical schools, which pro-
duced in cotto, structural and de-

*LRYDQQL��XQD�Madonna della 
Misericordia, tavola di Pietro 
$OHPDQQR� �������� GHL� SDQ-
QHOOL�GL�SROLWWLFR�FRQ Santi di 
1LFFROz�$OXQQR�H�GXH�VWDWXH�
OLJQHH� GL� SUH�VHSLR�� IRUVH� GL��
DUWH� WLUROHVH� �VHF��;9���1HO-
OD� FULSWD�� DIIUHVFKL� GL� 3LHWUR�
$OHPDQQR�GDWDWL������
2OWUH�DOOD�FKLHVD��VL�DIIDFFLD-
QR�VXOOD�SLD]]D�DQFKH�JOL�DOWUL�
HGLÀFL� SXEEOL�FL�� LO� 3DOD]]R�
GHO�3RSROR�� WUDVIRU�PDWR�QHO�
�����LQ�7HDWUR��LO�3DOD]]R�GHL�
Priori ed il Palazzo del Po-
GHVWj��3RFR�SL�� LQ�EDVVR�� OD�
FKLHVD�GL�6DQ�)UDQFHVFR�GHO�
VHF��;,9��ULPDQHJ�JLDWD�

PLFD�GHOOD� UHDOWj�H�VXJJHULWH�
GDOOD� VWHVVD� IHQRPHQRORJLD�
funzionale.

La Piazza Alta
Nella Piazza Alta del paese 
V·LQQDO]D� OD�FKLHVD�GL�6��0D-
ULD� $VVXQWD�� HGLÀ�FDWD� QHOOD�
VHFRQGD� PHWj� GHO� VHF�;,,,��
VRYUDVWDWD� GD� XQ� PDVVLFFLR�
FDPSDQLOH� SL�� WDUGR� GL� XQ�
VHFROR��/D�IDFFLDWD�q�DEEHOOLWD�
da un bel portale in pietra 
ELDQFD� ULFFDPHQWH� VFROSLWR�

QHOOD� FXL� OXQHWWD� q� UDIÀJX�
rato il Transito della Madonna. 
All’interno diverse opere di 
QRWHYR�OH�SUHJLR��XQD�Madon-
na con Bambino e Santi di An-
tonio e Giangentile di Lo-
UHQ]R���������XQD�Madonna e 
Bambino tra Angeli di Loren-
]R�'·$OHVVDQGUR� �VHF��;9���
e la Trinità di Paolo Bon-
WXOOL� GD� 3HUFDQHVWUR� ��������
E inoltre uno stendardo 
OLJQHR� FRQ� Annunci azione e 
&URFLÀVVLRQH� GL� *LURODPR� GL�

10

7 - Palazzo del Popolo
8 - Teatro Comunale
9 - Torre di Santa Maria

10 - Palazzo dei Priori
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SXQWR� GL� FRQ�ÁXHQ]D� GL� GXH�
FRUVL� G·DFTXD�� )X� GHGLFDWD�
DOOD�0DGRQQD�ÀQR� DO�4XDW-
WURFHQWR� TXDQGR� SUHYDOVH�
l’in titolatura a S.Biagio. Nel 
���� LO� 9HVFRYR� GL� )HUPR�
GRQz� XQ� DSSH]�]DPHQWR� GL�
WHUUD� SHU� OD� FRVWUX]LRQH� GL�
un’abbazia ad un tal Mainar-
GR��TXHVWL�QHO�������O·DIÀGz�D�
GXH�SUHWL��*LRYDQQL� H�/XSR�
FKH�DGHPSLURQR�DOO·LPSHJQR�
WUD�LO������H�������DQQR�LQ�FXL�
IX�RIÀFLDWD��1HO�;,,,�VHFROR�
SDUWH�GHL�PRQDFL� EHQHGHWWL�
QL� VL� WUDVIHUu� HQWUR� 6DUQDQR�
dove esisteva un oratorio de-
GLFDWR�DOOD�0DGRQQD��FKH�SL��
tardi ebbe il titolo di Santa 
Maria della Piazza. L’abbazia 
non fu peraltro abbando nata 
FRPH� ULYHOD� O·HVHFX]LRQH� GL�
DIIUHVFKL� ULVDOHQWL� DL� VHFF��
;9� H� ;9,�� 'HOO·RULJLQDULR�
FRPSOHVVR� PRQDVWLFR� UH-
VWD� RUD� VRODPHQWH� OD� FKLHVD��
/·LQWHUQR� q� D� XQLFD� QDYDWD�
FRQ� FRSHUWXUD� D� FDSULDWH� 
Sotto al presbiterio rialzato 
VL�DSUH�OD�FULSWD�GLYLVD�LQ�WUH�
QDYDWHOOH� GD� RWWR� FRORQQH�
VRUPRQWDWH� GD� VHP�SOLFL� FD-
SLWHOOL�SULYL�GL�RUQDPHQWL��'L�
QRWHYROH�LQWHUHVVH�L�QXPHUR-
VLVVLPL�DIIUHVFKL�FKH��VL�VXV-
VHJXRQR� VXOOH� SDUHWL�� DOFXQL�

14

13

Pinacoteca
/D�3LQDFRWHFD�FRQVHUYD�RSH-
UH� GL� HFFH]LRQDOH� LQWHUHVVH�
tra le quali la Madonna con 
Bambino ed Angeli� GL�9LWWRUH�
&ULYHOOL�� SURYHQLHQWH� GDOOD�
YLFLQD�FKLHVD�GL�6��)UDQFHVFR��
XQD�WDYROD�DWWULEXLWD�D�1LFR-
lò di Liberatore detto l’Alun-
QR�UDIÀJXUDQWH�San Francesco 
con il Popolo e la Madonna. 
,QROWUH�GLSLQWL�GL�VLJQLÀFDWLYL�
rappresentanti della pittura 
PDU�FKLJLDQD�� TXDOL� 6WHIDQR�
)ROFKHWWL� ´&URFHÀVVLRQHµ� VHF��
;9,�� 6LPRQH� 'H� 0DJLVWULV�
´8OWLPD� &HQDµ� VHF�� ;9,� H�
9LQFHQ]R� 3DJDQL� GHO� TXDOH�
VL� FRQVHUYDQR�FLQTXH� WDYROH�
GHO� VHF�� ;9,�� SUHVXPLELO-
PHQWH�GHVWL�QDWH�LQ�RULJLQH��D�
FRVWLWXLUH�XQ�SROLWWLFR�

Musei
3DUWLFRODUH� LQWHUHVVH� VWRUL�
FR�FXOWX�UDOH� VXVFLWDQR�� LO�
´0XVHR� GHOOH� $UPL� $QWL-
FKH� H�0RGHUQHµ�� LO� ´0XVHR�
dell’Avifauna e Flora degli 
$SSHQQLQLµ� �FROOH]LRQH� GU��
%UDQFDGRUL��� LO� ´0XVHR� GHO�
0DUWHOOR�6HUJLR�0DVLQLµ�H��LO�
PXVHR�GHOO·$UWH�H�$UUHGL�6D-
FUL��LQ�DOOHVWLPHQWR��/H�&KLH-
se distribuite nei  dintorni 
offrono allo sguardo opere 
GL�LQGL�VFXVVR�YDORUH�DUWLVWLFR�
SHU� OD�SDUWL�FRODULWj�GHOOH�WHOH�
H�GHJOL�DIIUHVFKL�GL�VDFUD�LVSL-
UD]LRQH��2YXQTXH�q�SRVVLEL-
OH� DPPLUDUH� OD� SUHVHQ]D� GL�
RSHUH�G·DUWH�FKH�UDFFRQWDQR�
OD�PLO�OHQDULD�VWRULD�GL�TXHVWD�
LQWHUHVVDQWH�ORFDOLWj�WXULVWLFD�

Abbazia di Piobbico
/D� FKLHVD� GL� 6�� 0DULD� R� GL�
6�� %LDJLR� D� 3LREELFR�� OD�
FXL� RULJLQH� ULVDOH� DO� VHFROR�
;�� q� VLWXDWD� DL� SLHGL� GHOOD�
PRQWDJQD� GL� 6DVVRWHWWR� LQ�
XQ� DYYDO�ODPHQWR� SUHVVR� LO�

11 12
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corative work of  great interest. In 
fact everything was made in cotto, 
from structural parts of  buildings 
(such as roofs, columns, capitals 
DQG� SLODVWHUV��� ÁRRULQJ� H[WHULRUV�
and interiors of  the entire town. 
Indeed all the elements needed to 
perfect a decorative and architectu-
ral style relative to the functional 
needs of  man, though not without 
taking every opportunity to create 
unique beauty in the process.
From an architectural point of  
YLHZ��ZH�GR�QRW�ÀQG�KHU�EXLOGLQJV�
of  particular artistic value, but in-
stead of  grandiose composition; an 
urban style which shows the chan-
JLQJ� SURÀOHV� DQG� VKDSHV�� FDGHQFHV�
appropriate to the town’s emergent 
history, portraying the dynamics of  
reality and function.
Art In Piazza Alta there is the 
church of  St. Maria Assunta bu-
ilt in the second half  of  the XII-
Ith century. The church is set off  
by the beli tower, built a century 
later. The facade is adorned with 

a white stone portai richly sculpted 
where there is a lunette depicting 
the “Transit of  the Madonna”. 
Inside there are many important 
works such as the Madonna with 
the Child and the Saintsby Lo-
renzo di Alessandro (1483), the 
Madonna and the Child among 
the Angels by Antonio and 
*LDQJHQWLOH� GL� /RUHQ]R� �;9WK�
century) and the Trinity by Paolo 
Bontulli from Percanestro (1530). 
There is also a wooden banner re-
presenting the Annunciation and 
the Crucifìxìon attrìbuted io Giro-
lamo di Giovanni, The Madonna 
of  Mercy by Pietro Alemanno 
(1494), some boards of  polyptych 
depicting a number of  Saints by 
Niccolò Alunno and two wooden 
VWDWXHV�RI �D�FULE���;9WK�FHQ�WXU\���
In the crypt there are some fre- sco-
es by Pietro Alemanno dated back 
io 1494. Besides tbc church there 
are in the square other buil dìngs 
such as: the “Palazzo del Popolo” 
trasformed iato a theatre in 1831, 

the “Palazzo dei Psion’ and the 
“Palazzo del Podestà”. Then 
further down there is tbc church 
of  St. Francis built in the XII-
Ith century, but later restructered. 
Next io it there is the art gallery 
with very interesting worlcs such 
as the Madonna with the ‘Child 
DQG�WEF�$QJHOV�E\�9LWWRUH�&ULYHO-
li, and a wooden board attri buted 
io Nicolò di Liberatore, called the 
“Alunno”, representing Si. Fran-
cis with the People and the Ma-
donna situateti in an elegant room 
RI � GLH�;9WK� FHQWXU\�� 7KHUH� DUH�
also some important paintings of  
the “Marchigiana” School such as 
The Crucufuxion by Stefano Fol-
chettí, The fast Supper by Simone 
'H�0DJLVWULV� DQG� ÀYH� ERDUGV� RI �
WKH� ;9OWK� FHQWXU\� DWWULEXWHG� LR�
9LQFHQ]R�3DJDQL�
Museums The Museum of  An-
tique and Modern Weapons, the 
Museum of  Avifauna and Flora 
of  the Appennines (Mr. Bran-
cadori’s collec tion), The Museum 

GHL� &RQWL� GL� %UXQIRUWH�� DG�
DOFXQL� IUDWL� FKH� QH� IHFHUR�
XQ� OXRJR� GL� SUHJKLHUD� HUH-
PLWLFD�� FRVWUXHQGRYL� DQFKH�
XQD� SLFFROD� FKLHVD� GHGLFDWD�
D�6DQ�/RUHQ]R�,OOXPLQDWRUH��
FKH�SRL�SUHQGHUj�LO�QRPH�GL�
San Lorenzo de Jana (Giano 
GDO� QRPH� GHOOD� ]RQD� VRSUD-
VWDQWH��H�O·HUHPR�VL�FKLDPHUj�
Sub-Jano (sotto Giano) da 
FXL�IRUVH�6RIÀDQR�
1HO� ;,,,� VHFROR� H� QHL� SUL-

sono attribuiti al Maestro 
GL� 3LREELFR� �VHFRQGD� PHWj�
GHO� VHF�;9��� DOWUL� D� 3DROR�
%RQWXOOL��SULPD�PHWj�GHO�VHF�
;9,�� PHQWUH� O·$GRUD]LRQH�
dei Magi risulta opera di No-
ELOH�GD�/XFFD�

Soffiano
L’area della grotta di Sof-
ÀDQR�QHOO·DQQR������ IX�GR-
QDWD� GDO� &RQWH� 0DLQDUGR��
FDSRVWLSLWH� GHOOD� IDPLJOLD�

PL� DQQL� GHO� ;,9�� DO� WHPSR�
GL� 6DQ� )UDQFHVFR�� 6RIÀDQR�
GLYHQQH� LO� OXRJR� GL� HUHPLWL�
)UDQFHVFDQL� FKH� TXL� YLVVH-
UR� H�PRULURQR�� FRPH� YLHQH�
UDFFRQWDWR� QHL� FDSLWROL� ���
H� ��� GHO� QRWLVVLPR� WHVWR� ´,�
)LRUHWWL� GL� 6DQ� )UDQFHVFRµ�
attribuito a frate Ugolino da 
0RQWHJLRUJLR� ������ FLUFD���
ÀJOLR�GL�5LQDOGR�GL�%UXQIRU-
te detto il Grande.

11 - Porta Pesa
12 - Porta Brunforte
13 -  Nicolò di Liberatore, 

S. Francesco con il 
popolo e la Madonna

������9LWWRUH�&ULYHOOL��0D-
donna con Bambino 
ed Angeli

�����(UHPR�GL�6RIÀDQR

15
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SARNANO

(VWLQWRVL� LO� SULPR� QXFOHR�
GL�SHQL�WHQWL�� O·HUHPR� IX� DEL-
tato da un grup po di ere-
PLWL� IUDQFHVFDQL�� 2OWUH� DOOD�
FKLHVD�� LO� FRPSOHVVR� GRYHYD�
FRP�SUHQGHUH�DOFXQH�SLFFROH�
VWDQ]H� DGGRVVDWH� DOOD� URFFLD�
FKH� FRVWLWXLYD� XQD� SDUHWH�
naturale.

Sassotetto
$FTXD� q� OD� VWHVVD� FRVD� FKH�
GLUH� QHYH�� H� OH� VWHVVH� FLPH�
verdeggianti della stagio-
QH� HVWLYD� VL� WUDVIRUPD�QR� LQ�
LQYHUQR� LQ�SLVWH�GD� VFL� L� FXL�
VSD]L� DVVLFXUDQR� XQD� QRWH�
YROLVVLPD� ULFHWWLYLWj�� 6XL�
Monti Sibillini la neve è a 
PLVXUD� G·XRPR� H� FLDVFXQR�
SXz�WURYDUH�OD�VXD�PLVXUD�VXL�
FDPSL� GL� 6DVVRWHWWR� H� GHOOD�
0DGGDOHQD�� 1XPHURVL� LP-
SLDQWL�GL�ULVDOLWD�SHUPHWWRQR�
DJOL� DSSDVVLRQDWL� GHOOR� VFL�
YDFDQ]H� HFFH]LRQDOL�� O·LQQH-
YDPHQWR�DUWLÀFLDOH�QHL�FDVL�GL�
FDUHQ]D� GL� QHYH� QDWXUDOH� QH�
DVVLFXUD�OD�SRVVLELOLWj�

Le terme
La fortuna di poter disporre 
GL�QXPHURVH�VRUJHQWL�QDWXUD-
OL�GL�DFTXH�PLQHUDOL�GL�GLYHUVD�
QDWXUD�� KD� GHWHUPLQDWR� OH�
FRQGL]LRQL� RWWLPDOL� SHUFKp�
6DUQDQR�VL�DIIHUPDVVH�DQFKH�
FRPH�&HQWUR�7HUPDOH��RJJL��
VWUXWWXUDOPHQWH�� IRUVH� LO� SL��
attrez zato dell’intera Regio-
QH�0DUFKH��/H�HIÀFDFLVVLPH�
ROLJRPLQHUDOL� GHOOH� VRUJHQWL�
GL� 6�� *LDFRPR� H� 7UH� 6DQWL�
H� GHOOH� VROIXUHH� 7HUUR�� 6DV-
VRWHWWR� H� %RUJKHWWL�� KDQQR�
DPSLDPHQWH� GLPRVWUDWR� GL�
FRQVHJXLUH� RWWLPL� ULVXOWDWL�
QHOOD�D]LRQH�GL�SUHYHQ]LR�QH��
FXUD�H� ULDELOLWD]LRQH�GL�PRO-
WH� DIIH]LRQL� FRPH� OD� FDOFRVL�
GHOOH�YLH�XULQDULH�� O·XULFHPLD��
OH�PDODWWLH�GHO�ULFDPELR��GHO-

OD� FROHFLVWL� H� GHOO·LQWH�VWLQR��
O·RUHFFKLR�� LO� QDVR� H� OD� ERF-
FD�� OH� SULPH� YLH� UHVSLUDWRULH�
HG� L� SRO�PRQL�� OH� RVVD� H� OH�
DUWLFROD]LRQL�� OD� SHOOH� H� O·DS-
SDUDWR� JHQLWDOH� IHPPLQL�OH��
1HJOL� 6WDELOLPHQWL� 7HUPDOL��
DWWUH]]DWL� FRQ� PRGHUQLVVL-
PL� LPSLDQWL�� OH� SUHVWD]LRQL�
FXUDWLYH� YHQJRQR� HIIHWWXDWH�
VRWWR� LO� FRVWDQWH� FRQWUROOR�

GL�PHGLFL� TXDOLÀFDWL�� ,QROWUH�
OH� &XUH� ,QDODWRULH�� OH� &XUH�
,GURSLQLFKH��OD�6RUGLWj�5LQR-
JHQD��OD�%DOQHRWHUDSLD��SHU�OH�
SDWRORJLH� GHUPDWRORJLFKH� H�
GHOO·DSSDUDWR� ORFRPRWRUH�� H�
OH� FXUH� JLQHFRORJL�FKH� VRQR�
FRQYHQ]LRQDWH� FRQ� LO� 6HUYL-
zio Sanitario Nazionale.
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of  the Hammer Sergio Masini 
and tbc permanent exibi tion of  
tbc painter Mariano Gavasci are 
very interestingm from a historical 
and cultural point of  view. The 
churches standing in the surroun-
dings offer valuable artistic works. 
Everywhere it is possible to admire 
a number of  masterpieces which 
teli the tourists of  the ancient hi-
story of  this interesting piace.
Surroundings Thé Church of  
St.Biagio in Piobbìco, Xth centu-
ry, is situated al the foot of  Sas-
sotetto moun tain in a piace where 
two rivers join. It was dedicated 
WR�WKH�0DGRQQD�XQWLO�WKH�;9WK�
century then to St. Biagio. In 977 
the bishop of  Fermo gave Ma-
nardo a piece of  land to build an 
abbey. He handed it over to two 
priests: Giovanni and Lupo who 
built it between the years 1030-
1059. In the XIIIth century 
some of  the Benedectine monks 
moved to Sarnano where there 
was an Oratory dedicated to the 
Madonna which later was called 
Santa Maria della Piazza. The 
abbey was noi neglected as we can 
see from the frescoes dated from 
WKH� ;9WK� DQG� ;9,WK� FHQWXU\��
Today of  the mona stic structure 
there is only the chur ch. Inside 
there is a single move covered by 
D� WUXVV�� 8QGHU� WKH� SWH�VE\WHU\�
there is a crypt divided into th-
ree aisles, each aisle having eight 
columns with simple capitals. The 
frescoes are very interesting: some 
of  them are attributed io the Ma-
ster of  Piobbico (the second half  
RI � WKH� ;9WK� FHQWXU\�� RWKHUV� LR�

3DROR�%RQWXIÀ� �WKH� ÀUVW� KDOI � RI �
WKH� ;9,WK� FHQWXU\�� ZKLOH� WKH�
Adoration of  Magi is a work by 
1RELOH�IURP�/XFFD��7KH�6RIÀDQR�
KHUPLWDJH�ZDV�EXIÀ�LQ������ZKHQ�
some gentlemen of  this area gave 
“rev. Alberto” and his friends a 
territory where they would have 
built a church. The chosen piace 
was a cave and the church was de-
dicated io St. Lorenzo, but it was 
before mentioned in Si. Francis 
Fioretti (poems) with the name of  
6RIÀDQR�IURP�WKH�ODWLQ�6XÀDQXV��
However someone suggests its de-
rivation as coming from Sub Jano 
because of  a nearby tempie dedi-
cated to San-us. After, the hermi-
tage was inhabitateby a group of  
Franciscan hermits. In addi tion to 
the church there should have been 
small rooms near die rock which 
was the natural wall. Later, when 
the friars moved to St. Liberato, 
che piace sheltered other hermits. 
A legénd says that one of  them 
spent bis lite théré with a goal and 
in recent excavatións, some human 
remains bave been round with the 
bones of  this animai. The small 
cavities, found in the rocky walls 
which border the cave bave a very 
old origin and represent the solar 
disk, like in other places of  Italy. 
From one of  the rocky spur near 
the cave a clear echo is produced.
Skiing Water and snow are very 
simi lar words when the greci’ 
mountain tops in the summer sea-
son become ski pistes in the winter. 
On the Sibyliines skiers can use 
slopes at Sassotetto and Maddale-
na. There are also skilifts and other 

facilities for a pleasant holiday. 
The annual winter sports season 
usual ly starts on 15th December 
DQG�ÀQLVKHV�RQ����0DUFK��([FHSW�
for some slight changes, the white 
ZHHNV�DUH�RUJDQL�]HG� IURP� WKH�ÀUVW�
monday after the Epiphany of  6th 
-DQXDU\�XQWLO�WKH�ÀUVW�VXQGD\�DIWHU�
31st March. The period from 15th 
December to 6th January and all 
the month Febmary are consi dered 
high-season. For people who would 
like to take a skiing course there 
are Piani di Rognolo which have 
a school and a number of  pistes 
of  diffe rent levels and length. The 
Mountain Skiing School, establi-
shed more than ten years ago, is 
sponsored by CAI.
The Baths The fortune of  ha-
ving many  natural water springs 
with different  characteristìcs can 
classify Sarnano as a spa centre, 
perhaps the best equipped in the 
Marches. Here the springs of  
St Giacomo and Tre Santi give 
water low in mineral content, 
while at the Terro, Sassotetto 
and Borghetti springs the water 
is sulphuric. The water is suitable 
for the prevention and the cure of  
diseases of  the urinary tract, and 
of  the intestines; it is also used 
for gynaecolo gical, rheumatic and 
respiratory system illnesses. The 
Baths are provided with modern 
HTXLSPHQW� DQG� KLJKO\� TXDOL�� ÀHG�
staff. Most of  the treatments are 
under the Convention of  the Na-
tional Health Service.
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16 -  Stefano Folchetti, 
&URFHILVVLRQH�� ;9,�
secolo.

17 -  Simone De Magistris, 
8OWLPD� &HQD�� ;9,�
secolo.

17 - Sassostetto, piste da sci
18/19 - Terme di Sarnano
20 - Abbazia di Piobbico
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    FEASR
Fondo europeo agricolo per lo sviluppo rurale: l’Europa investe nelle zone rurali

Comune
di Gualdo

Comune
di Monte

San Martino

Comune
di Penna

San Giovanni

Comune
di Sant’Angelo

in Pontano

Comune
di Sarnano

GUALDO
Sede Comunale: Viale Vittorio Veneto, 4
Tel. 0733 668122
Fax 0733 668427
comune@gualdo.sinp.net

MONTE SAN MARTINO
Sede Comunale: Piazza XX Settembre 4
Tel. 0733 660107
Fax 0733 699135
comune@montesanmartino.sinp.net

PENNA SAN GIOVANNI
Sede Comunale - Piazza Municipio 2
Tel. 0733 669119
Fax 0733 669514
comune@pennasangiovanni.sinp.net

SANT’ANGELO IN PONTANO
Sede Comunale: Via Roma 49
Tel. 0733 661602
Fax 0733 661603
comune@santangelo.sinp.net

SARNANO
Sede Comunale: Via Giacomo Leopardi, 1
Tel: +39 0733 659 911
Fax 0733-659940
comune@sarnano.sinp.net
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“[…] E che pensieri immensi, 
che dolci sogni mi spirò la vista 
di quel lontano mar, quei monti azzurri”

Giacomo Leopardi, Le Ricordanze, [19-21]


